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Boji proti kapitalizmu 
KDO VLADA? 

Kapitalizem ima v Ameriki velike iu močne 
pristaše. Znano je, da je v deželi mnogo veleka-
pitalistov, med njimi takih, ki komaj preštejejo 
svoj« ogromno premoženje. 

To ao zagovorniki kapitalističnega sistema. 
Ni se jim čuditi. 

V svojih službah imajo kapitalisti ljudi, ki 
s« od konca do kraja odvisni od interesov svojih 
gospodarjev Pritiskati morajo, da se izcedi čim 
več dohička za kapitaliste iz delavstva. Potem 
smejo tudi sami zajemati iz potoka. Zato gledajo, 
da teče čim obilneje. 

Tudi to so pristaši kapitalizma, ln tudi to je 
razumljivo. 

Poleg tega mrgoli povsod parasitov, ki se jav-
ljajo povsod, kjer je pričakovati kaj sočne hrane 
brez truda. Mnogo ameriških političarjev živi ta-
ko ml grafta. Čim mastnejša je pečenka za kapi-
taliste, tem bolje se sami rede ob njej. 

Kapitalistični sistem se jim zdi torej najide-
alnejša uredba na svetu. 

Tako ima kapitalizem v Zedinjenih državah 
velik aparat in nič ni preveč rečeno, če se pravi, 
da kontrolira vse javno življenje. 

V kapitalistično manje razvitih evropskih 
državah vlada tu monarhizem, tam aristokracija, 
teokracija — v Zedinjenih državah vlada pluto-
kracija. Mi imamo gospodstvo bogastva. 

Na papirju je stvar vsa drugačna. Ustava 
Zedinjenih držav je zelo demokratična. Kdor jo 
študira iz zakonov in knjig, mora biti prepričan, 
da ne vlada v Ameriki nihče drugi kakor ljud-
stvo. Glavni predstavnik vlade, predsednik v Wa-
shinftonu, ni nič druzega kakor prvi uradnik v 
deželi, izvrševalec ljudske volje. Obe zbornici kon-
gresa voli ljudstvo; zakonodajci so zastopniki na-
roda in delajo zakone v njegovem imenu, po nje-
govi volji. 

Kdor študira stvar v življenju, prihaja do 
spoznanja, da ,vi*v \sa ameriška ustava v zraku 

/V> da je vsa polna ironije. Sam gospod Rockefe-
jjfcfcr ima več moči kakor nekoliko miljonov naroda. 
^ Morgan je kralj kraljev v primeri s predsedni-

kom Zedinjenih držav. Carnegie lahko gleda na 
ministre kakor orel na mravlje. 

Kdor ae je le količkaj ozrl po življenju v tej 
državi, ve, da je tako. 

Ali — to je vendar čudno! 
Kako je to mogoče, ako je ustava demokra-

tična? Saj kapitalistov ni večina v Ameriki., Ni-
kakršna tajnost ui, da je tukaj na miljone delav-
nega ljudstva, siromašnega ljudstva, ki nima s ka-
pitalizmom nič druzega opraviti, kakor da mu slu-
ži. Pa da vendar vladajo kapitalisti? 

l)a, vendar vladajo kapitalisti! Zakoni se ve-
činoma sklepajo kapitalistom v prid, a če se izje-
moma sprejme kakšna določba, ki bi lahko kori-
stila delavcem, se ne izvršuje, ali pa se najdejo 
sodniki dobrega srca, ki doženejo, da jc stvar 
neustavna. 

Kljub temu se ne da spraviti s sveta dejstvo, 
dn odločuje večina prebivalstva v Ameriki in da 
si dela ljudstvo postave. 

Kje je torej protislovje? 
Ne iščimo ga predaleč. Najdemo ga lahko 

prav blizu. Ljudstvo odločuje samo proti sebi, 
proti svojim interesom. In razlagati se da ta ab-
surdnost le na ta način, da velik del ljudstva ne 
pozna svojih interesov in ne razume javnega 
življenja. 

Kajti da bi zdrav, pameten človek saln sebi 
kožo drl, je neverjetno in nemogoče. 

Ali to, kar dela večina delavskega ljudstva 
v Ameriki, kadar ima pravico in priliko, da kaj 
stori zase, glavno kadar so volitve in je treba do 
ločiti ljudi, ki bodo izdelavali zakone in one, ki jih 
bodo izvrševali, pa se one, ki bodo nadzorovali 
izvrševanje, ne pomeni v resnici nič druzega, ka-
kor da režejo s svojega telesa kožo, iz katere se 
izdelujejo biči. ln s temi biči so naposled sami 
tepeui. 

Vladi kapitalizma se socialisti nič ne čudijo, 
zakaj socializem je že davno dokazal, da je vsa 
politika samo vrhna stavba, zgrajena na gospo-
darski podlagi. 

V Ameriki pa je kapitalizem gospodarsko ta-
ko razvit, da prednjači vsemu svetu. Zato tudi ni 
nič čudnega, da se jirenasa gospodarska moč ka-

f pitalizma na politično polje, da vlada v Ameriki 
kapitalizem. 

NASPROTNIKI KAPITALIZMA 

Kapitalizem ima tudi nasprotnike v Ameriki. 
Četudi kontrolirajo kapitalisti vse meščanske 

stranke, je vendar vsaj v nekaterih, zlasti med 
denehisti in med progresisti dosti takih, ki sma-
trajo svoje stranke in njih voditelje za nasprot-
nike kapitalizma in so sami kapitalizmu soy rasni. 

Pojdite med ameriške inaloiueščane, pa jih 
poslušajte, kadar politizirajo- Človek ne ve, ali 
bi dejal, da so se v tem oziru Američani evro-
peizirali ,ali so se Evropejci tukaj poaiuerikanili. 
Toda gotovo je, d« postajajo vsi enaki. Vsi po-
stanejo špisarji. 

O politiki govore sicsr večinoma le takrat, 
kadar so znanci lepo med sabo. Kajti v tej sladki 
deželi svobode je toliko strahopetnosti doma. da 
je v svjati Rosiji gotovo ni več najti kakor tukaj 

Ako se pojavi v družbi ali pa le pri sosednji 
mizi neznan Človek, tedaj gotovo utihne vsaka 
beseda o politiki, in gospodje gosti so takoj 
"samo biznismeni", ki zatrjujejo, da morajo ži-
veti od vseh, kakor da bi mogli imeti zaradi tega 
tudi prepričanje vseh. 

Ali če se čutijo brez nadzorstva, če ne slu-
tijo v neznancih nobenega trustarskega ali po-
dobnega špicla, tedaj grume proti velekapitali-
stom, kakor da ima že vsak pripravljeno Roose-
veltovo gorjačo z volilnih plakatov. Tedaj so od 
Roekefellerja, Garyja, Schwaba, pa do zadnjega 
miljonarja vsi same pijavke, in blagi purgarji le 
obžalujejo, da jih po zakonu ne morejo linčati 

Bil bi prizor za bogove, če bi se ravno v 
takem trenotku pokazal kakšen Carnegie ali 
sploh kateri izmed bogov po Mamonovi milosti 
na pragu. Kajti če ni ravno lep pogled na ljudi, 
ki se valjajo po trebuhih v prahu, bi bil vsaj za-
baven. Junaki izpremenjeni v zajce dajejo vedno 
dosti šale. 

Ali dokler so med sabo, so junaki. Če žive 
v Ameriki res kakšni teroristi, niso mogli biti 
nikdar tako rrradikalni, kakor znajo biti ujezeni 
purgarji. % 

Seveda je v stvari zopet mala sitnost. Ako 
so taki hudi špisarji slučajno porotniki, pa jim 
pride v roke človek, ki je le obtožen takozvanega 

NEUSPEŠNI BOJI. 

Ali se ima kapitalizem česa bati od takih 
sovražnikov? 

Nikdar ni čutil strahu pred njimi. In prav 
je imel. Špisarji ne morejo nikoli postati res-
nično nevarni kapitalizmu. Celo še se organizi-
rajo kot srednji stanovi, ostanejo brezomčni proti 
vladajočemu kapitalističnemu orjaku. 

Izkušnja v Ameriki kaže to tako jasno kakor 
po vseh deželah, kjer se je malomeščanstvo spu-
ščalo v boj z velekapitalom. 

Amerika prihaja s tem eksperimentom že 
precej pozno. Ko se je začel v Evropi na podlagi 
moderne tehnike razvijati kapitalizem kot gospo-
darski sistem, so se povsod rokodelci, srednji in 
mali trgovci, manjši kapitalisti postavljali na no-
ge MI žugali. 

Niti v prvih začetkih se niso velekapitalisti 
ustrašili takega žuganja. Kajti pretilcem se je 
tresel glas, in kljub vsej navidezni hrabrosti se je 
predobro opažala jokavost. 

Maloobrtniki in vsi podobni stanovi so molili 
roke proti državi 11 jo prosili za zaščito in 
varstvo. Ker je bilo med njimi veliko volilcev 
in so vlade potrebovale ujihove glasove, so jim 
kazale prijazen obraz in se delale, kakor da jih 
hočejo resnično varovati. 

Stisko srednjih slojev so znali imenitno iz-
rabljati spretni demagogi, med katerimi je bil 
v Evropi eden najprebrisanejših dunajski dr. 
Ltieger, nekoč majhen advokat brez posebnega 
pomena, pozneje pa župan glavnega mesta, ne-
kdaj meščanski demokrat, tovariš odkritosrčnega 
demokrata Kronawetterja, pozneje antisemit, krš-
čanski socialec in oproda popovstva. 

Vsa Luegerjeva slava ni imela drugega teme-
lja kakor malomeščansko demagogijo. Tudi on 
je bil sovražnik kapitalistov. Boj proti "judov-
stvii *' je bil po njegovih trditvah boj proti kapi-
talu, ki jc baje ves židovski. . 

S to demagogijo se mu je posrečilo ustanoviti 
res veliko stranko 11a Dunaju in prisiliti vlado, 
da je delala z njim kompromise, prisiliti celo ce-
sarja, da ga je potrdil za dunajskega župana. 

Toda kakšen je bil njegov boj proti vcleka-
pitaltl, ko je prišel dn moči in bi bil moral poka-
zati, kako ubije "židovskega" zmaja? 

Občina, kakršna je dunajska, ima velike po-
tfea in mora n a r o č i t i marsikaj v velikih mno-

žinah. Krščansko socialni vojščaki so pričakova-
li. da se jim odpro vsi mestni viri. ko je njih lepi 
Karol postal župan. 

Ali kar so dosegli, so bili dolgi nosovi. Kajti 
besede se lahko po mili volji cede iz ust, dejanja 
so pa odvisna od razmer. Tega tudi veliki Luc 

ger ni mogel izpremeniti. Ko j«« občina gradila 
veliko plinarno, so maloobrtniki pričakovali veli-
ko mastnega zaslužka; ali gospod župan je pove-
dal njihovi deputaciji, da ne more naročati vsa-
kega metra cevi pri dnigem mojstru, temveč da 
more tako delo izvršiti le velika tvrdka. ki je ^a 
to sposobna v vsakem oziru. 

Tako je bilo pri prvem naročilu, in pri dru-
gem, pri desetem, pri vsakem. 

Gospodje kapitalisti so prav dobro razumeli, 
da je velika razlika med besedami in dejanji, pa 
so se le 11a tihem smehljali, kadar je mogočni Lue-
ger na kakšnem shodu grmel in ropotal proti ži-
dovskim finančnikom. Na ples dunajskega mesta 
so prihajali vsi veliki dunajski židje s svojimi ži-
dovkami in so bili prav dobri prijatelji z velikim 
kristjanom Luegerjem. 

Pri volitvah v najbolj židovskih okrajih so 
z lahkoto zmaogvali Luegerjevi mameluki, zakaj 
židovski agitatorji so vneto agitirali za krščan-
sko socialne, antisemitične kandidate. 

V Ameriki se je protikapitalistična agitacija 
oglašala v demokratični stranki. I11 ustanovila se 
je progresivna stranka z naglašanim namenom, 
da se bo bojevala zoper truste in velike kapitali-
ste. 

Kaj je nastalo iz vsega tega? 
Progresivna stranka napreduje energično ra-

kovo pot, kljub temu, da jc njen vidni bog Roose-
velt s svojo bohavastjo in s svojim donkihot-
ntvorn kakor ustvarjen za ameriškega mogula. 
Njeni lastni pristaši jo trumoma zapuščajo in iš-
čejo zavetja pod drugimi strehami. Še ene take 
volitve, kakršne so bile lani novembrske, pa ne 
bo več buli moosovske stranke v Ameriki. 

I11 demokratje? 
Love se, pa ne vedo, kje in česa naj bi se 0-

prijeli. Radi bi si priborili ljubezen in zaupanje 
malomeščanskih slojev, a boje se zamere pri kapi-
talistih. Prvi imajo glasove, ali drugi imajo de-
li ar. 

Tako ne pridejo lie do načela, ne do jasnega 
programa, ne do akcije. Svojim ljudem — iz-
vzemši grafterje — niso mogli nič pomagati, ka-
pitalizmu niso mogli škodovati. Tiči se ne 
upajo biti, miši ne marajo biti pa so netopirji, ni-
komur v prid in k večjemu sami sebi v škodo. 

Z besedami, z obljubami so prišli na vrhunec, 
ko je bilo treba pokazati dejanja, so telebnili z 
višave v brezdno. 

Don Kihot se je bojeval z mlini na veter; a-
meriški demokratje se bojujejo z vetrom samim. 
Uspeha ne morejo doseči v tem komičnem boju; 
ali kadar sapa malo močneje zapiha, jim lahko 
izpodnese noge ter jih položi na tla. 

EDINA PRAVA POT 

Boj proti kapitalizmu more biti le tedaj uspe-
šen, če se ne vodi proti osebam, temveč proti si-
stemu. 

Posameznemu kapitalistu se ni treba bati ne 
demokrati6ue, ne republikanske politike. Ni se 
mu treba bati ne protitrustovskih zakonov, ne za 
konov za varstvo srednjih slojev. 

Postave mu lahko napravijo nekoliko sitno-
sti — to je vse. Cim jih spozna, najde tudi pot, 
da se jim izogne. Saj so v Evropi poizkušali / 
vsemi temi mericinami, davno prej nego so v A 
meriki rogovili Rooseveltovci. 

Imeli smo v Evropi zakone, ki so zahtevali, 
da mora vsakdo doprinesti dokaz sposobnosti, če 
hoče izvrševati kakšno obrt ali industrijo. 

Čevljarji so se nadejali rešitve, ker bodo na 
tak način nemogoče velike čevljarske fabrike. 
Kako bo Rotšild dokazal, da se je izučil čevljar-
stva? 

Krojači so bili prepričani, da vzcvete njihova 
obrt; kajti miljonar se ni nikoli učil krojiti hlače 
in suknje. 

Ključavničarji so bili na konju, oni so imeli 
svoja mojstrska pisma, katerih niso mogli poka 
zati velekapitalisti. 

Čevljarji in krojači, ključavničarji in mizar 
ji, tesarji in kovači so se urezsli, kapitalisti pa 
so si smejali v pest. Kupili so si "sposobne lju-
di. "kakor so kupuje surovina j on so predlagali 
oblastem svoja mojstrska pisma, svoja dokazila, 
vodili so tovarne, dobiček, kar je glavno, jo pa 
vendar spravljal "nesposobni" kapitalist. 

Vsa mogoča sredstva so iskali, da bi prepre-
čili uničevanje male obrti. In niso ga mogli pre-
prečiti, četudi so zgodaj vstali. 

Amerika ni 11a drugi zemlji, dasi jč mod njo 
in Evropo precejšnja luža. Tisti gospodarski xa-
koni, ki veljajo tam, veljajo tudi tukaj, ln 110 
bona sila jih 110 odpravi. 

KapitaJizcm so razvija, so mora razvijati in 
sr bo razvijal do svojega najvišjega vrhunca. 

Razvoj kapitalizma se 110 moro preprečiti. A 
ko sc mu |»omeče nekoliko polen pred nogo, no 
pomeni to prav nič. Čez take malenkosti ne Str-
bunkno zgodovinski velikan. 

Vendar bo moral tudi kapitalizem umreti 
kakor vse, kar je rojeno in vse, kar živi. In nje-
gov padec so lahko pospeši. Toda ne z bojem 
proti posameznim kapitalistom, ampak z bojem 
Ijroti kapitalističnemu sistemu. 

Padec kapitalizma je mogoč la tedaj, ako je 
popolnoma pripravljena tista organizacija druž-
be, ki ga mora nadomestiti. 

Na velikem kosu zemlje raste sam plevel buj-
no, veselo. Ali se ne boste norčevali sami iz sobe, 

terorizma, tedaj se jim zde še vsake vislice pre-
šibke zanj. 

Kljub temu so rrradikalni, kadar imajo čašo 
ali buteljko pred sabo. 

In mi jim celo verjamemo, da so radikalni 
tudi v duši, da sovražijo velekapitaliste in da bi 
jih z veseljem pokoučali. Kadar zagrmi v volilni 
agitaciji agitator, da je treba zatreti te pijavke, 
se jim zažare obrazi, in če potem volijo takega 
groiuovnika, so prepričani, da so volili protikapi-
talistično. 

Kapitalizem ima v Ameriki svoje pionirje, 
svoje pristaše, svoje oprode, svoje zagovornike. 

Kapitalizem ima v Ameriki tudi svoje na-
sprotnike, svoje sovražnike. 

Če hočemo govoriti bolj natančno, motamo 
pravzaprav reči: 

Kapitalisti imajo v Ameriki svoje nasprot-
nike in sovražnike. 

To je namreč stara, ali marsikomu še pred 
kratkim neznana resnica, da ne dela veleftapita-
lizem škode le delavstvu, ampak vsem, ki ne pri-
padajo direktno njemu. In pogostoma škoduje 
srednjim slojem še veliko bolj kakor delavstvu. 

Kapitalizem ne more uničiti delavstva. Če 
sovraži iiinogokrateu miljonar proletariat " i z 
vsega srca in iz vse duše svoje", če bi ga rajši 
topel s škorpioni kakor z biči, vendar ne moro 
izpremeniti dejstva, da potrebuje delavstvo. 
Kajti lo izkoriščanje delavstva mu more nositi 
ogromne obresti in pomnoževati kapital. 

Srednjih slojev ne.potrebuje kapitalizem. Oni 
so mu lo na poti. Oni kvarijo njegov sistem in 
njega izpopolnitev. Njegovi interesi mu nikjer 
ne velevajo, da mora varovati srednje sloje in jih 
ohraniti. Čimprej izginejo ,t< mprej bo kapitali-
zem lepo zaokrožen. 

Zato je kapitalizem absoluten, nasprotnik sred-
njih slojev in gre naravnost za tem, da jih od-
pravi kot nadležno nepotrebnost. Z organizacijo 
velikanskih podjetniških družb jim izpodkopava 
tla pod nogami, z neizprosno, brezobzirno konku-
renco jim ubija eksistenco. 

To spoznava malomeščanstvo, četudi je nje-
govo spoznanje dokaj megleno. In iz tega ne-
jasnega instinkta s« poraja njegovo sovraštvo do 
velekapitalistov, do pijavk, ki mu sesajo kri. 

Če' poj dete pulit vsako ljuliko posebej? Čc boste 
po dolgem, težkem trudu opleli vso njivo iu ste 
prišli s svojim napornim delom do drugega konca, 
lahko začnete iznova na prvem kraju, ker je med-
t< 111 plevel zopet pognal iz zaostalih korenin in 
je veter nanesel novega semenja. 

Zdravi razum nam pravi, da je treba preob-
raziti tla. Preorali bomo vso zemljo, da uničimo 
korenine in posejali bomo žita, da ne bo škodljivo 
s« mo našlo prostora in da bo nova koristna rastli-
na lahko vodila boj proti ostankom plevela. 

Tudi človeški družbi je treba prirediti tla. 
da s«* bo na njih lahko uspešno razvijala. 

Podlage je treba, potem ne bo strahu za stav-
bo. Ali brez fundamentov ni nobena zgradba nič 

, vredna. 
Edini resnični nasprotnik kapitalizma je so-

cializem, ki sc bojuje proti njegovemu sistemu in 
ki vodi boj sistematično. Edini razred, ki moro 
izvršiti ta boj, je delavski razred. 

Delavstva se kapitalizem ne more iznebiti. 
Njegove roke in njegove glave so mu potrebne 
kakor mašine. premog, ruda, bombaž i. t. d. Vso 
tnale mojstre lahko uniči do zadnjega. Če ne bi 
bilo to uničevalno delo tako enostavno, da se mo-
ra projalislej popolnoma izvršiti, so 110 bi kapi-
talizem ustrašil niti najbolj nasilnih udarcev pro-
ti srednjim stanovom. Kjer zahtevajo njegovi in-
teresi. je kapitalizem vodno brutalen do skrajno-
sti. Spomnimo so 11a Ludlow, iwi Calumet i. t. d. 

Ali kapitalizmu ni treba lakega napora, za-
kaj s svojim naravnim razvojem popolnoma na-
ravno uničuje svojo malo konkurenco, ki ga ve-
činoma če sedaj komaj toliko boli kolikor slona, 
če ga piči bolha. 

Kdo naj se bojuje za srednjo sloje proti ka-
pitalizmu, kadar so popolnoma oslabljeni, kadar 
so celo uničeni? 

Ali delavstvo so 110 more uničiti. Delavstvo 
ostane, dokler jo potrebno človeško delo. 

Zato je delavski razred tisti, ki je poklican, 
da vodi in izvrši boj proti kapitalizmu. 

Delavski razred pa je tudi tisti, ki mora proj-
alislej. če no s pomočjo izobrazbo, agitacijo, pa 
vsled bridkih izkušenj, spoznati, da je zanj svo-
boda v kapitalističnem sistemu liemooča. V njem 
mora dozoreti prepričanje, da jc za njegovo osvo-
boditev iti rešitev neizogibno strmoglavljenje ka-
pitalističnega sistema in njega nadomestitev s so-
cialistično družbo. 

Kdor jc resničen nasprotnik kapitalizma, ima 
torej le eno pot. Pridružiti se mora socialistični 
stranki, pomagati ji mora v njenem boju, sodelo-

' vati mora pri pripravljanju nove družbe, v kate-
ri bodo mogočo enake pravice. 

i 
To je edina pot; druge ni. 



avstrijske sramote. Socializem na Kitajskem. 
Ko je avstrijska armada prodrla ua arbaka 

tla, nakar ao njeni generali brezvestno žrtvovali 
na tisoče življenj, je izdalo armadno vodstvo raz-
glas, v katerem se zrcali v KM podlost oficielne av-
strijske politike. 8 tega stališča je ta dokument 
tako zanimiv, da zasluži objavo. 

Glasi ^e: 
Prebivalstvu Srbije in C'rnc Gore! 

Po božji volji, ki ravna usodo narodov in po 
mili njegovega veličanstva cesarja in kralja Pran-
je Josipa 1. je vaša domovina podvržena sili orož-
ja, avstro-ogrske vojske. 

S tem ate podvrženi vladi pravičnega in mo-
drega gospodarja, ki nas ni |M>s.al sem, da se 
maščujemo in da kaznujemo, ampak da omogoči-
mo, ua zagospoduje resnica in pravica. 

Njegova milost sega tako daleč kakor njego-
va sila. Vi ste v njegovi oblasti. Zaupajte nje-
govi milosti, zaupajte njegovim vojakom, ki so 
resnicoljubni in ki se zavedajo svoje dolžnosti. 
Ti vojniki bodo strogo stražili vašo deželo in 
vas vdano ščitili. 

Mi nismo iskali yojne z vami. Avstro ogr-
ska brambna sila ne prihaja sem, da uniči blago-
stanje vale dežele. Veliko vrsto napadov, psovk, 
rogsnja in žslitev je Avstro Ogrska potrpežljivo 
prenašala, dokler ae iz sovraštva, katerega nismo 
mi nikdar vračali, niso izlegli strašni zločini, ka-
terih vidne sledi so vodile v Srbijo, medtem ko 
nam ni bilo dovoljeno, da bi jih bili preganjali. 

Mi ne delamo za vse to odgovorne vas in 
vsakega posameznika, in ne pozivamo na odgovor-
nost vsega srbskega naroda kot takega. Mi ve-
mo, da se niste zavedali resnice, in da ste po ve-
čini postali žrtve brezdušnih in osebičnih izziva-
čev. 

V krajih, ki so zasedeni od nas, bodo sodstvo 
izvrševala vojna sodišča; pazila bodo samo na 
resnico, pravo in pravičnost. Kolikor bo mogoče, 
bodo tudi nsdslje vodili upravo vaši lastni urad-
niki, ki lahko računajo na vašo zaščito v najob-
sežnejši meri, ako bodo pošteno izvrševali svojo 
službo. V vsakem slučaju pa je vsakemu izmed 
vas svobodno, da se pritoži pri našem vojnem po-
veljništvu. 

Vsakdo bo v svojem pravu z enako dobro-
hotnostjo zaščičen, naj bo visokega ali nizkega 
rodu, naj bo siromak ali bogtftaš, brez razlike 
stanu in vere. 

Ali z enako pravičnostjo in brezobzirnostjo 
boste kaznovani, če boste kalili od nas varovani 
pravni red, ali če se drznete z lokavim in hinav-
skim delovanjem vplivati na pošteno vojskovanje. 

Proti uporu iti zaroti, proti vsaki vrsti so-
vraštva, proti zahrbtnemu delovanju bomo rav-
nali z neizprosno strogostjo po zakonih vojnega 
prava. 

Čuvajte se torej vsakega pregreška. Navija 
se bo pazilo strogo, in krvavo se bodo kaznovala. 
Vsak krivec kaznovan s smrtjo in v 24 urah n-
streljen. v 

Ne hodite torej neodkritosrčni in prepustite 
usodo države pošteni in čvrsti borbi. Opravljaj-
te mirno avoje posle. Vsakdo naj pošteno dela 
zase in za svoj dom, za kruh svoje družine. V 
tem boste uživali našo zaščito. 

Zanašajte se na pravičnost in blagost našega 
modrega gospodarja, v čigar oblasti ste — izpoL 
njujte mirno dolžnosti svojega poklica, dolžnosti 

DOSEDANJE VOJNE IZGUBE. 

Navsezadnje takale vojna vendar ni igrača. 
Ni čudno, da smstrajo od nekdsj vojskovodje za 
velike ljudi. Kajti nekaj velikega je na vsak 
način v stvari. Samo zamenjavati se ne sme veli-
kost z drugimi rečmi. 

Veliko reč je vojna, in še nobena ni bila tako 
velika kakor sedanja. Nikdar namreč Se niso ime-
li cesarji in generali toliko "materijala" za svo-
je krvavo rokodelstvo, kolikor ga imajo sedaj, 
fte nikdar ni bilo mogoče pobiti in poklati toliko 
ljudi kolikor v sedanjem času stoječih vojsk, de-
želnih hramb, črnih vojsk, črpanih iz prebivalstva 
velikih držav. 

O dosedanjih izgubah evropske vojne poro-
čajo sledeče številke: 

Splošne izg ihe mrtvih 
Avstrija : 1.500,000 160, (KM) 
Nemčija 1,500 000 250,000 
Francija 1 800,000 180,000 
Rusija 1,800,000 250,000 
Belgija 123,(KM) 30,000 
Srbija 170,000 40 000 
Anglija 104,000 16,000 

Ce se prišteje jo tem strašnim številkam še iz-
»rube Japonske, Turčije in Črne Gore, se pokaže, 
da je v dosedanjih mesecih vojne le mrtvih cel 
miljon. Okrog tri miljone ljudi je ranjenih, o-
krog dva miljona jih je vjetih. 

Miljon nasilno ubitih ljudi! Ubitih, ne da bi 
večinoma bili vedeli, zakaj in čemu-

Vojna je velika reč, zlasti sedanja vojna. Na-
mreč velika tragedija, velika grozota. 

Slave pa ne moremo priznati taki veličini. Se 
nikdar ni bil slaven ropar in morilec. In kdor 
slavi tiste, ki pobijajo množice namesto posamez-
nikov, je izgubil jasne pojme, ter se ne bi smel 
nikdar več zgražati, ako čita poročila o navad 
nih umorih. 

Poleg miljona mrtvih tri miljone ranjenih 
Koliko izmed njih jih bo tako okrevalo, da jim ne 
ostane noben spomin na njih nesrečo? Najbrže 
jih ne bo veliko; zato pa je tem več tistih, ki ni-
kdar več ne dobe izgubljenih rok, nog, oči, ampak 
ostanejo pohabljenci vse svoje življenje. 

Za kogaf 
Za slavo svojegs eesarjs in kralja. 
Prokletstvo se drži take slave in prokletstvo 

»tsrodov hi jo morslo spremljsti, ds hi se izpreme-

vzdržavauja svojih domov, dolžnosti, ki vaui jih 
je s preobratom usode odredila volja vsegaiuogo-
čega Bogal 

Vrhovno poveljništvo 
ces. in kr. avstro ogrskih armad. 

Tako se glasi ta proklaruacija, ki je pravi, 
pristni avstrijski, cesarsko kraljevski dokument, 
pravi dokument lopovščine in sramote. 

Pričenja se seveda z Bogom iu zaključuje se 
z Bogom. Tako je z vsako in f ami jo v Avstriji. 
Vsaka lopovščina se izvršuje v habsburški uakra-
deni in naropani monarhiji v božjem imenu. 

Ali Človek ne bi smel poznati Avstrije, nje-
ne vlade, njenega sistema, da ne bi na prvi hip 
spoznal m zaslišanega liceinorstva, ki tiči v tem ne-
sramnem razglasu, kakor je tičalo v vseh deja-
njih oficielne Avstrije. 

Človek bi lahko vprašal, kako prihaja vrhov-
no poveljništvo avstrijske armade do tega, da go-
vori neprenehoma v imenu Franca Jožefa. Kaj ni 
Avstrija ustavna država? 

Ali mi ne vprašujemo tako, ker vemo, da je 
bila avstrijska ustava vedno le ua papirju iu ker 
ravno tako vemo, da jc sedanja vojna Franca Jo-
žefa in njegovih mainelukov, ne pa vojna avstrij-
skih narodov. Popolnoma prav je. da razglaša-
jo Francjožefovi generali svoje podlosti v nje-
govem imenu, lie pa v imenu avstrijskih narodov. 

Seveda je infantija zahtevati od Srbov iu 
Črnogorcev, naj se aanašajo na Frane Jožefovo 
dobroto in na pravičnost njegovih vojaških so-
dišč. To pravičnost, blagost iu modrost poznamo 
iz Avstrije dovolj. Ako je Berchtold—Stuergkh 
Tiszova vlada čutila kakšno potrebo po pravično-
sti, ni bilo treba nobene mobilizacije in nobene 
vojne, zakaj na tem polju bi bito doma dela do-
volj. 

Razglas pravi, da avstrijska armada ni pri-
šla v Srbijo maščevat in kaznovat. Tedaj |>a svet 
ne razume, po kaj je prišla. 

Začetkom vojne jc Avstrija razglašala, da 
noče osvojiti Srbije, in vojno je označevala za ka-
zensko ekspedicijo zaradi sarajevskega atentata. 
V razglasu pa jc vsaj med vrsticami jasno čitati, 
da sc je namen na Dunaju temeljito izpremenil, o-
ziroma da je bil že začetkoma drugačen, nego je 
zalumpaua avstrijska diplomacija trdila. 

Kakor bi Nemčija rada pohasala Belgijo in 
Poljsko v svojo malho tako bi Avstrija rada a* 
nektirala Srbijo, ln ko je prišla na srbska tla, 
je že začela tam kar po domače. 

"Volja vseganiogočega," o kateri je v raz-
glasu toliko govora, se je pa tudi nekoliko izpre-
menila. Kakor je Avstrija prišla v Bclgrad, tako 
je odšla iz Belgrade, in za enkrat, ko ni na srb-
skih tleh nobenega avstrijskega vojaka, je doku-
ment sramote postal dokument smešnostL 

Mi ne verjamemo, da ima s svetovnim zloči-
nom kaj opraviti "božja volja." Toda oni, ki 
jo imajo neprenehoma v ustih bi se izza avstrij-
skrga poraza lahlio malo popraskali za ušesi. Po 
njihovem nauku bi bili Avstrijci po božji volji 
tepeni, in ker se kristjan ne sme upirati božji 
volji, bf bilo edino, s čimer bi avstrijski mogotci 
še deloma mogli popraviti svoj greli, to, da bi 
prav hitro izkušali skleniti mir. 

Ampak v tem oziru ne poslušajo na "voljo 
vsegamogočnega.'' 

ni In v največjo sramoto. Slavo zasluži, kdor sto-
ri požrtvovalno, z napetjem svojih najboljših mo-
či kaj dobrega za človeštvo, ne pa kdor mori nje-
go.vc sinove in jih izpreminja v pohabljence. 

Kultura človeštva mora zakriti svoj obraz 
vpričo strašnega zločina, ki ga je zakrivila tolpa 
tuaziljcnih hudodelcev. In kdor se šteje med 
kulturne ljudi, mora takim grozodejstvom odreči 
vsako čast. 

Kden izmed ustanoviteljev socialistične stran-
ke na Kitajskem, Kjang Kang 11 u, je izdal v za-
h žbi kitajskega socialističnega kluba v San Fran 
ciacu brošuro, v kateri živo opisuje dosedanje 
kratko življenje strauke na Kitajskem. 

Kjang Kang llu pripoveduje, kako je v zad 
njih letih na Kitajskem nastala humanitaristična 
šola, ki se je havila tudi s št udiranjem komuniz-
ma in socializma. Itazua dela zapadnih pisatel-
jev so bila prevedena v kitajščino, med temi ne-
katera Kropotkiuova, Kngelsova in Beblova. Zla-
sti zadnjega "Žena iu socializem" je tako močno 
vplivala na Kjang Kang lluja, ki je bil takrat 
vseučiliški profesor v Pekingu, da je pričel ži-
vahno agitacijo za ustanovitev ženskih šol, na 
katere se ni upal dotlej nihče misliti na Kitaj 
skcin. 

Zaradi svojega namena je agitirajoč prepo-
toval pokrajino Cekjang. Ker sc je pa njegov 
govor tudi tiskan v brošuri zelo širil, je postala 
njegova agitacija mogotcem zelo neprijetna. Bil 
je aretirali in le z velikimi težavami se jc rešil v 
angleško kolonijo v San gaju. Tudi list, ki ga Je 
bil začel izdajati, je bil zatrt iu po običaju sred 
njega veka v Kvropi jc bil list obenem z brošuro 
javno sežgan. 

V San gaju je Kjang Kang llu sodeloval pri 
ustanovitvi prvega socialističnega kluba, ki sc je 
porodil 10. julija 1911. Takrat je začel tudi iz-
hajati list "Socialistična zvezda," ki je bil prvi 
popolnoma socialistični časopis v deželi. 

Ko je izbruhnila prva revolucija in je Šangaj 
dne 3. novembra 1911 padel v roke revolucionar-
jev. je list postal dnevnik z veliko naklado. Klub 
se jc pa razširil v Kitajsko socialistično stranko 
(&i lluj Tong). : 

Dne 5. novembra je bil v Šangaju ustanovni 
občni zbor stranke, ki je sprejel tudi program. V 
njem se zahteva socializiranje zemlje in vseh pro-
dukcijskih sredstev, republikanska vladna obli-
ka, enakopravnost vseh plemen, odstranitev vseh 
oblik fevdalnega suženjstva (na Kitajskem sc n. 
pr. dekleta lahko še prodajajo) ; tudi dolžniki se 
lahko prodajajo, če ne morejo plačati svojih dol-
gov), enakopravnost vseh ljudi pred sodišči, od 
prava dedičnega zemljiškega posestva, svobodne 
in splošne šole s prostimi knjigami, prehrana šol-
skih otrok, odprava vseh pfedpravic. odprava 
stalne vojske, mornarice i. t. d. 

Ko se je kmalu ua to sešel prvi kitajski par-
lament, je bilo med poslanci tudi 30 pristašev 
stranke. Vložili so več zakonskih načrtov na pod 
lagi svojega programa; toda preden je prišlo do 
odločilnega glasovanja je bil parlament od Juan-
šikajevc soldateske šiloma razgnan. 

V tem easu je imela stranka svoj oficiclni 
dnevnik, mesečnik iu tednik. Vsi so se tiskali 
v tiskarni stranke, kjer sc je izdajalo tudi veliko 
druge socialistične literature. Stranka jc imela 
400 odsekov, in nekateri izmed njih so izdajali 
svoja lastna glasila. Bil je čas, ko je izhajalo 50 
takih listov. Tildi nekateri drugi časopisi, zlasti 
organi radikalnega krila mladokitajske stranke 
so podpirali socializem. 

Posebno važnost je stranka polagala na usta-
novitev ljudskih Sol, ker je le nralo Kitajcev, ki 
znajo čitati in pisati. Kna izmed socialističnih 
šol v Nankingu je dosegla 800 učencev. 

SOCIALISTIČNI POSLANCI 

Pri zadnjih volitvah meseca novembra je 
bilo v 13 ameriških državah izvoljenih 31 poslan-
cev državne zakonodaje. Njih imena so sledeča: 

California (2): George W. Downing, Los 
Angeles; L. A. Spcngler' Los Angeles. 

Idaho (1): C. W. Bowman, senator, Council, 
Adams County. 

Mednarodna konferenca. 
Kakor kaže, bo mednarodna 

socialistična konferenca, ki je 
sklicana za 17. januarja v Kodanj 
obiskana samo od zastopnikov 
treh skandinavskih držav iu od 
I lolandije. 

Sodrug Ililbpiit, ki je bil začet-
koma določen za zastopnika ame-
riške stranke, je poslal glavnemu 
odboru pismo, v katerem pravi: 

"Sodrugi! Informacija ki sem 
jo dobil o mednarodni konferenci 
v Kodanju, je taka. da resno dvo-
mim. če bi kazalo. «1 n bi se j«- ude-
ležila Amerika. 

Prvotni načrt je računal z ude 
ležbo vseh v mednarodnem socia-
lističnem tajništvu zastopfinih 
nevtralnih dežel, ali vsaj na tej 
strani atlantskega oceana se je 
smatralo, da se bodo udeležili za-
stopniki Bolgarske, Danske Ho-
landije, Italije, Norveške, Ku-
munske. Švedske, Španije, Švice 
in eZdinjenih držav. Zdi se pa. 
da socialisti Bolgarske in Rumu-
nije bodisi niso bili povabljeni, 
ali pa da so odklonili vabilo. 
Španska je bila povabljena, toda 
odklonila je udeležbo. 

Socialisti iz Švice in Italije so 
imeli v prvih tednih vojne skupno 
konferenco in so se zedinili za sku-
pen akcijski načrt. Cpalo se je 
<1n bodo podpirali sodruge s seve-
ra v stremljenju, ds pridejo nazo-
ri nevtralnih socialistov na repre-

zentativen iu merodajen način 
do izraza. Toda izjave, ki so zad-
nje tedne izšle v nemških in švi-
carski!. listih, označujejo, da ne 
misli ue Italija n* Švica na ude-
ležbo. 

Brzojavno vprašanje pri sodru-
vru Stauningu v Kodanju, ki vodi 
pripravljalna dela za konferenco, 
je prineslo odgovor, da sc udele-
že razun Zedinjenih držav konfe 
renče še Švica, ltolandija, Sved 
ska in Danska. 

Kmalu pa jc dobila ncwyorška 
"Volkszeitung" na brzojavno 
vprašanje od sodruga Greulicha. 
veterana švicarskih socialistov, 
naznanilu, da se Švica ne udeleži 
konference. S tem se je nekoč s 
tako velikimi .tiadami pričakova 
na konferenca skrčila na sestanek 
treh skandinavskih dežel in so-
sednje Ilolandije. 

To daje popolnoma izpremenje-
no situacijo. Pričakovati bi bilo 
mogoče da izzove glas splošne kon-
ference nevtralnih dežel znaten 
vtisk na sodruge v obeh spornih 
delih da sokrepča njih čut soli 
darnosti in da jim omogoči sestavo 
programa, ki bi vplival na bodo-
če mirovne razprave njihovih na-
rodov. Od čisto lokalne konfe-
rence, kakršna bo žal kodanjska 
je komaj pričakovati takega vpli 
va. Vrhutega imajo štiri na kon 
ferenci udeležene dežele gotove 

lokalne in posebne interese, kate-
rih ni v ostalih deželah, iu zdi se 
mi, da za Zedinjene države ne 
bo prostora na tej konferenci. 

Po svojem geografičnein polo-
žaju, po svojih trgovinskih inte-
rešili in plemenskih zvezah so 
evropske dežele večinoma nagnje-
ne enemu ali drugemu bojujočih 
se narodov, in preden bo vojna 
končana, je lahko mogoče, da se 
zavleče še ta ali ona v konflikt 
Dejstvo, da odklanjajo socialisti 
nevtralnih dežel ob tem času ude-
ležbo na skupni konferenci, kaže 
na to da so vzajemni odnosa ji 
nevtralnih dežel kolikor toliko 

i napeti. 
Le Amerika nima nobenih inte 

resov v tej vojni, izvzemši tega. 
da se čimprej konča, in ameriški 
socialisti se morajo predvsem va-
rovati, da ne pokažejo svojim ne 
srečnim sodrugom v Kvropi no-
bene, bodisi tudi le dozdevne pri 
stranosti. Knkrat se bo tudi ta 
vojna končala, in kadar pride ta 
čas, se bo moral nekdo lotiti dela 
da se zopet zgradi razdejana 
Internacionala. 

Bojim se, da bi prišla v nevar 
nost ta največja naloga, ki je 
kdaj zadela naše gibanje, ako bi 
se udeležili te enostranske konfe-
rence, in zato sem prišel do za-
ključka, da ne greni v Kodanj." 

Tudi gledališče, ki igra na Kitajskem veli-
kansko vlogo, se je postavilo v službo atrauke^-
nekatere gledališke družbe so potovale po d e £ « ^ P 
in igrale sani^ socialistične komade. 

V nekaterih krajih so se ustanovile posebne 
ženske skupine; tudi strokovna društva so nasta-
jala v direktni zvezi s stranko. 

Drugo leto se je odk rušila oil stranke skupi-
na anarhistov, ki so ustanovili posebno "Novo 
socialistično stranko." Propagirala je individu-
alno ekspropriacijo in teror. Njen vodja je usta-
novil tudi družbo kitajskega rdečega križa in je 
pod njenim plaščem nabiral denar. Zato je bil 
pozneje ustreljen. Delovanje anarhistov je zelo 
škodovalo stari stranki in je pomnoževalo odpor 
proti njej, ker sta se obe stranki vedno zamenja-
vali. 

Medtem se je provizorični predsednik nove 
republike Juanšikaj bolj in bolj razvijal v dikta-
torja. Ko so ae jiotem južne pokrajine dvignile 
proti njemu, je v dveh mesecih zadušil novo re-
volucijo v krvi. Organizacija mladokitajcev je 
bila prepovedana in vsu politična svoboda je iz-
ginila. 

Dne 8. avgusta 1913. je izšel sledeči dekret 
predsednika Juanšikaja: 

"Socialistična stranka na Kitajskem rabi 
plašč politične stranke, da bi pod njim zakrivala 
svoje hudobne načrte. Ti demagogi hočejo silo-
vati vlado in se prilizujejo ljudstvu, da bi dose-
gli svoje hudobne cilje. Nevarni so miru, zako-
nu in javnemu redu. Oni pridigajo nasilstva in 
umor. Zato so zbudili ne le nezadovoljnost vla-
de, ampak tudi odpor ljudstva. Prišlo je veUko 
vesti, ki svare pred socialističnimi naklepi in za-
rotami. Mnogo tujih anarhistov se jim pridru-
žilo, da bi kalili mednarodni mir. Socialistična 
stranka na Kitajskem ni enaka socialističnim 
strankam v drugih deželah, ki samo študirajo so-
cializem. Ako ne napravimo kraja njenemu de-
lovanju, bo posledica velik upor. Zato izdajamo 
ta dekret in nalagamo pokrajinskim vladam in 
generalom, naj razpuste kitajsko politično stran-
ko, kjerkoli obstoja, in naj aretirajo njene vodi 
telje, da se ohrani red in inir. 

Juanšikaj predsednik." 
V kratkem času je bila stranka zatrta, mno-

go članov je bilo usmrčeno, drugim je bilo zaple-
njeno imetje, ali pa so jim bile naložene druge 
težke kazni. Le glavno vodstvo, ki ima svoj stan 
na angleških tleh, se je ohranilo. Odtod se je pri-
čelo novo gibanje, ki prinese kljub sedanji stra-
hovladi svojčas svoje plodove. 

Ker je vseučilišče v Koenigsbergu imenovalo 
Hindcrhurga za častnega doktorja, je pohitelo 
vseučilišče v Gradcu in podelilo to čast Potiorku. 
Kako daleč je tu do opičenja? * * 

ra<li ^ V Moravski Ostravi je bil neki krojač zara 
žaljen ja veličanstva obsojen na smrt na vislicah. 
Vrhovni vojni poveljnik ga je pomilostil. Niso ga 
obesili, ampak ustrelili. 

To se imenuje v Avstriji milost. 

Juanšikaj pravi, da kitajski socialisti niso ta-
ki kakor v drugih deželah. Čudno! Povsod lju-
bijo mogotci tuje socialiste in preganjajo svoje. 

Illinois (2): C. M. Madsen, Chieago; Jos. 
M. Mason, Chieago. 

Kansas (1) : George D. Brewer, Giradd. 
M assachusctts (1): Charles II: Morrill, Ha-

verhill. 
Minnesota (2): A. D. Devoid, Minneapolis; 

J. W. Wood fill, Two Harbors. 
Montana (2): Leslie A. BechteL Silver Bow 

County; Alexander Market, Silver Bow County. 
New Mexico (1): B. C. Tharp, Clovis County. 
Nevada (2): W. J. Scanlan, (senator), Tono-

pah; C. A. Steele, Verington. 
Oklahoma (6): S. W. Hill, Roll; C. H. Ing-

ham. Ringwood; I). S. Kirkpatrick. Seilling; T. 
H. MeLemore, Klk City; R. D. Pritehett, Snyder; 
(J. I-'. Wilson (senator), Cestos. 

Pennsylvania (1): James II. Maurer, Read-
ing. 

I'tah (1): J. Alexander Bevan, Tooele. 
Wisconsin (9, vsi iz Milwaukee): Louis A. 

Arnold senator; II. I). Kent, Frank Metcalf, 
Karl Winkley, William L. Smith. George Tews, 
James Bint, Frank J. Weber in tidward Zinn. 

Teh 31 imen kaže, da socializem v Amerik* 
ui na tako slabih nogah, kakor tarnajo pesimisti 
in kakor |>ojo nasprotniki. Da sc doseže tako za-
stopstvo v 31,različnih državah, je že treba pre 
ce j moči zlasti če se vzame v poštev, kako se v 
Ameriki delajo volitve in kako se kradejo gla-
sovi. 

Toda ta uspeh se ne sine smatrati za uspavan-
ko, ob kateri.se lahko zopet prijetno zadremlje, 
ampak pred očmi je treba imeti dejstvo, da bo 
uspeh jiri prihodnjih volitvah le tedaj večji, Če. 
se začnemo že sedaj pripravljati za boj. 

Predvsem je za to treba okrepčati politično 
organizacijo, ki daje podlago vsemu boju. V 
organizaciji se člani združijo v armado, ki je spo-
sobna za boj. Nadalje je treba z vso vnemo raz-
širjati socialistično časopisje, da se delavstvu od-
pro glave in se jim izjasnijo misli. Socialistično 
časovi«je daje delavcem izobrazbo, ki jim poma-
ga spoznavati prijatelje in sovražnike, razumeti 
svoje lastne interese in ceniti svojo moč. So<u 
alistično časopisje jim je orožje v boju. 

^Ako izvršimo obe nalogi, kar bo mogoče, ako 
pomaga v agitaciji vsak zaveden sodrug. tedaj 
lahko pričakujemo, da bomo po volitvah čez dve 
leji pisali večje rezultate. Dobiček od tega pa ho 
imelo delavstvo, kajti čim bolje bo zastopano v 
zakonodajah, tem več bo tudi doseglo. 
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IZ USADA OL. TAJNIKA A.8.B.P.D. 
Sprememb« pri krajevnih društvih v 

mesecu decembru 1914. 
Pristopili člani: 

K drui. št. 20. John Kokalj, cr. 2055. 
in Antou Brajer cr. 2056. 

Zopet sprejeti: 
Pri drui. At. 1. Anton in Mary Kotz-

man, Louis Parkel, Ant. Dela^ga, V. 
in Lucija Kristel, Louis Boaeti, Fr. 
Yart/., Anton in Terezija Kraiac. 

Pri dru*. št. 3. (»regor Handl, Josef 
Randl, Frank Randl, Dom. in Antonija 
Canona, Mihael in M a r j e t a Htel. 

Pri drui. it. 4. John in Fraaci*ha 
tfVrne, Math in Mary Klemenčif, Math 
Lakner. 

Pri drui. it. 10. Frank Uril, Jo«. Ho-
ler, Fr. Birk. 

Pri drui. it. 11. John Železnik, Jon. 
in Terezija Bosoti, Karl in Antonija 
Bo iato, Wil. Panker. 

Pri drui. it. 13. Jo*. Kenik in Valen-
tin Pipp. 
• Pri drui. it. 17. .NUth iu Itriula 
Perie. 

Pri drui. it. 1». Luka Ti«Jer in Fr. 
Sluga. 

Pri drui. it. 20. Fr. Terdan. 
Pri drui. it. 21. Frank in Mary Pro-

haska. 
Suspendirani člani in članice: 

^ Pri drui. it. 1. Anton in Mary Kota 
man, Frank Čekada, Jacob iu Mary 
Klauser. Drugi mesec nusp.: Herman 
Yart*, Josef Yartz, Fr. Buhntan, Krnil 
Zeni, A. Pauli, C. Boneti, Kozalija Hren 
aiker. 

Pri d ruš. it. 3. Anton Wisoviiek, Ku 
«lolf Potuiek, Fr. Petek. 

Pri drui. it. 4. Josef 8pei*er in Jem 
«j»eiser, John Kova*4 in Joaef Klavore. 

Pri drui. it. 5. Martin in Mary 8me-
rekar, Anton Jako«. 

Pri drui. it. 7. Georg in Kli»abeta 
Kva. 

Pri drui. »t. 0. Hud. Fireniu* in Ma-
ry AndrejJifc. 

Pri, drui. it. 10. Viktor Ni/.iolek. 
John Mo^ivnik, Ivana Novosat. 

Pri drui. it. 11. Vid. Podbeviek, Aug. 
in Ivana Kuplen, Jos. Kocjan. I>rugi 
mesec: John Železnik, Pro«j»ero in Kr-
ne*ta Pinemonti. 

Pri drui. it. 13. Jos. Smuk, John Bol-
Mart. 8epi*, Aloij« Paučnik, Jos. 

Ruiae. 
Pri drui. it. 16. I^ouis Koblar. Tom. 

in Terezija »kerbinek, Jos. Plahuta. 
Pri drui. it. 17. Frank Medved. 
Pri drui. it. 19. Jowef Mentnak. 
Pri drui. it. 20. Jacob Podlepnik, 

John Luinak in Math Boži?. 
Pri druit. it. 23. Frank Mrak 

Izobčeni. 
(),l dr. it.Jf. Joaef Steiner, I rank in 

Matilda Sjfriser. 
Oil dr. i t \ l l . Josef Ilodalili. in 

Alojzija L 
Od dr. it. 16. Matija in Julija Šetina. 
Od dr. it. 18. Ant. Medvejiek. 
Od dr. it. 19. Frank Kočevar, Jo«. 

Blatnik, Anton Kral. 
(Od dr. št. 20. Frank Doliniek. 
O,I dr. it. 21. Konstantin I>ona. 
Od dr. it. 23. Frank Kuinik. 

Kaj je v Avstriji sumnjivo. 

Pod imenom "Narodna Obra 
ua" izhaja v On je k u hrvaški dne-
vnik hrvatske smeri. Uospica Jel-
ka Švrljuga, hči profesorja v Os 
jcku, je bila začetkom vojne v ne 
kem avstrijskem letovišču in je 
dobivala dnevnik "Narodno Ob-
rano" iz Oajeka. Kar ae je pojavil 
v hotelu orožnik ter oifcedel gos-
pico k oblasti, češ, da je v zvezah 
s srbsko "Narodno Obrano". Gos-
pica se je seveda na smrt prest ra 
šila in prisegala, da je nedolžna. 
Vse zastonj! Poleg orožnika so Ali 
ž njo k oblasti tudi nje starši. Na 
oblasti so jej povedali, da je na 
Humu, ker drži list "Narodno Ob 
rano". Uospica je 'sicer pojasnila 
stvar, da je to hrvatski list iz nje 
nega rojstnega mesta, ali ni ji ko 
ristilo. Morala je ostati v zaporu 
tri dni. dokler ni prišlo potrdilo 
da jc nje "Narodna Obrana" 
resnici hrvatski list. Slično se je 
dogodilo tudi nekemu duhovniku 
v Stolnem Beleingradu, ki je bi 
naročen na isti list. 

Saj je še čudež, da niso obeh kar 
obesili. 

TURftKA AV8TRIJA 

S krščanskega Dunaja poroča-
jo: Mohamedansko novo leto ao 
tu praznovali z velikim navduše-
njem. Vojaška oblast je preskrbe-
la za vojake inohamedsiiake ver| 
posebno božjo službo, pri kateri je 
imeli vojaški imam duhovnik) na-
govor, v katerem je med drugim 
naglašal, da se je treba sedaj bo-
riti ne samo za ljubljenega cesar-
ja, za domovino iu obstanek, mar-
več tudi za mohamedansko vero. 
Ta vojna je prva sveta dolžnost 
vseli mohamedaneev, ki se ramo 
>b rami z Avstro-Ogrsko in Nenir 
čijo bore proti sovražnikom isla 
ma. Proglašena je sveta vojna in 
pozivu kalifa se mora odzvati vsak 
mohamedanec. Vojaki so z navdu-
šenjem sprejeli ta nagovor ter 
spontano zapeli cesarsko iu tur-
ško pesem. 

POCA&čENI POTIOREK 

Beda med galiikimi begunci. ni prah z brazdo cveta tako, da1 prek s Znano je namreč, da a« 
nastane iz tega spoja tretje novo evetni prah kaj rad jako kmalu 

"Bohemia" z dne 25. nov. pi- bitje. — Ta proces se razvija pri pokvari in izgubi svojo moč. Pri 
Se: Včeraj zvečer je budjeviŠki rastlinah docela naravnim potom: najmanjši vlažnosti namreč neka 
tolodvor predstavljal sliko bede, cvetni prah opraši cvetno brazdo posebna gliva uniči v njem zinoi-
ci je ni mogoče opisati. Krog 4MM) iu oploditev je končana ter se nost oploditve. <"'e hočemo torej 

Ljubljanski "Slovenec" Z dne 
dec. poroča: Pravna in držav-

noznanstvena fakulteta graškega 
vseučilišča jc soglasno sklenila, 
da imenuje zmagovitega poveljni 
ka naše balkanske armade za čast 
nega doktorja prava. Sklep mora 
potrditi še cesar. 

Nadalje javljajo: Celovški ob-
činski svet je v svoji seji 4. dec. 
soglasno sklenil, da se podeli po 
veljniku balkanskih armad Fzin 
Potioreku. ki je, kakor znano, po 
rodu Korošec, častno meščanstvo 
deželnega glavnega mesta. 

A ni pa k kaj bo zdaj z doktorom, 
ko jc šel Belgrad zopet rakom 
žvižgat t In ko se je zmagoviti po-
veljnik izpremenil v tepenega ge 
nerala? 

ODLIKOVANI LAMPE 

Dne 20. nov. je deputacija ob 
čine Moste pri Ljubljani z župa 
no moražmom na čelu izročila de 
želnemu odborniku dr. E. Lam-
petu umetno izvršeno diplomo 
častnega občanstva. Občina Moste 
je izvolila dr. Lampeta za častne-
ga občana za zasluge, ki si jih je 
pridobil za prepotrebni vodovod 
za kanalizacijo in za cestne raz-
mere. 

Oj, krščanski oražem že bolje 
ve, zakaj sc mora Lampctu izka 
zati hvaležnega. 

SUSTERSIČ ZOPET ČESTITA 

Kranjski deželni odbor je po-
slal Franejožefu zopet sledečo če-
stitko : 

Njegovemu cesarskemu in kra-
ljevemu Apostolskemu Veličan-
stvu, Schocnbrunn. 

Povodom šest i nšest deset let nice 
slavnega vladanja Vašega Veli-
čanstva čuti avtonomno zastop-
stvo vojvodine Kranjske srčno 
potrebo, da predloži Vašemu Veli-
čanstvu svoja prespoštljivo iskre-
na voščila in v tem velereaneni 
» asu v imenu dežele znova položi 
k vznožju na'viš'e«»a prestola ob-
ljubo neomajljive, v vseh viharjih 
časa izkušene zvestobe in udano-
sti. ki jo potrjajo s svojo krvjo 
tisočere priče na severnih in juž-
nih poljih. Pošiljaje k nebu pre-
goreče molitve za Vaše Veličan-
stvo in domovino, se dežela Kranj-
ska združuje z vsemi deželami Va-
šega Veličanstva v globokoiskrv-
tii goreči prošnji: Naj bo \ zače-
tem novem vladarskem letu Vaše-
mu Veličanstvu in domovini pode-

. Ijena najobilnejša božja milost 
in pomoč! Bog ohrani, Hog blago-
slovi in obvaruj Vaše Veličan-
stvo! — Kusteršič, deželni glavar. 

Če bi vedeli petolizniki, kako 
neestetično je njihovo hlapčev-
stvo, bi jih moralo biti vsaj zara-
di tega sram. 

Umrli člani ln članice: 
Pri drui. it. 12. Cherokee, 

Louis Pan?ur. Umrl 1« dee. 
starosti 43 let. ,|čah iu Ribnici. Dne 18. nov. se je 

Pri druit. »t. S., Fleming, Kanu.. John . . , . . . ,„ 

Kans., 
1914 v 

OALISKI BEGUNCI 
Dni' 17. nov. je došlo v Ljublja-

no okolu 320 beguncev iz Galicije. 
Nastanili so jih v Kranju, Vel. La-

Kandui. tTmrl 13. dee. 1914. v Marosti 
34 let. 

Pri drui. it. 9. Kadlejr, Kans., Ivana 
Frank. Umrla 24. dec. 1914. v starosti 
83 let. John Černe, tajnik. 

Reformirati kapitalistično druž 
bo se pravi podpirati na enem vo-
galu hišo, ki sc na drugem podi-

i ra. / 

Denarna borza jc zopet odprta 
Ali brezposelnim delavcem so de-
narne mošnje šc vedno zadrgnje-
ne. 

pripeljalo v Ljubljano okolu 200 
beguncev iz Galicije. Poslali so jih 
v Trebnje in Zatičino. Begunci so 
iz okolice Krakova. • 

Tudi v Brežic** je došlo 370 gâ  
liških beguncev, za katere so pri-
pravili stanovanja v opuščeni 
tvornici palic. Del beguncev sta-
nuje .v zasebnih stanovanjih. V St. 
Mihael na Zgornjem Štajerskem 
je došlo dozdai 1600 ga liških be-
guncev. Večino so nastanili v ne-
ki nekdanji tvornici. Premožnej-
ši begunci so se nastanili v zaseb-
nih stanovanjih ali so pa odpoto-
vali v druge kraje. 

galiških beguncev je v treh skupi- začne razvijati seme (iz katerega 
nah prišlo na kolodvor. V Budje- zraste nova rastlina). Ako sc ta 
, ovirah jih je oskrbel s potrebnim proces vrši med cvetnimi organi 
in jim dal oblek odsek "ad hoc", ene in iste rastlinske vrste, je 
'osebno pomilovanje so zbujali oploditev naravna iu novi indivi-

številni majhni otroci, k iso se mo- duum je novi član ene in iste vrste 
rali dan in noč voziti v tovornih in družine. 
nezakurjenih vozovih. Eno dekli-1 Umetnim potom pa se da do-
co, in dve deteti, ki so med potjo »eči, da dobimo mešanico raznih 
zboleli, KO morali prepeljati v bol- vrst, in te nove rastline so karak-
nico. Ko so jim na peronu začeli terizirane z lastnostmi vseh pri 
azdajsti kruh in hrano, je nastal tem procesu udeleženih vrst. Na-

velikanski naval; bili pa so ven- Ktanejo takozvani bastardi, ki se 
lar vsi dobro z vsem obdarovani, odlikujejo pri cvetlicah in vrtnih 

Mnogo vuplivnih meščank jim jc rožah s prekrasnimi, bujnimi 
takoj preskrbelo nogavice, obu- barvami. 
tev, obleko, da bi vsaj za čas ubla- To okolnost uporabljajo že da-
žile strašno bedo. Nekatere gospe I je časa razni ljubitelji cvetlic, 

videč nesrečne reveže slekle posebno umetni vrtnarji ter HO 

svoj žaket in rokavice in oblekle' ustvarjajo leto za letom najraz-
izseljenee. Neka mlada žena jc po- lične jše, v svoji krasoti druga 
rodila med potjo. Mnogi so pri- drugo prekašajoče rastline. Prin-
povedovali o st rasnih dogodkih, cip umetne oploditve je, kakor že 

rečeno, povsem enostaven: cvetni 
prah ene vrste se prenese ua braz-
do druge, toda ta proces ni tako 

uiterih žrtev so postali. 

DENARJA NE BO VEČ TREBA 

Gospa C. riepas v Kodanju po-
laja naslednje navodilo za napra-
vo papirnih odej bodisi za vojake 
ali pa za revne sloje: 

Za vsako odejo je treba 70 do 

lahak, kakor izgleda ter zahteva 
mnogo potrpežljivosti, prakse in 
natančnosti. — Predno hočemo 
kako rastlino umetno oploditi, ji 
moramo porezati njene prašnike 
in sicer še predno so dozoreli in 
godni, da na ta način preprečimo, 

80 posameznih časopisnih listov, « , a b i „ m o R U r a s t , i n a R R V o j i m 

torej približno časnike od dveh j j M t n i m c v e t n i m p r a h o m I 1 A r a v n i m 

potom oploditi. Nato prenesemo 
cvetni prah druge cvetke z malim, 
finim čopičem ua brazdo prve. 
Ta prah pa mora biti popolnoma 
suh, zato ga sušimo na čistem pa-
pirju in na suhem prostoru. Toda 
tu se nam javlja že zopet nova za-

JA, SUBORDINACIJA! 
< rnovojniški pešce. Julij No-

vak, občinski tajnik idrijski, se j< 
pred ljubljanskim domobr. divi-
zijskim sodiščem moral zagovar-
jati zaradi kršitve subordinacije 
Major Kollaritsch j«' ukazal No-
vaku, ki ui bil sposoben za zuna 
njo vojno službo, naj nastopi sluz 
bo pisarja v ljubljanski rezer. bol 
niči. Novak pa se je upiral temu 
povelju, češ, da j*' krogla, ki jo i 
ma že dalje časa v prsih, preme 
uila svoj položaj, da zaraditega 
ne more pisati. Izpovedbe zašli 
MU ti ili zdravnikov so si nasproto 
vale. Zastopnik obtožbe, nadpo 
ročnik-avditor dr. Lutz je povdar 
jal, da obtoženec ni niti hotel po 
skusiti, ali more izvršiti majorje 
vo povelje. Sodišče je Novaka 
spoznalo za krivega in ga obsodi 
lo v osemmesečno težko ječo, ki j« 
je nastopil takoj. 

KAKO MISLI VOJAK 
Nemški vojak je pisal v vojnem 

pismu svoji ženi z Lotarinškcga: 
"Ljuba žena, že teden čakam 
pisma od Tebe. Zakaj je ta pošta 
tako počasna! Poročila iz domo-
vine so edino, kar nas drži po-
konci. kajti za nami so dolgi dne-
vi. Francozi se obupno branijo in 
že dva tedna neprestano na nas 
pošiljajo ogenj. Danes mislimo 
zopet na napad. Teh groznih noč-
nih bojev si nihče ne more pred 
staviti, zahtevajo žrtev za žrtva-
mi. Ljudje, ki doma proslavljajo 
naše zmage, uiti ne slutijo, kako 
drago so kupljene. Na teh lakon-
skih telegramih tiči srce in mož-
gani. Ljuba žena. ko mislim na 
Te in bivam v mislih pri Tebi, 
uživam najkrasnejše trenutke. 
Nikdar nisem mislil, da bodo moje 
misli vedno tako pri Tebi in 
sinčku. Sele zdaj čutim, kako je 
bilo krasno, ko smo bili skupaj. 
Morila se vrnem živ in zdrav, ako 
kaka slepa krogla napravi temu 
konec. 'V tem trdnem zaupanju 
poljubljam Tebe in sinčka. Tisoč 
pozdravov in poljubov od tvojega 
moža." 

Tisti, ki doma proslavljajo na-
se zmage — da. da, tisti, ki so v 
onju, čutijo mslo druače. 

tednov. Vsak list se vzame pose-
>cj v roko in kolikor mogoče do-
>ro zmečka; nato s«' list poravna 
pa zopet zguete, kar je treba pri-
bližno 8 krat ponoviti, tifko, da 
postauc papir mehak in voljan 
kakor volna. Tako zmehčani iu 
|M>ravuani listi se polagajo v ve-
likosti odeje po tleh ali na veliko 
mizo in sicer 8 krat drug vrh dru-
gega oziroma poleg drugega na 
način, da se listi "vežejo" med 
seboj (kakor n. pr. opeka pri zi-
danju) iu ni nobene špranje. Nato 
se tako sestavljena odeja prešije 
najprej krog in krog, potem pa še 
p odolgem in pročez tako nagosto, 
kolikor pač treba, da se listi do-
bro vkup drže. Za prevlako slu-
ži lahko vsako blago, tudi iz krp 
sestavljeno jc dobro. Tuili previa- j 
ko je križema prešiti na papirno 
odejo, kakor so prešite n. pr. ode-' 
je, ki so z bat o podložene. V do-
brih treh urah je odeja lahko go-
tova. Pomagajo lahko tudi otroci 
— zlasti radi bodo gnetli in po-
ravnavali papir. 

V Avstriji uče, da ni treba mo-
ke za kruh, ker je brez moke bolj- J 
si. Konjsko meso je tečne jše od, 
govejega. Za odeje so dobri stari J 
časopisi. 

Kmalu nas bodo prepričali, da; 
se godi redežem na tem svetu bo-1 
I je kakor bogatinom. Delavec naj 
zahvali boga, če sme robotati za 
kapitalista. Kaj bi zahteval še 
plačo! Bog, da je ne zahteva kapi-
talist od njega. 

IZZA REŠKEGA ATENTATA. 

prenesti cvetui prah rastline, ki 
cvetejkko zgodaj na drugo, ki je 
godna pozneje, se nam prav lahko 
zgodi, da se v tem primeroma 
dolgem razdobju ta cvetni prah 
pokvari. V zadnjem času so iz-
našli v fiziologiČnem inštitutu 
botaničnega vrta ' v Draždanih 
način, po katerem je mogoče 
cvetni prah ohraniti precej dolgo 
nepokvarjenega. Prah se dene v 
4—5 cm dolgo stekleno cevko, ki 
se zamaši z bombažem. Ta cevka 
se dene zopet v drugo, večjo cev, 
na njeno dno se natrosi 3 cm vi-
soka plast suheha klorovokitdega 
kalcija, ki je pokrit 2 cm visoko 
z bombažem. Ta cev, ki hrani v 
sebi manjšo cevko s cvetnim 
praškom, se nato zamaši z gumi-
jevim zamaškom. 

fce ena okolnost je, na katero 
moram opozoriti. Cvetke, ki jih 
oplodimo na prostem, so namreč 
vedno v nevarnosti, da pride na 
njih brazde cvetni prah tuje rast-
line potoui vetra, žuželk itd. Na 
ta način potem ne pridemo do re-
zultata, ki smo si ga želeli. Zato 
moramo vsako rastlino, ki smo jo 
umetno oplodili, pokriti s tanko 
žično mrežico. Razume se samo ob 
sebi, da lahko oplodimo eno vrsto 
rastlin s tremi, štirimi drugimi 
vrstami in tako dobimo narav-
nost krasne mešanice vseh treh, 
štirih vrst. Na ta način nam je 
mogoče, ustvarjati poljubnobarv-
ne cvetice in kdor se bo bavil ne-
kaj časa z umetno oploditvijo 
rastlin, bo imel z malim trudom 
mnogo veselja. 
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Dne 2. marca 1. 1. je na vrtu gu-
vernerjeve palače na Reki eksplo-
dirala bomba, ki pa na srečo ni 
storila dosti škode*. Poizvedbe so 
dognale, da je vrgel bombo knji-
goveški pomočnik Ardino Belleli. 
Pri policiji in preiskovalnem sod-
niku je Belleli izpovedal, da bom-
bo ni vrgel iz lastnega nagiba 
marveč, da ga je najel neki Josip 
Seiponc, ki mu je za atentat tudi 
plačal oOO kron. Seiponc je sicer 
pravočasno ušel, pač pa je spo-
ročil na Reko, da je mejna poli-
cija ogrska sama priredila ta a-
tentat, da bi svoje stališče utrdila. 
Belleli je bil najprej obsojen na 
eno leto ječe, zdaj so mu pa to 
kazen znižali na tri mesece. 

Kakor zajce jih streljajo. 

Ustreljen je bil v Zagrebu 31-
letni Dujo Jarič, pravoslavne ve-
re, rekrut pri črnovojniškem 79. 
pešpolku, ker je pobegnil o<l vo-
jakov. 

Ph. Mr. Fedor Gradišnik: 
UMETNA OPLODITEV RAST 

LIN 

Kakor vsa živa bitja, tako ne 
tudi višje organizirane rastline 
množe potom oploditve. Povdar-
jam — više organizirane rastline, 
kajti imamo tudi drugačne rast-
line, ki se može drugsČe, o čemer 
hočem govoriti drugikrat. Pogoj 
oploditve je ta, ds se združi evet-

"Koledar" ima sledečo vsebino: 
SPISI: 

Iv. Molek: Vam (peaein). — Koledar. Zgodovinski dnevi ln po-
datki. — Stoletna pratika. — Leto 1915. — Poitne Informacije (Nekatere 
vaine določbe glede pošte Zed. driav. Paketna poita. Poitna hranil-
nica.) — Letul pregled (od 15. sept. 1913 do 15. sept. 1914). — Človeika 
klavnica. — KlpUng Molek: Plačano je (pesem). — Jože Zavertnlk: 
Gibanje za osemurni delavnik. — Ivan Molek: Dobil Je delo. — Joie 
Ambrožič: Poljub. — Iran Molek: Satanov ponos (pesem). — Jaures 
mučenik ta mednarodni mir. — Ingersoll: Kadar se raskade oblaki . . . 
— Benton-Godina: Bomba, katero je razstrelil Ford. — Kajtebriga: 
Zunaj banke. — Joie Ambroilč: Njegova oporoka. — Etbin Kristan: 
Bomba v tovarni (drama v 1 dejanju). — Iv. Molek: Pridni ljudje 
(pesem). — Ali je bil prvi človek v Ameriki? — Iv. Molek: Tremp. — 
Oscar Amerlnger: Pekel. — Kruppove poiasU. — Kajtebriga: Jehova 
v Škripcih. — Joie Zavrtnik: Dekle. — Jack London: Moč močnega. — 
Iv Molek: In bog je rekel (pesem). — Maksim Gorki j : Ura. — Henry 
H. Klein: RockefeUer, posestnik Amerike. — Emanuel Julius: Dokaz 
po okoličlnah. — Theodore Cvetkov: Kako je nastalo življenje na zem-
lji. — James Morton: RedkeJii ln močnejši otroci. — Socializem v Chile. 
— Dr. Malcom Kler: Fizične posledice ženskega mezdnega dela. — 
Fedor Sologub: Bodočnost. — K sliki aoc. kluba it. 67 v Springfieldu, 
Ills. — Sodrugom in prijateljem. — Navodila sa zdravje ln dom. — 
Iznajdbe ln odkritja. — Nekaj važne itatlstike. — Tolmač tujih besed 
ln imen. — Obsoda vojne. — Nekaj iale. — Oglasi. 

SLIKE: 
Dvanajst koledarskih vinjet — Panamski prekop. — Na delu v Pa-

namskem prekopu. — "Palače" calumetakih rudarjev. — Otroci Štraj-
karjev v paradi. — Obhod itrajkarjev v Calumetu. — Mati Jones v pa-
radi rudarjev v Calumetu. — Zaduienl otroci itrajkarjev, žrtve kapita-
listične zarote na božični večer v Calumetu. — Shod itrajkarjev v Calu 
metu. — Pogreb žrtev božične katistrofe v Calumetu. — Pogorišče 
itrajkarske naselbine v Ludlowu po bitki 20. aprila. — Žene coloradskih 
itrajkarjev v profestjjem obhodu. — Mati Jones ob prihodu v Trinidad. 
— Ameriški itrajkar v "uniformi". — Otroci coloradskih itrajkarjev 
čakajo na rallodare. — Četa oboroženih itrajkarjev v Coloradu. — Po-
možni odbor v Trlnldadu pripravlja Jedila za sirote padlih premogarjev. 
— Mati Jones v ječi (junaitvo coloradskih kozakov). — Coloradskl ml 
ličarji s strojno puiko na itrajkarje. — Miličarji v Coloradu streljajo na 
premogarje. — Šotor itrajkarjev. — John McLennan, vodja premogarske 
unije v Coloradu ln major Hamrock, kateri Je vodil masaker v Ludlowu. 
Razdjana unljska dvorana v Butte, Mont. — Winnie E. Branstetter. — v 
MUan Glumac. — Čete generala Vlile v boju. — Venustlano Carranza. — 
Francisco Villa. — Francoski bojni aeroplan. — Angleški bojni halon. — 
Nemški ulanl. — Belgijske čete v ognju pri Mallnes. — Pregled . . . — 
Jaan Leon Jaures. — "Srečni" Fordovi delavci v Detroltu, kateri Imajo 
$5 na dan. —- V Fordovi tovarni za avtomobile. — Delavske iene v MeUe, 
Belgija, prosijo mllodaror. — Francoske čete v okopih. — Nemški mrliči 
na francoskem bojliču. — Tremp. — Slovenski aoc. klub it. 128 v No-
komis, IU. — Kruppov možnar. — Avstrijski oblegovalni top. — Zid, 
pod katerim »o padli zadnji komunisti v Parizu. — Bodoča maUt — 
Steklarski delavci. — Slov. soc. klub it. 134 v Klein. Mont. — Jeklarski 
sužnji. — 81ov. soc. klub it. 2 v Glencoe, O. — Slov. soc. klub It. 67 v 
Springfieldu, 111. — Policaji čuvajo RockerfeUerJevo cerkev v Tarry 
townu, N. T. — Aeroplan v vojni. — Ruska pehota. — Otroci na deln 
v tovarni. — Prizori iz brezposelnosti delavcev v Chicagi (5 slik). — 
Prva kongresna zbornica. — Osem razUčnlh karikatur. 

Skupaj 78 slik. 

KOLEDAR ima 192 strani in je vexan V UČNE TRDE 
PLATNICE. Lepa knjiga, bres katare bine smel biti noben 
slovenski delavec v Ameriki. Naročite takoj. 
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VERA IN SOCIALIZEM. 

Se vedno jih je cela armada, ki 
aovražijo socializem v imenu ve 
re, največ v imenu krščanstva, fi-
ni pravijo, da kristjan ne more 
biti socialist, drugi trdijo, da so-
cialist ne more biti kristjan. 

In vendar stoji v socialističnem 
programu, da je vera zasebna za 
deva. 

Ni li to resnično t Je li to mor-
da le kakšna zvijača socialistične 
stranke? Na svetu je toliko hi-
navščine! Kamor stopiš, se spo-
takneš obnjo. Torej je nemara 
tudi pri socialistih taka past? 

Ne! Vera je resnično privatna 
zadeva. Kdor hoče postati član so-
cialistične stranke, ne bo nikdar 
vprašan, ali je katoličan ali pravo-1 

slaven, Žid ali mohamedanec, bu-
dist ali ateist. Veruj, kar misliš, 
da je prav. 

Nihče t« v stranki ne bo silil, da 
opustiš svojo vero, če ti je ljuba; 
in zaradi vendee razlike ne boš 
manje vreden član. Kot presbite-
rianec boš užival v stranki enake 
pravice, kakor če si baptist, šiit, 
lamaist, ali pa če veruješ v Chri-
stian science. 

Toda — to ni mogoče! Zakaj i-
majo socialisti toliko prepirov in 
bojev z duhovniki? 

Res! Takih prepirov in bojev i-
majo precej. Kljub temu je vera 
privatna zadeva. Nič sc ne izpre-
meni na tem. 

Boje imajo socialisti s tistimi 
duhovniki, ki napadajo sociali-
zem. Kdor je napaden, ima pra-
vico, da se brani. Ce pa zmaguje-
jo v takih bojih socialisti, je to 
le dokaz, da imajo duhovniki slab-
še argumente. 

Olavno v stvari pa je to: 
Socializem je vprašanje tega 

sveta. On sc bavi s človeško druž-
bo na tem svetu. Vera pravi, da 
je njeno kraljestvo 4 4 od drugega 
sveta." Če bi vsak ostal na svo-
jem, n« bi bilo nobenih karambo-
lov in bojev, kajti če si dvoje Iju-
'di ne gre nasproti, se ne bosta ni-
kdar zadela. 

T?da zastopniki ver sicer pravi-
jo, da se brigajo za duše in da jim 
pripravljajo posmrtno življenje; 
v resnici sc pa vedno bavijo z ze-
mljo in hočejo ravnati vse življe-
nje na njej. Tako izzivajo sami 
spopade. 

Socializem skrbi za ljudi. Nje-
gov cilj je najbolj človeško živ-
ljenje za človeka na tem svetuj 
Zaradi tega ne sme in nc more de-* 
lati nobenih verskih razlik. Pro-
testant je človek kakor pogan, 41-
niat kakor sunit. Boljša družba 
se more ustanoviti le, če se odstra-
ni izkoriščanje. Ali izkoriščsni so 
ljudje najraznovrstnejših ver. 

Rešiti sc morejo izkoriščanja 
delovni ljudje le sami. Bojevati se 
morajo proti izkoriščanju. V boju 
odločuje moč. Razdruženi so sla 
bi, združeni so močni. Delavei se 
morajo združiti. Kot delavei se 
morajo združiti. Najmočnejši, ne 
premagljivi bodo tedaj, če bodo 
zedinjeni po vsem svetu. 

Torej morsjo zasledovati tako 
najpopolnejše zedinjcnjc. Ako ga 
ne dosežejo, ostanejo slabi, izko-
riščevalci bodo močnejši, jih bodo 
premagovali in nadalje izkorišča-
li. 

Pa prihajajo duhovniki te in o-
ne in tretje vere in odvračajo svo-

je sovernike od združitve z dru-
gimi verniki. 

Ali sme socializem tedaj molča-
ti? 

Kdor zamolči resnico, sc laže 
kakor tisti, ki govori laž. Sociali-
sti vedo, da je za delavce le v 
združitvi rešitev. Lagali bi se, če 
ne bi delavcem povedali tega. Ka-
dar pa pride kdorkoli, da prepreči 
združitev delavcev v iuienu česar 
koli, so socialisti dolžni v imenu 
resnice, da nastopijo proti njego-
vemu Škodljivemu nauku. 

Socializem ne uči: V Boga ne 
smeš verjeti! 

Veruj ali ne veruj! To je stvar, 
tvojega prepričanja, tvoje vesti. 
Ampak vera in brezverstvo nima-
ta nič opraviti z našim gospodar-
skim in političnim bojem. Tukaj 
potrebujemo strokovno organiza-
cijo, včasi štrajk, potrebujemo vo-
litve. V to pač ni treba mešati 
Boga. 

Prihajajo pa duhovniki in ga 
mešajo tudi v take reči. Oni so 
krivi, če nastane tedaj boj in če 
pride beseda na vero. Zakaj zlo-
raba vere ni vera; zloraba vere to-
rej tudi ni privatna reč. 

Nihče med socialisti ne bo za-
meril duhovniku, če bo izkušal 
prepričati svoje vernike, da je po 
smrti večno življenje. O tem i-
mamo lahko raznovrstne nazore. 
Mani ne škoduje, če veruješ ti v 
življenje onkraj groba, tebi ne 
more škodovati, če verujem jez, 
da bo priroda snovi mojega tele-
sa porabila za novo stvarjanje, in 
obema ne škoduje, če pride tretji, 
pa pravi: Energija je večna; kaj 
je eneržija, pa ne vemo. 

Zakaj se ne bi mogli vsi trije 
združiti za gospodarski in politič-
ni boj? V stavki smo lahko složni; 
pri volitvah lahko enako glasuje-
mo. Vero si pa lahko obrani vsak 
s v o j o . 

Ali če pridejo, pa pravijo, da se 
zaradi večnega življenja ne sme-
mo bojevati za boljše življenje na 
tem svetu, so škodljivci delavstva 
in odločno jih moramo zavrniti. 

Socialisti niso začeli boja z ve-
ro, ali zastopniki ver se zaganjajo 
v socializem in povzrokujejo boj. 
Zato pa nimajo pravice, da se pri-
tožujejo, če dobivajo primerne od-
govore na večinoma neprimerna 
vprašanja. 

Kaj bi 3 politično organizacijo. 

DENARJA NI ZA DELAVSKE 
ZADEVE 

44Illinois Industrial Board", ki 
je bil imenovan od guvernerja, da 
bi nadzoroval izvrševanja zakona 
o delavskih odškodninah, je moral 
ustaviti svoje delo. ker — nima 
več denarja. Dovoljenih je bilo 
za njegove posle 27.000 dolarjev; 
ta svota je izčrpana, in posledica 
je, da mora mnogo delavcev, ki 
so bili poškodovani pri delu ča-
kati, da bo zopet dovoljen kakšen 
denar. 

To dejstvo jc prišlo na dan 
na skupni seji desetih zastopni-
kov delavcev in delodajalcev. 
Sklenjeno je bilo, da se pošlje gu-
vernerju resolucija s prošnjo, naj 
priporoči legislaturi, da dovoli 
potrebni kredit. 

Na rešitev čaka bližu tristo, na 
preiskavo pa sto slučajev; toda 
komisija ne more storiti ničesar, 
ker je morala zsradi pomanjks-
nja sredstev odpustiti vse svoje 
moči. 

Ce bi šlo za kapitalistične inte-
rese, najbrže ne bi bila država 
tako skopa. Za primero lahko 
služi dejstvo, da je Wisconsin, ki 
ima veliko manj industrije, dovo-
lil 125.000 dolarjev za tisti na-
men, za katerega je bilo v Illinois 
dovoljenih le 27.000. 

Tekom enega leta. odkar je bil 
ustanovljen Industrial Board, je 
rešil zahteve za delavske odškod 
nine v znesku čez miljon dolar-
jev. Več kakor 1600 slučajev od-
škodninskih zahtev je bilo pre-
iskanih. V 900 slučajih so se iz-
plačale odškodnine v okroglich 
zneskih. Več kakor 125 slučajev 
je bilo rešenih, v katere so bila 
vpletena tehnična in juridična 
vprašanja. 

Edino kar se da storiti, je to, 
da dovoli legislatura čimprej po-
trebni denar. 

STAVKA V KOKOMO. 

Iz Kokomo, Ind., nam poročajo: 
Tukaj jc pri Kokomo Steel and 

Wire Co. dne 4. januarja izbruh-
nila stavka, ker je hotela družba 
znižati plače za deset odstotkov. 
Pričakujemo, da ne sede noben 
rojak na limanice agentom, ki se-
daj love delsvee za skehstvo. 

Na drugem mestu poročamo o 
sodbi, ki jo je najvišje sodišče v 
tej deželi izreklo proti klobučar-
ski uniji oziroma njenim članom. 
Ali ta sodba ni taka, da bi se 
mogla kar meni nič tebi nič vzeti 
ua znanje, temveč spada med one 
klofute, ki jih daje današnja druž-
ba od časa do časa delavstvu in 
ki so lahko samo klofute, ali pa 
tudi vzgojevalna sredstva Od-
visno je to največ od delavstva 
samega. 

Kakor prej prizivno, tako se 
je sedaj tudi najvišje sodišče po-
stavilo 11a stališče, da se Sherma-
nov protitrustovski zakon lahko 
uporablja tudi proti delavskim 
organizacijam. 

Temu bo veliko normalnih lju-
di oporekalo s stališča zdravega 
človeškega razuma, češ da je med 
kapitalističnimi trusti in delav-
skimi organizacijami razlika ka-
kor noč in dan. S stališča zdra-
vega človeškega razuma bi imeli 
normalni ljudje gotovo prav. Ali 
ta zdravi človeški razum je tako 
uboga reč, da prihaja v praktič-
nem življenju prokleto malo do 
veljave. Odločevanje imajo dru-
ge sile, ki so bolj materialne. 

Med kapitalističnimi trusti in 
delavskimi organizacijami je res 
velikanska razlika. To kaže v 
praksi tudi Shermanov zakon. 
Proti trustom je bil sklenjen, de-
lavce pa tepe. 

.Ie li Sherman to hotel, ko ga 
jc predlagal? 

Najbrže ne. Menda je celo mi 
slil, da uniči z njim velike truste 
kakor Teddy Roosevelt s svojo 
gorjačo. Saj imajo trusti res 
veliko nasprotnikov v srednjih 
stanovih in zlasti med manjšimi 
kapitalisti, katerim delajo velike 
kompanije prehudo konkurenco 
in jim preveč ovirajo razvoj. 

Zelo otročjih misli bi bil tisti, 
ki bi verjel, da KO hoteli oni za-
konodajci, ki so svoj čas glasovali 
za Shermanov zakon, ščititi de-
lavce. Koliko gorja prizadevajo 
trusti proletariate jih vražje ma-
lo briga. Varovati so hoteli 
manjše podjetnike, pa tudi ne 
zato, da bi ostali majhni, ampak 
zato. da bi še oni lahko postali 
večji. 

Kdor količkaj pozna uredbe 
naše družbe, mu mora biti jasno, 
da to ne gre brez izkoriščanja de-
lavcev. Celo večja je nevarnost 
za delavce od strani malfli kapita-
listov kakor od večjih. 

Če HO to očetje domovine v 
Washingtonu razumeli ali ne, je 
vseeno. Kajti v praktičnem živ-
ljenju ne gre za to, kakšen namen 
ampak kakšen učinek, kakšne po-
slediee imajo zakoni. -

Shermanova predloga je hotela 
spraviti truste s sveta. Socialisti 
so vedno učili, da sc to ne doseže 
z nobenim zakonom. Ali meščan-
ski zakonodajci so rajši sledili 
špekulacijam svojih duhov in so 
menili: t'e prepovemo truste, 
bodo prepovedani in izginiti bodo 
morali. Ce napravimo postavo, 
da se kapitalisti ne smejo organi 
zirati za podraževanje živil in 
druzega blaga, se ne bodo mogli 
organizirati in draginje ne bo. 

Tako NO ugibali, pa so dolgo 
premišljali, in nazadnje so spekli 
svoj protitrustovski zakon. 

To je bilo leta 1890. v 51. kon-
gresu Zedinjenih držav. Od tiste-
ga dne je minilo dovolj Časa, da 
se pokaže dobrota zakona in vred-
nost njegovih načel. 

Pokazala se jc. Trusti se mu 
smejejo, edini, ki je imel kaj ško-
de od njega, je pa delavstvo. 

Trustom se ni bilo treba niti en 
trenotek bati te 44nevarne" po-
stave. Kajti velike podjetniške 
družbe ne pomenijo nič druzega 
kakor koncentracijo kapitala. Ta 
koncentracija je naraven razvoj; 
svoje zakone ima sam v sebi. 

Prepovedati združevanje kapi-
tala je ravno toliko kolikor pre-
povedati zbiranje vode v dolini, ki 
ne more ostati na hribu.- Gospo-
darski zakoni so prav tako močni 
kakor zakon teže; nobena pisana 
postava jih ne more premagati 
ustaviti. 

Med tem časom so Zcdinjene 
države dobile nov protitrustovski 
zakon. Izdelal ga je Clayton, in 
kakor je znano, je bil lani spre-
jet. Storil bo kapitalistom prav 
toliko zalega kolikor Shermanov, 
namreč nič. Le v tem je bil Clay-
ton nekoliko previdnejši, da je 
v svoj sestavek vpletel nekoliko 
določb, s katprimi bi rad preprečil 

vporabo svojega zakona proti 
stavkajočim delavcem. 

Ironija usode je hotela, da so 
ffile te določbe par dni po glaso-
vanju v Washingtonu blamirane 
v Chicagu. Tukaj je prebrisan 
sodnik odkril, da štrajk natakaric 
v nekaterih restavracijah chica-
škega mesta ui štrajk, ampak 
bojkot, in tako je dobil podlago, 
da je stavkajočim ženskam prepo-
dal stavkarske straže. 

Naivnemu človeku, ki opazuje 
te procese, bi se vse skupaj mo-
ralo zdeti kakor igra, odvisna od 
sreče in slučaja, pri kateri dobiva 
zdaj eden zdaj drugi. Ali kar od-
ločuje v tej igri, ni slučaj. Vse 
se vrši popolnoma zakonito. Odlo-
čujoči faktor je moč. 

Zadeva s klobučarsko unijo šc 
ni definitivno končana. Sodba je 
izrečena, toda treba jo je šele 
izvršiti. Kako se bo izvršila, se 
ne more prerokovati. 

Ali nauk, ki ga daje ta blaga 
sodba, je pač definitiveu. 

Ako bi kongres hotel, bi lahko 
praktično razveljavil sodbo. Za-
konodajnih sredstev ima za to 
dovolj na razpolago. Zakonodajec 
je gotovo v prvi vrsti poklican, 
da tolmači svoje zakone iu pove, 
kakšen pomen in namen imajo. 

Toda kdo verjame, da bo seda-
nji kongres hotel poseči vmes in 
eventualno izzvati konflikt z naj-
višjim sodiščem? 

Mi ne! 
Kongres bi lahko ščitil delavce; 

ali storil bi to, če bi bil delavski 
kongre«. Tega pa oficielne stro-
kovne organizacije v Ameriki 
oziroma njih voditelji sami noče-
jo. Gospod (iompera zastopa 
nauk, da je delavcem samostojna 
politična stranka nepotrebna, 
unijski uradniki v mnogih krajih 
agitirajo pri volitvah satni za de-
mokrate in republikance, in pla-
čilo za to zvesto službo je sedaj 
dobila klobučarska unija. 

Ako bi imeli delavci v tej deželi 
politično moč v svojih rokah, bi 
bil«' take sodbe nemogoče; a če bi 
se izrekle, bi jih delavstvo lahko, 
razveljavilo. Strokovni voditelji 
z Goinpersoni na čelu pa uČe de-
lavce. da jim strokovna organiza-
cija popolnoma zadostuje, medtem I 
ko politično lahko služijo kapita 
lističnim strankam. 

Kapitalisti razumejo to reč 
bolje kakor gospod Gompers. Oni 
drže gospodarsko in politično 
moč, pa se poslužujejo zdaj ene, 
zdaj druge, kakor jim bolje kaže. 

Dokler ne bodo imeli delavci 
orožja, da ga bodo lahko vihteli 
prav tako kakor kapitalisti in jim 
nasproti stopili na vsakem polju, 
bo vedno tako. Tam, kjer so delav-
ci slabi, jih bodo napadali. In 
vedno se jim bo dobro godilo. 

Bojkot je sredstvo gospodarske-
ga boja, sredstvo strokovnih 
organizacij. ITnije so ga rabile. 
Z gospodarsko močjo ga kapitali-
sti niso mogli premagati. Gospod 
Gompers misli .ali se dela, kakor 
bi mislil, da so delavci na konju. 
Ali kapitalisti stopijo na drugo 
polje, kjer delavci nimajo moči 
pa jih napadejo za hrbtom in ven-
dar zmagajo. 

Vse zaman. Strokovna organi-
zacija je potrebna. Ali nič manj 
v.i pogrebna politična crganiz«ci-
ja. V eni roki gospodarsko, v dru-
gi politično moč — tako bodo 
delavci dovolj oboroženi, da se 
bodo lahko branili kapitalističnih 
napadov in zmagovali v svojom 
poštenem boju. 

SODBA PROTI DELAVSTVU 

V utemeljitvi pravi najvišje so-
dišče: 

"Strinjamo se s prizivniin so-
diščem, da je dokazana po zako-
nu prepovedana zarota, in vpra 
sanje je šlo le za to, če z a d e n e 
obtožence odgovornost za to, kar 
se je storilo sporazumno z imeno-
vanima organizacijama. 

Kar se tiče te odgovornosti, je 
sodišče poučilo poroto, da so čla-
ni in nihče drugi skupno odgo-
vorni, če so plačevali prispevke in 
dali svojim uradnikom oblast, da 
posežejo v meddržavno trgo-
vino tožnika, če so to vedeli ali 
pa ne, in če so uradniki ravnali 
na podlagi oblasti, ki jim je bila 
dana od članov. 

Preveč se zahteva od lahkover-
nosti, če se pričakuje od koga, naj 
verjame, da člani unije ob tistem 
času niso vedeli, da so bila "pri-
mary in secondary boycott" rav-
no tako kakor 1 4We don't patro-
nize" ali pa raba 44unfair liste" 
sredstva za unioniziranje delav-
nic. " 

Sodišče je izreklo svojo sodbo 
soglasno. 

Kaj mislijo kongreaniki 
Z ozirom na sodbo najvišjega 

sodišča je mnenje med kongres 
nimi pravdniki razdeljeno glede 
na to, če meni sodni odlok, da so 
unijski delavci v bodoče odgo 
vorni za škode, ki nastanejo iz 
bojkota. Nekateri mislijo, da 
bodo vsled Claytonovega proti-
tmstnega zakona, ki je bil sprejet, 
ko so nižja sodišča že izrekla 
svoj odlok, take tožbe nemogoče. 
Drugi menijo, da je sodišče s svo-
jim odlokom ustvarilo podlago za 
take tožbe. 9 

Prejudični slučaj. 
Leta 1908. je najvišje sodišče v 

Danburgovem slučaju odločilo, 
da je Shermanov protitrustovski 
zakon merodajen za unije in je po-
slalo zadevo zveznemu sodišču \ 
New Yorku za izvršitev procesa 
Takrat se je sodba glasila: Tri 
kratna odškodnina. To je bila naj 
višja odškodnina, ki je bila sploh 
kdaj prisojena na podlagi tega za 
kona. 

KONKURENCA KAZNILNIC. 

Najvišje sodišče Zedinjenih 
držav je dne 5. t. m. rešilo enajst 
let staro tožbo proti mednarodni 
uniji klobučarjev in je izreklo, 
da mora 200 članov omenjene 
organizacije v Connecticut na po-
dlagi Shermanovega protitrustov-
skega zakona plačati 252.130 dol. 
9 centov odškodnine zaradi bojko-
ta proti kiobučarski tvrdki D. E 
Loewc and Co., ki se jc upirala 
organizaciji v tovarni. Bančne 
vloge in domovi nekaterih članov 
so že zarobljeni. 

Ko je sodnik Holmes razglasil 
razsodbo, je izjavil, da je vsak po-
vod za razmotrivanje o Sherma 
novem zakonu večinoma odrezan 
z odlokom o Danburovcm slučaju 
l. 1908. in z odlokom v zadevi 
Retail Lumber Dealers v vzhod 
nih dravah. Naglašal je, da 
so obtoženci člani ITatters unije 
in A. F. of L. 

V tovarni Acme Harvesting 
Machine Co. je začelo delati okrog 
60 mož, da pripravijo tovarno za 
splošno produkcijo, ki se baje pri-
čne v kratkih dneh. Acme Har-
vesting Co. zaposluje v dobah nor 
malno produkeije 1000 delavee 
bila je tudi tri mesece zaprta. 

Keystone Steel and Wire Co., 
ki navadno zaposluje 1500 delav-
cev, pa je iuiela tovarno deloma 
zaprto, začne te dni s popolnim 
obratom. 

Iz Aurora, 111., poročajo: Sto 
delavcev je dobilo v tukajšnjih 
tovarnah po večmesečuem presled-
ku delo. V delavnicah burling-
tonske železnice delajo uočindan, 
da zmagajo delo, ki se je pomno-
žilo vsled povečanja železniškega 
prometa. 

Štiristo delavcev dobi ta teden 
delo pri Western Wheeled Scrap-
er Co. v tovarnah za izdelovanje 
bombaža v Aurora. 

Da se je železniški promet res 
povečal, dokazuje razglas uprave 
železnice Chicago, Burlington & 
Quincy, da sprejme še deset stro-
jevodij za tovorne vlake, ki se 
postavijo na novo v prometno 
službo. 

RAJ XURJAČEV. 

Zadnjo nedeljo je na seji chi-
eaške Fed. of Labor W. R. Boyer, 
tajnik Broommakers unije poro-
čal o kaznilniškeni delu, o kate-
rem je bil vodil temeljito preiska-
vo. Dejal je: 

44V kaznilnici v Jolietu so od-
pravili kontraktno delo, zato so 
pa vpeljali direktno kaznilniško 
delo. V ondotni delavnici za me-
tle imajo najnovejše stroje. Neki 
bivši policijski šef je tam bos, in 
izdelujejo se takozvani monarch-
hrooms. Prodajajo se veliko cene-
je kakor enake metle, ki jih izde-
lujejo svobodni delavci. Za kaz-
nilniško delo se dela velika rekla-
ma, eelo z oglasi po kinematogra-
fih. Ta metoda povzroča še več 
škode kakor prejšnji kontraktni 
sistem, in najbrže si napolnjuje 
ob tem nekoliko odličnih politi-
čarjev žepe." 

Ko je prišel Bov^r prvič v kaz-
nilnico, da bi pogledal metlarno, 
ga niso pustili noter. Še le ko je 
porabil političen vpliv, je dobil 
dovoljenje. A ko je prišel tja, jc 
moral dolgo čakati, in medtem so 
odstranili iz broom shopa vse, kar 
bi moglo biti sumljivo; tudi blaga 
je bilo le malo. Toda neki kaz-
njenec, ki je bil pozneje odpuščen, 
je marsikaj pojasnil. 

Razun metel izdelujejo tam tu-
di srajce in jih prodajajo na jav-
nem trgu. 

Medtem ko so prej dajali kaz-
njence kontraktorjem v najem, 
stopa sedaj kaznilnica direktno v 
konkurenco s svobodnim delom. 

Organizacija je sprejela resolu-
cijo, ki zahteva, da morajo biti 
vsi kaznilniški izdelki označeni z 
znamko "kaznilniško blago". Po 
postavi bi smelo priti le 40 odsto-
tkov takih izdelkov na trg, 60 od-
stotkov pa bi jih morala porabiti 
država sama. 

Chicaška Federation of Labor 
hoče spraviti to zadevo pred zako-
nodajno zbornico. 

NEKOLIKO ZBOLJŠANJA. 

Tz Peoria, 111., poročajo: Po 
trimesečnem presledku jc Avery-
jeva tovarna, ki izdeluje mlatilne 
stroje, dne 4. t. m. zopet odprla 
svoja vrata. Kadar sc dela v pol-
ni meri. zaposluje tovarna okrog 
1500 delavcev. Zdaj je začelo 
delati 300 mož, ali tovarniški u 
radniki zatrjujejo, da jih bo kma-
lu mnogo več nameščenih. 

Po dvatedenskeni presledku se 
jc zopet sešlo razsodišče, ki je na-
menjeno, da uravna spore med 98 
zapadnimi železnicami in njih u-
službenci. 

Zaslišano je bilo več kurjačev, 
ki so podali zanimive izjave. Kur-
jači na tovornih vlakih pravijo, 
da ne morejo v sedanjih razmerah 
nikdar postati strojevodje; naj-
več, kar morejo doseči, jc mesto 
kurjača na osebnem vlaku. Ce SO 
premeščeni, izgube vse pravice, ki 
so jih dosegli dotlej. To so "služ-
be brez nade." 

G. M. Minton, kurjač na želez-
nici Texas Pacific, si je hotel po 
121etni službi zboljšati položaj, pa 
je moral sprejeti nočno, trinajst-
urno delo. Drugi chieaški kurja-
či so pričali, da so morali delati 
tudi do 18 ur na dan. 

W. Westphal, kurjač na želez-
nici Chicago, Milwaukee, St. Paul, 
je izpovedal, da je služba na chi-
caških kolodvorih zelo naporna, 
ker je na njih izredno veliko ogi-
bov in svetlobnih signalov, ob ail-^ 
nem dimu in v megli je pa del<4| 
skrajno nevarno. Tudi zdravje u-
službencev trpi zelo zaradi dima; 
ob vsem tem jc plača zelo slaba. 

DAVEK ZA NEOŽENJENE. 

Ljudem bredejo vsakovrstne 
misli po glavi, in. če bi jih mo-
gel človek vse zabeležiti, bi se 
najbrže izkazalo, da je med nji-
mi veliko več neumnih kakor pa 
modrih. 

Priznajmo, da se zaradi tega še 
ne bi bilo treba zjokati. Vsi sku-
paj smo le ljudje, in kdor bi pri-
čakoval na tem svetu same božan-
ske misli in sama božanska deja-
nja, bi moral biti nesrečen človek, 
ker bi padal iz enega razočaranja 
v drugo. 

Ali poprečno modri ljudje ima-
jo navadno vsaj toliko pameti v 
glavi, da ne silijo z vsako neum-
no mislijo na dan, ampak znajo 
tudi pokopati, kar nima vredno-
sti. 

Drugače je to pri ljudeh, ki 
bi po svojem poklicu morali biti 
pametni. V državni zakonodaji 
v New Jersej hoče novo izvoljeni 
poslanec Charles W. Ostrone vlo-
žiti zakonski predlog, ki nalaga 
neoženjenim poseben davek. Mo-
žakar pravi: "Zakon pomeni od-
govornost, in mislim, da pomeni 
prav pogostoma tudi prosperiteto. 
Nobenega obzira nimam na tiste 
posameznike, ki se izogibajo odgo-
vornosti in jim hočem pokazati to 
resničnost, ako sprejme legislatu-
ra mojo predlogo." 
Novopcčeni poslanec misli, da bi 
poprečni svobodni mož lahko pla-
čeval okrog 50 dolarjev na leto. 

Častihlepni zakonodajec že ve, 
kako pride človek v časopise. Tn 
marsikomu se zdi to tako važno 
kakor vsakdanje umivanje. 

Ali gospod Ostrone iz New Jer-
seya nc sme biti preveč ponosen. 
Če je v davku na nezakonce kaj 
ideje, ni zrastla na njegovem zel-
niku. ampak je le presajena s tu-
jih gredic. Tudi po raznih evrop-
skih državah so že sanjali o takem 
davku, in razume se skoraj samo 
ob sebi, da ne more manjkati Av-
strija, kjer gre za kakšno neum-
nost. 

Ampak nekaj nam ne gre prav 
v glavo pri tej stvari. Pravijo, da 
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»e /akoni sklepajo v nebesih. To 
je sicer malo čudno, ker je nam 
krščannkim ljudem težko razum-
ljivo, zakaj bi imeli v nebesih ta-
ko hudobijo, da bi sklenili toliko 
nesrečnih zakonov, kolikor jih je. 
Vsekskor pa je nekam nplošno 
mnenj«, da je zakon plod ljubezni 
— včasi seveda bolj ljubezni do 
dote kakor do neveste. Mister Es-
trone hoče namesto ljubezni po-
staviti županje z davkom. 

Gotovo je novi zakonodajec iz 
New Jerseya velik zagovornik mo-
rale. Ali tako je I Največji mora-
listi navadno streljajo največje 
kozle. 

NEVELJAVEN ZAKON. 

Iz San Prancisca, Cal., prihaja 
poročilo, da je posebuo iz treh 
sodnikov sestavljeno sodišče v 
četrtek izreklo, da je arizonski 
zakon o tujcih, ki je bil pri zad-
njih volitvah na splošnem glaso-
vanju z veliko večino sprejet, ne-
ustaven. 

NASELJENlfiKI ZAKON. 

•V zbornici poslancev se je še 
enkrat razvila vroča debata o iz-
premembah, ki jih" je senat skle 
nil v predlogi novega naseljeni-
Škega zakona. Dolgo se je razpra-
va sukala o določbi, ki izključuje 
od naseljevanja ljudi, ki ne znajo 
čit'. 4, dasi je bila ta točka že 
enkrat sprejeta v zbornici in — 
kakor je znano — tudi v senatu. 
Posl. Gallivan iz Mass. se je tru-
dil, da bi. dosegel šc enkrat gla-
sovanje o tej točki, ali izreklo se 
je, da je njegov predlog brez-
predmeten. 

Zaključila se je razprava s tem, 
da je zbornica črtala od senata 
sprejeti določbi, po katerih so čla-
ni afriškega ali zamorskega ple-
mena izključeni od naseljevanja, 
za belgijske farmarje pa za eno 
leto dovoljena izjema od predpisa 
o čitanju. 

Predloga je sedaj, odposlana 
konferenčnemu odboru. 

PANAMSKE UTRDBE 

Domači odsek za proračunske 
izdatke v Washingtonu, D. C., se 
je te dni bavil z utrdbami ob pa-
namskem kanalu. Poročali so trije 

a8tniki zvezne mornarice in sicer 
zgraditelj kanala polkovnik Goe-
thels, šef obrežne artiljerije gene-
ral Weaver in ordinančni šef ge-
neral Crazier. 

Potrdili so, da je vlada izdala 
dvanajst miljonov dolarjev za u-
trdbe in da bo to leto, računano 

dar karnaenkrat pojavili smrtni 
sovražniki, ki jim je bil cilj uni-
čiti društvo, pa naj bi bila sred-
stva šc tako zahrbtna. Da sc; '»a 
ne bo krivica godila drugim, po-
vem, da so bili to člaui lastnega 
društva in sicer sodelujoči, ter od 
začetka še dokaj požrtvovalni. Za 
hrbtno ruvanje proti društvu ka-
že sedaj jasno posledice. Da pa 
nc bosta preveč ponosna na svoje 
delo kot junaka, dostavim, da kar 
deset pridnih delavcev sezida, s 
lahkoto za njimi en sam človek 
podere. Društvu škoditi je lahko, 
a koristiti mu je težko; zlasti ve-
lja to za izobraževalna društva 
kakor tudi za socijalistične klube. 
Mesto ljudi odvračati, naj jih člo-
vek rajši navdušuje, ali pa naj 
vsaj molči. Mlajši naraščaj pa 
naj bi pristopil v sodelovanje, zla-
sti sedaj ob dolgih zimskih veče-
rih, ko se mu nudi največ zaba-
ve. Dobili bi veselje do petja, do 
godbe i t. d. kar bi nikomur nc 
bilo v škodo, pač pa v korist. S 
tem bi se tudi delovanje v soc. 
klubu poživelo, kajti člani soc. 
kluba so povečini tudi Člani slov 
pev. in izobraževalnega dr. 'Bled.' 
Osebnosti naj se v naprej puste 
na stran; kar se tiče društva, si 
pa bodimo bratje. Priznam, da 
so slabi časi, okusil sem sam pre-
ganjanje Slovencev, zlasti delav-
cev pri Cambric Steel Co., ki ni 
imelo drugega namena, kakor uni-
čiti naprednejši element, ki ji je 
bil na poti. Vsled tega smo izgu-
bili skoro polovico najboljših mo-
či, ker so morali iti s trebuhom za 
kruhom. Da se pa te vrželi iz-
polnijo, pa pristopite v društvo 
zlasti mlajše moči, ki čutijo vese-
lje do petja ali godbe (tamburi-
ce). Članarina je tako nizka, da 
skoro niti ne more priti v poštev. 

Slov. pev. in izobr. dr. " B l e d " 
ima vsako sredo zvečer pevske va-
je v Slov. izobr. Domu, Franklin. 
Pridite in pridružite se. 

Dne 31. decembra, to je na Sil-
vestrov večer, je priredil soc. klub 
v Dunlo, Pa., veselico z igro 'Brat 
Sokol' in z lepim ubranim petjem, 
katero jc oskrbelo ondotno mlado, 
a lepo cvetoče pevsko društvo 
"Prešeren." Igra sama na sebi 
je jako lepa, tudi nekateri igralci 
so jo dobro umeli, zlasti zasluži 
prvo mesto Nanča (ga. Kočevarje-
va); videl sem jo že večkrat na-
stopati in vedno z lepim uspehom, 
kakor da bi bila rojena za take 
reči. O Koruzi (g. A. Samec) bi 
dejal, da je bil igralec na svojom 
mestu, vendar bi se bilo treba pri 
dej uprizoritvi nekoliko bolj po-
globiti v igro. Zdi se mi, da je 
šepetalec imel precej opravka. 
Janko naj bi bil imel bolj ljubez-

talno silo oustrau oceana, človeški 
razum komaj prenese, zlasti ako 
se pomisli na revno ljudstvo, ki 
jc obsojeno na pogin. Kajti kdor 
ne bo ubit na vojni, bo pa od raz-
nih bolezni in lakote poginil. 
Kakor vse kaže, ne bo vojne ko-
nec, dasi trpi ljudstvo prizadetih 
držav že sedaj grozno pomanjka-
nje. Žal da smo tudi mi od tam 
doma! Dosti bo rojakov, ki ne bo-
do več videti svojcev, kajti mi-
litarizem in kapitalizem v Evro-
pi sta jih porabila, da z njih krv-
jo namažeta svoje oči. Vse za ve-
ro, dom, cesarja! Zlasti Sloveu-
cem so ta simbol zapisali na za-
stavo, ljudstvo po veČini je z o-
dobravanjem sprejelo to geslo, ka-
tero so jim vsilili njih božji na-
mestniki, in sedaj to revno ljud-
stvo na duhu drvi ž njo v pogu-
bo. Dunajski* stari tiran, poto-
mec stare razbojniške habsburške 
bando ter nekaj fraka rje v okolu 
njega so jim bili ljubši kot ubogi 
lastni jiarod; za par judovskih 
grciev ter par državnih služb so 
izdali svojo lastno kri. Ljudstvo 
.uij trpi sedaj posledice vsled 
svoje neprevidnosti. Vidiš, Kra-
njec, to je napravila slovenska 
ljudska stranka. Ali čakajte, bič 
se plete. Zdi se mi, da nc bo dol-
go, ko bomo čitali: Splošen u-
j or v Kvropi. Narodi sami se bo-
do naveličali teh krvosesov ter ž 
njimi obudili spomin nn franco-
>ko revolucijo. Da bi se pa Slo-
venci in ostali Jugoslovani osamo-
svojili ter dobili svojo avtonomijo« 
celo da bi postala Jugoslovanska 
republika, bi bil čudež, kajti to 
ljudstvo je preveč prepojene z 
verskim fanatizmom in kot tako 
ne zna misliti. Dokler bodo njih 
svečeniki narod vodili papeža mo-
li! v Rim ter se bodo hodili kopat 
v Ljrd, do tega časa še nared ne-
bo sposoben za svobodo. . Res je 
nekoliko sposobnih mož med Slo 
venci, ali ti so že zdavnaj na 
varnem, ako jih žc ne krije Črna 
zemlja. 

Dopis se je zavlekel, vsled tega 
za danes pika. 

Pozdrav vsem zavednim roja-
kom in sodrugom. Voščil bi vam 
veselo novo leto, ali časi za de-
lavca — trpina so tako slabi, da 
skoro ta izrek nima nikakega po-
mena. 

A. V id rich. 

od 1. julija, za dva miljona več iz- „WJ 

datkov. Za obrambo kanala so j n j v nastop, to je nekoliko več lju 
nameščeni topovi po 14, 12 in 6 bezenskega življenja, isto velja 
colov, razuntega bo kmalu nameš-
čen en top s 16 coli kalibra. Pol-
kovnik Ooethels je dejal, da je 
treba še 18 miljonov, da bo vse 
dovršeno. Pravil je tudi, da je bi-
lo sesutje zemlje resnejše, nego se 
je mislilo prvi hip. Najprej so ce-
nili, da bo treba odstraniti miljon 
kubičnih jardov; toda odstranili 
ao že poldrug miljon jardov, pa 
kanal še ni izčiščen. 

V Avstriji so vpeljali povečane 
poštne znamke, na katerih je na-
tisnjena letnica 1914. Te marke 
in mizerija je edino, kar je zdaj 
velikega v Avstriji. 

DOPISI. 
Conemaugh, Pa. 

Cenjeni sodrug urednik! 
Skoro pol leta je že preteklo, 

odkar ni nobenega dopisa več Iz 
našega grabna. Kaj je tega 
vzrok, bi skoro zadel, ako rečem, 
da je to malomarnost in brezbriž-
nost sodmgov in ostalih rojakov. 
Prej. Se pred dobrim letom cve-
toča naselbina Franklin, isto tako 
Conemaugh, polni družabnega 
življenja, sta postali sedaj neka-
ko mrtvi, prazni. Zlssti v Frank 
lino se je skoro vsak mesec prire-
dila kakšna igra, petje, kar je 
oskrbovalo slov. pev. in izob, dr. 
'Bled'. Soc. klub je večkrat prire-
ja lshode ter preskrbel govorniške 
moči. Tn danes T Le še nekaj pev-
cev se včasi oglasi, ki komaj vzdr 
žujejo breme, ki ga zahteva društ-
vo za obstanek. Dasi sc je ta pev-
ski zbor izkazal še povsod, kjer je 

I nastopal, odkrito, da sestoji iz 
članov delavskega razreda, ki se 
v polni meri zavedajo, da ao tla-
čani in sužnji modernega čas. dasi 
je to društvo delovalo vredno ro-
ko v roki s aoc klubom za prohu-
jo ostalih rojakov, so se mu ven-

tudi Milki (g. Ileršič); kjer ni 
predpisana sramežljivost, ne spa-
da na gledališki oder.. Pavliček, 
Ričet in Žlindra, so dobro izvr-
šili svojo nalogo, zlasti Ričet (g. 
Bavdech) je priznano dober igra-
lec, skratka: igra je vsekako do-
bro uspela. V prihodnje naj bo 
še bolje, glavno pa je to pri vsa-
ki igri, da sc vloge pravilno raz-
dele. Petje (moški zbor) je bilo 
primeroma dobro; zlasti pesem 
Socijalistična koračnica je kra-
sen komad, ki je nadkriljeval vs« 
ostale. Pelje je bilo vsekakor do 
bro izvajano, zlasti ako se vpo-
števa, da ni bilo pevovodja vsied 
nujnega zadržka; nadomestoval 
ga je sodr. Fran Bavdek. Tudi 
mešani zbor je dosegel že krasne 
uspehe, zapeli so 2 pesmi, "Ljubi 
ci " in "Nazaj v planinski raj.' 

Kako so ondotni rojaki združe-
ni, se vidi v njih plodonosnem dc 
lovanju. Pred dobrima 2 letoma 
niso imeli še niti podpornih druš-
tev v naselbini, danes imajo lepo 
(že plačano) poslopje, kjer imajo 
orimerno dvorano in vse potrebno, 
moški in mešani zbor z 28 do ma-
lega dobrih pevskih moči, močan 
soc. klub, razna podporna druš 
tva, dramatični odsek i t. d. Nič 
ne pretiram, ako trdim, da je ta 
naselbina ena izmed najbolj na 
prednih v Pa. V njej je osebno 
sovraštvo nekaj tujega, pač pa je 
domača uljudnost in prava slo 
vanska gostoljubnost doma. Ne-
hote mi pride na misel: Kaj pa 
mi v Conemaugh in Franklin? 

Zabave je bilo toliko, da smo 
pozabili iti spat, ter nas je na to 
opozorila jutranja zarja, ob ka-
teri smo se razšli v veseli zavesti, 
da smo imeli obilo duševnega raz-
vedrila. ki nam ostane šc dolgo 
v spominu. 

Zasledujoč novice po časopisju 
o vojni, ki divja z vso svojo bru 

ljudje ki so prodani kapitalizmu, 
ter pišejo, kar on nareka, ali pa 
nasprotniki delavstva ter pišejo 
zoper nas. Tako morajo zavedni 
poleg nezavednih bedo trpeti. Na 
tisoče in tispče delsveev je sedaj 
brez dela. Delavci, vprašani vas, 
kako dolgo bo to še šlof Vstanitc, 
prebudite se ter stsrimo glavo mo-
lilni, ki nas tlači dan za dnevom, 
pa se osvobodilno tiranov, ki nam 
živeti ne puste. S socialističnim 
pozdravom Fred. Wider. 

oSSSI nm 

Ely, Minn. 
Cenjeno uredništvo! — 

Prosim za nekoliko prostora v 
cenjenem listu Proletarec, ki se 
poteguje /a delavske pravice ter 
razkrinkuje zločinsko delo kapi-
talizma, čeprav mislijo nekateri 
kratkovidneži, kakor se posebno 
eden izrazil, da Proletarec ni dru-
zega kot business. Vprašam do-
tičnika, kakšen business da ven-
dar dela Proletarec? Pri nas ni to 
business, ako se nezavednim odpi-
rajo oči ter se jim kaže, kaj se 
počenja z njimi. Nadalje pravi, da 
Mr. Šavs kot nekdanji urednik, 
Proletarca in kot navadni delavec 
ne bo njega izobraževal ter da je 
sam dosti smart. Jaz pa pravim, 
da ko bi imel on in vsi njegovega 
kopita toliko izobrazbe kot je ima 
sodrug Šaus, bi njemu ne bilo tre-
ba delati štirinajst ur za dva in 
pol dolarja. 

Vemo tudi predobro, kakšno iz-
obrazbo da ima on in kako na 
nizki stopni je z njo. Pri njeni 
so vsi zavedni dclavci norci; ali 
bolje bo, da prej pogleda v svo-
jo glavo, ki je popolnoma brez 
mode v sedanji dobi. — Poseb-
no pri ječmenovcu jc ni meje. In 
taki ljudje hočejo, da bi z njimi 
trobili v isti rog! Pa je brez po-
mena. Ne opravite nič. Le naro-
čite si Proletarca ter ga pazno či-
tajte, da ne boste nosili praznih 
glav, petem boste govorili o civi-
lizaciji. Tako hočejo tudi eni, da 
bi list Proletarec zagovarjal bru-
talnost avstrijske dinastije, ter 
njihovega Sivca na Dunaju, ki je 
zakrivil toliko gorja in siromaš-
tva. Ns tisoče in tisoče ljudi pre-
klinja njegov zločin in njegove 
krvnike. Potem pa naj bi ga še za-
govarjali? Ne mislite, da je list 
Proletarec zagovornik krvnikov 
ali kapitalističnih morilcev. To 
ne bo in se nc sme zgoditi, dokler 
ga bodo izdajali ter zastopali de-
lavci, kajti le delavec more popi-
sati, koliko trpimo pod rojco kapi-
talizma, čeprav nekateri pravijo, 
da ne bodo čitali, kar bodo delav-
ci uredili. Pa vendar Se niste čitali 
lista, da bi ga uredil John Rocke-
feller ali kak drug miljonar. Pač 
pa so ga uredili delavci: ali razli-
ka je ta, ds so pri neksterih listih 

g Navadni prehlad, 
vnetje upnik« in influenza — zaputfajo bolniku vetrajnl kaftelL 
Radi tega bi »i moral bolnik zapomniti, da »e morajo napadi 
kašlja olajiati, bolečine zmanjiati in neudobnoet uteiiU. 
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ZASTOPNIKI 
PROLETARCA 

ABKAX8AB. 
Fort Smith — Jenny Lind: Fraak Go-

renc F. F. D. 8, Box 163 in Joa. Ko 
gaj, Box 182. 
Hartford: Louia Slamnik, box 36. 
Huntington: Karol Petrič, box 204. 

COLORADO. 
Pueblo: Charlee Pogorele, 508 Moffat 

St. in Joe. Hočevar. 
LeadvlUe: Joe Zakiek, 310 W. 2nd St. 
Walaenburg ln druge naaelblne: Frank 

Blatnik, box 711. 
IOWA. 

Woodward: Jack Bergant, R. 4, box 
87. 

INDIANA. 
Clinton: Viktor Zupančič, 838 N. 9. 8t. 
Indianapolis: J. Bruder, 710 Holmes at. 

KANBAfl. 
Corona: Blai Mezori, box 162. 
Columbua: Martin Jurečko, B. R. 3, 

box 60. 
Franklin—Oirard: Fr. Wegel, box 38. 

in John Pogačnik, box 274. 
Frontenac: John Bedene, box 154. 
Radley: John Ooriek, P. O. • 
Stone City: Mike Fine, box 496. 
Mulberry: Anton Sular R. F. D. 1. 
Dunkirk Plttaburg: Thomas Woik, R. 

R. box 172. 
Plttaburg: Andrej Podleanik R. R. 8, 

box 102; Jakob Selak R. R. 8. 

MICHIGAN. 

Copper Country: Anton Mum, 511 — 
5th St., Calumet. Mich. 

Detroit: F. C. Oglar, Joe Preimer in 
Thos. Petrič. 

MINNESOTA. 
Za celo Minn. Louie VeMel. 
Aurora: John Oražen, box 344. 
Biwabik: Frank Mahnič, box 122. j-
Chiaholm: Math. Hichter, box 308. 
Ely: John Teran, box 432. 
Eveleth: Jacob Ambrožič, 419 Pierce 

st. in Max Volčanftek. 
Gilbert—McKinley: John Koncilju, bx 

43. 
MISSOURI. 

8t. Louia: V. Cainkar, 2213 Gravois av. 
MONTANA. 

Bear Creek: Frank Paniček, P. O. . 
Klein: M. Meznarich, box 127. 
East Helena: J. B. Mihelich, L. B. 200. 
Red Lodge: John Gerkman, box 44. 
Roundup in okolica: Frank Novak, box 

136. 
NEW YORK. 

New York City: L. Markun, 129 E. 
29. St. 

Little F alia: Frank Maale, 37 Caaler at. 
OHIO. 

Barberton; John Balant, 436 — lat St. 
in Fr. Zmrzlikar, box 121. 

Bridgeport: John tabkar, box 375. 
Cleveland: Anton Pozareli, 5810 Proesa 

Ave., Math Petrovčič, 1168 E. 76 
St., Andrej Bogataj, 1095 E. 71. St. 
in Louie Stegovee, 1107 E. 61 8t. 

Collinwood: Dominik Bliimmel, 16216 
Park Grove Ave., Anton Kužnik, 452 
—158 St. in Joe Kunčič, 439 E. 156 
St. 

Eaat Palestine: Jack Tstenich, 436 E. 
Martin St. 

Oirard: Frank Ban, box 365. 
Olencoe: Nace fclemberegr, L. Box 1. 
Youngstown: John Petrič, box 680 in 

M. Urbas, box 431. 
Piney Fork: Louia Glaaer, box 113. 

Struthera: John Rayer, box 357. 
OREGON. 

Oregon City: Frank Sajovie, 131—18th 
St. 

OKLAHOMA. 
Adamaon: John Zabavnik, box 31. 

PENNSYLVANIA. 
Beasemer: Jak. Popetnik, box 159. 
Broughon: Jacob Dolenc, box 181. 
Meadow Landa: Jo«. Bizjak, box 253. 
Claridge: John Mlakar, box 68, in Fr. 

Zurman, box 255. 
Conemaugh: Andrej Vidrich, Anton Ga-

brenja in Frank Pavlovčič, box 523. 
Canonaburg: John Koklich, box 276. 
Dunlo: Fraak Kaučič, box 72. 
Darragh: Karol Slavič, box 252. 
Export in cela Pa.: John Prostor, box 

120. 
Fltx Henry: Frank Tndof, box 113. 
Foreat City in Vandling: Frank Rataic, 

box 6S5 in Anton Drasler, box 9. 
Garrett: Stephen in Mr«, Zabrie, R. 

F. D. box 53. 
Oreenaburg: Frank Matko, Key Stone 

Hotel. 
W. Newton: Jos. Zorko, R. F. D. 3. 

box 50. 
Wickhaven: Luka Kralj, box 68. 
Willock: Jak« Miklaučič, L. Box 3. 
Herminie: Jos. Brie, box 136. 
Imperial: Ig. Murahetz, box 328. 
Irwin: Louia Brie, R. F. D. 3, box 106. 
Johnatown: Math. Gabrenja, R. F. D. 1, 

box 120, in Jacob Kocjan, 274 Lunon 
St. 

Lloydell: Anton Straliiar, box 81. 
Manor: Fr. Demiar, box 253. 
Mari anna: Louia Miheve, box 25. 
Morgan: J. Kvartič, box 463. 
Plttaburgh: Blaž. Novak, 6568 Rowan 

Ave. in Anton Zidanlek, 4034 Willow 
Street. 

Reading : John Pezdire, 343 River St. 
Sharon: Joe. Paulenich, R. F. D. 57, 

box 44. 
Smithton: Joaeph Radiaek, Central 

Hotel. 
South Fork: Frank Podboy, box 862, 

in Jakob Rupert, box 238. So Fork. 
Potovalni zastopnik xa eelo Pa. Mike 

Cebaiek. 
UTAH. 

Scofleld: John Brezovar, box 27. 
Winterquartera: Vine. Raunikar, box 

72. 
Mnrray: Vine. Branlselj, box 1. 

W. Virginia. 
Davla in okolica: John Križmančič, 

box 2*3. 
Thomas: Frank Kocjan, box 272. 

S E V E R A ' S 
BALSAM FOR LUNGS 

(Severov Balzam za Pliuča) je zdravilo za uživati v takih slu-
čajih. Znano je ie vec nego trideaet let kot uapeino zdravilo 
zoper kaislj, hripavoet, oelovaki kaielj, vnetje sapnika, in da-
vioo. Cena 26 in 60 centov. — Ako apremlja goriomonjone 
neprilike tudi prehlad, bi morali uiivati tudi SEVERA'S COLO 
AND GRIP TABLETS (Severove Tablete zoper prehlad in hn-
po) da preženejo prehlad. Cena 28 cantov. 

NE POZABITE 
dobiti zastonj zvezek Severovega 
Almanaha za Slovence za 1915. 
Vai lekarnar ga ima. Vpraiajte 

I njega ali piiits nam poi\j. 
I 

aa oo • • 

Kadar kupujete zdravila. 
h odete tista, katera so zanesljiva. 
Vpraiajte za Severov*. Na aprai-
mite nadomestitev. Zahtevajte 
pristna. 

W . F. SEVERA CO. CEDAR RAPIDS 
IOWA 

Največja slovanska tiskarna v Ameriki je 

= Narodna Tiskarna = 
2146-60 Blue la land A venae. Chlcnflo.il.. 

Mi tiskamo v Slovenskem, Hrvaškem, Slovaškem, Češkem 
Poljskem, kakor tudi v Angleškem in Nemškem jeziku. Naša 
posebnost so tiskovine za društvo in trgovce. -> -:• 

"PROLETAREC" se tiska v naši tiskarni 

N c D r c t i r S i n O ROJAKU Oglasite se v moji gostilni kadar 
greste v meato ali ia mesta in prepričali se 

boste, da točim najboljšo vsakovrstno pijačo. Ako pridete 
enkrat v mojo gostilno, sem zagotovljen, da boste še prišli 

JOS. SLABE 
216 So. Genesee Street Tel. 302 Waukegan, Illinois 

ZA CLEVELAND IN OKOLICO! 
Socialistični klub v Clevelandu ima v zalogi večje število 

"DRUŽINSKIH KOLEDARJEV". 

Kdor izmed delavcev v Clevelandu hoče koledar takoj 
in za ravno isto ceno kakor pri nas, naj se zglaai na 

1 1 0 7 E a s t B l a t S t r e e t 
a r Kupite koledar doma, s tem si prihranite atroike za znamke. Z 

r — — — f r 

DELNIČARJEM 
Jugosl, Delavske Tiskovne Družbe 

NA ZNANJE! 
V um i slu zakonov države Illinois in aeje direktorija dne 6. decembra 

se vrJli v soboto dne 10. januarja 1915 ob 8. uri zvečer v prostorih uprav-
niStva Proletarca, 4008 W. 31st 81. 

VII. redni občni zbor Delničarjev Jug. delavske 
tiskovne dražbe s sledečim dnevnom redom: 

1. Otvoritev zbora po predsedniku: 
2. Volitev odbora za pregledan je pooblaatil; 
3. Volitev predsednika za občni zbor; 
4. titan je zapisnika zadnjega občnega sbora; 
8. Poročilo tajnika, blagajnika in drugih odbornikov; 
fl. Poročilo upravitelja in urednika; 
7. V korist družbe; 
8. Razno; 
9. Volitev direktorija za leto 1915; 

10. Razpust zbora. 
Delničarji, ki iz enih ali drugih vzrokov ne morejo prisostvovati 

občnemu zboru, naj poAljejo svojim zaupnikom pooblastila, da jih na 
tboru zastopajo. Vsaka delnica ima en glas. 

Za Direkt. Jugsl. Del. Tlak. Drulbe 
T. J. Aleš, tajaik. 

WASHINGTON. 
Roalyn: John Zobec, box 19 in Geo. 

.Tanaček, box 188. 
WiaCONSIN. 

Weat Milwaukee; Frank Bender, 63» 
37. Ave. 

Kenoaha: Prank *erovee, 18 Howlaad 
Ave. 

Milwaukee: Tg. K nil jan, 229 — 1st ave. 
in John Kraine, 371 National Ave. 

WYOMING. 
Frontier: John Widltx, box 79. 
Sublet: Anton Blasich, box 75. 
8uperlor: Lucas G rose r, box 341. 
Susie: John Peternel, box 81. 
Sweetwater: Pavel Hribar, P. O. 
Reliance: Ixivr. USeničnik, box 96 
Rock Springs: Math liatich, box 427 

in F. S. Tavohcr, «74 Ahsay Ave. 
Onnn: Frank Tominc, box 20. 

ILLINOIS 
Aurora: John Blaschitz, R. F. P. 4, 

box 68. 
Chicago: Frank Ale* in Frank Zaje, 

400N W. 31 Ht., 
De Pne: John Koinan, box #6 
Johnston City: John Hlivnik, box 599. 
Jollet: .lo*. Ivsnetloh, 205 Moran f t . 

La Salle: Vencel Obid, 438 Berlin 81. 
in John Rogel, 427 Berlin St. 

Livingston: Prank Krek, P. O. 
Nokomla: John Mekinda, tax <07. 
Panama: Joe. Ferjaačtč, box 10. 
SprtagfNM: Fraak Bregar e. e. F. 

Krashaar B. SL 9. 
8tauntOS: Anton Ae«er, bo« ir>8 in J«»-

Mostar, box 381. , 
Waukegan—North Chicago: John Za-

knvAek, 759% Marion 8t., in John 
Mahnič, 425 Belwedere fit. 

Witt: John Zupanči*, hex 34. 
Opomba upravalitva. Pri seatavi i-

menika aastopnikov po drlavah amo 
rapaaili, da ae aam je nekaj xaetepai-
kov poraxgnbilo. Brikone eo pomrli, 
ali pa so se morda, iii vojskovat za 
domovino. To ao pač uganke, katere 
je težko raavoaljati. Prihodnji teden 
!>oft]jemo aktivnim saatopnikom ' ' pate' ' 
in imenik naročnikov. Ako kdo želi 
biti dober zastopnik Proletarca, naj 
nam piie, da mu poftljemo potrebne li-
stine. 8eveda amo najbolj veseli živih 
zastopnikov. V splošnem pa ^ripozna-
mo, da imajo nafti zastopniki -v teh sla-
bih častti tudi težavno staUiiee za pri-
dobitev norih naročnikov. 



A D V R R T 1 8 K M B N T 

SLOV. DELAVSKA PODPORNA ZVEZA 
lakariMM-trM* IS april* IM 

v drUvi INmb. 

S e d e t : C o o e n a v f l h , P a . 

U LAVNI UkAUNIKi 
t>rod~dnik: f MAN PAVLOVClC, boi 7U5, Conemaugh, Pa 
Podpredeedaik; J081P ZORKO, K. K. D. S, box 50, We.t Newtoa, Pa. 
rajaik: ALOJZIJ BAVDEK, bo i IS7, Coaemaugk, Pa. 
Puino&ai tajaik: IVAN PH08T0R, bo« 180, Export, Pa. 
o ingajaik: J001P tEIJC, «108 St. Clair Ave., Cleveland, Okio. 
Pomoini blagajn*: JO*lP MARINOlO, M0» *t. Clair Ava . Clevalaad, O. 

ZAUPNIK: 

VNDK&I VIDRI H. bos 588, Conemaugk, Pa 
NAD20&N1KI: 

VILJEM MITTKR, 1. nadzornik, Lock box 57, Coaemaugk, Pa. 
TKAN TOMA1I0, I. aadxoraik, Oary, lad., Toleeton, 8ta., box T8. 
NIKOLAJ POV&E, 8. aadx., 1 Craib et., Nurnrej HU1. N. 8. PitUburg, Pa. 

POROTNIKI: 

(VAN GORAEK, |. porotnik, Weat Miaeral, Kansas, box 811. 
JAKOB KOCJAN, t . porotnik, 874 IMBBOB Btroot, Jokaetown Pa. 
ALJOZIJ KARLINORR, 8. porotaik, Oirard, Kanaaa, R. P. D. 4. box 8« 

VRHOVNI ZDRAVNIK. 

f . J. Kara, M. D., MO8 8t. Clair Ara., Clarolaad, Okia 
GLAVNI URAD v kili ftt 4« Main »treat, Conemxugk, Pa 

POM ORNI ODBOR. 
•poadal Ivaa, Coaemaugk,*Pa., box 878. 
Gatnik Ivaa, 485 Colemau Ave., Jokaetown, Pa. 
Gabreaaja Jakob, box 428, Coaomaugk, Pa. 
Bevc Fraac, R. r . D. 5, box l i l , Coaemaugh, Pa. 
fcukodolaik Ivaa, box 781, Boutk Fork, Pa. , 
Koler Alojzij, box 514, Conemxugk, Pa. 

Pft lPHAVLJALKl ODBOR ZA ZDRUiTEV 8L0VEN8KIB PODPORNIH 
NAPREDNIH ORGANIZACIJ, 

frotaodaik: Vil j o « 8itar, box 67, Coaeauugk, Pa., tisa 8. D. P. Z. 
Zavertnik Joief, 8881 Crawford Ara., Ckieago, IU., ftlaa 8. N. P. J. 
Martin Konda, 8458 8o. Crawford A TO., Ckieago, HL, ftlaa 8. 8. P. Z. 
H rant Anton, P. O. Now Dulutk, Minn., ftlaa 8. N. P. J. 
tu fanč i č Martia, box T8, Franklin, Kaaa., ftlaa dr. sr. Barbaro. 
Fraak J. Aloft, 480« W. Sini 81 , Ckieago I1L, ftlaa 8. D. P. * P. D. 
Gocftok Ivaa, bex 811, Woet Miaorai, Kaaa., ftlaa A. 8. B. P. D. 

Uradno Glaaile: PROLEARTC, 400« W. Slot Stroot, Ckieago, IU. 
Ooajoaa druitva, oziroma ajik uradniki, eo aljudao profteai, poftiljati vaa 

u p i n ia deaar, aaravaoet aa glavnega tajaika ia a i kogar drugega. Deaar aaj 
«e poftilja glaeom pravil, edino potom Pofttaik; Expreeaik; ali Baaftaik denamik 
nafcaaaie, aikakar pa aa potom privataik tekov. 

V niaftaju, da epaaijo druitveni tajaiki pri poreftilik glavnegn tajaika kake 
fomeajkljiveeti, naj to nemudoma naxnaaijo urad glavaega tajaika, da ee v pri-
vodnje popravi 

ODPRTO PISMO 

tvrdki " T h e Ohio Brandy Dis 
tilling Co., Cleveland, O. 

Pred kratkim aein videl o moji 
osebi nekako notico v (H. Naro-
da, tičočo ae mojega zastopstva. 
Ker pa ljudem ni pojasnjeno, na 
kak način je prišla v Gl. Naroda, 
aem jaz primoran pojasniti ne-
kdanjim mojim odjemalcem ter 
znancem, kaj je na tej stvari. 

Prevzel sem to zastopstvo za-
lo, ker sem mislil, da je tvrdka 
reelna in da postopa z uslužbenci 
in odjemalci malo lepše. Da sem 
prevzel to zastopstvo, je bil vzrok 
tudi to, ker sem bil tisti čas že 2 
meseca brez dela, denarja in je-
la. Tvrdka mi je ponudila tako 
minimalno plačo, da mi je bilo 
akoro nemogoče izhajati, poseb-
no še sedsj, ko ljudje skoro nič 
ne delajo in nimajo Se potrebne-' 
pa denarja za vsakdanje potre-
be. Tvrdka ini je plačala 20% 
in 15%, ne da bi mi povrnila 
vsaj nekaj potnih stroškov. Na 
f>isma, ki sem jih pisal, mi tvrd-
ka še odgovoriti ni hotela. 

Kot zaveden delavec bi bil mo-
ral to zastopstvo odkloniti, ker 
aem s prodajo opojnih pijač lju-
di samo poneumnjeval. namesto 
do bi jih nagovarjal k treznosti. 
Ker sem bil pa brez dela in sred-
utev, sem se moral oprijeti, kar 
tni je prišlo pod roke. Umreti od 
4?lada ni ravno sladko 

ftel sem zadolžen okoli po ko-
tonijah. da grabim za druge bo-
gatstvo. V začetku je Se šlo, a 
ko so se delavske razmere slab 
šale, sem tudi ja obeutir krizo. 
Vzrok HO bile tudi vedne pritož 
be od strani odjemalcev, da ni-
sem imel več toliko zaupanja pri 
odjemalcih. 

Ko sem prišel drugič v Brotigb 
ton, Pa., so se pritožili, da so do-
bili • premalo blaga. Četndi sem 
pravilno poslal naročilo, in le-
tele so nsrne različne psovko, ee-
rsvno je bila vaega tega kriva 
tvrdka. Očitali so mi tudi, da 
so dobili drugsČno blago kakor 
so ga naročili. Odtod Sem odšel 
brez naročil. A tvrdka se ni 
zmenila zato, trpeti sem inoral 
sam dvodnevne stroške. 

Is Amhridgs in Aliquippe se 
mi je očitalo, da so dobili slabo 
blago in da je slivovka smrdela. 

Manj blaga so dobili, ko sem 
pravilno poslal naročils v Dun-
lo, Oarrett, Meadow Lands, Can-
nonsbnrg Ps Iz Dunlo se mi je 

tudi poročalo, da je bilo žganje 
slabo in polno smeti I/. Cifcje 
inaugh, Pa. se je eden pritoži 
da je bilo vino slabo in da ga ui 
mogel uporabiti še za jesili. h'r. 
Kumer iz Fit* Henry. Pa., pa še 
1 gal. žganja dobil ni. 

Kadi Vid Pirea iz Willoek, Pa., 
ste mi tudi vedno poročali, da 
niste dobili $5.50, .ko mi je po-
tem ou dokazal s potrdilom po-
šte, da je odposlal denar že 17 
septembra ter ga dobil vrnjene-
ga. To so vzroki, da sem začel 
izgubljati zaupnost pri odjemal-
cih. 

Kako je bilo z vinom. V Clev. 
Ameriki ste oglašali cene letoš-
njega vina brez vsake pripom-
be, da so te cene samo za cleve-
landske odjemalce. Hoteč tvrd-
ki dobro, dobil sem več naročil 
/a vino ter si obdržal c/< • Nato 
mi je tvrdka pisala, da so te 
cene samo za Clevelandčanc 
ter mi tudi poslala cene za zu-
nanje. Preberite ta oglas in vi-
deti boste., da se je tikal vseli 
odjemalcev po Združenih državah 
ter da Clev. Amerika ni list sa-
mo za Cleveland atnpak za celo 
Ameriko. 

Nadalje sem dobil pri nekate-
rih salonerjih iu drugih naročila, 
za katera si sploh nisem pridržal 
% , a ko sem za nje vprašal, ni-
sem dobil nikoli odgovora. Ky 
sem pustil zastopstvo, sem si jih 
sani pridržal. Prosil sem Vas tu-
di za celokupen račun, a dobil 
sem ga pred kratkim tako zmeša-
nega, da se sploh ni bilo spozna-
ti. Prodal sem Vam čez $2,000 
(K) blaga, a Vi ste poslali račun 
za čez $600.00. Kje jc drugi de-
nar? Kdo si je krpal žepe? .laz 
ne. Zakaj tirjate Mr. Bcrnhard-
ta v Conemaugh, Pa., za prvo na-
ročilo, ko ste vendar prejeli de-
nar? To morate imeti lepo upe-
Ijano knjigovodstvo -

Po nekaterih krajih so mi pra 
vili, da dobe od drugih tvrdk 
boljše blago za manjšo ceno. 

Da ste trgovsko naohraženi se 
vidi tudi iz tega, ker ste odje-
malcem poročali drugačne cene 
kakor meni. 

Verujte ini, da mi z Vašo noti 
co v listu niste popolnoma nič 
škodovali na mojem ugledu, kaj-
ti jaz grem naprej po svoji začr-
tani poti do cilja. Ce morete i-
meti tako mirno vest kakor jaz. 
Vam čestitam. 

Iiouis Kveder. 
Op. Za vsebino odprtih pisem ne 

odgovarja uredništvo. 

» e o e e e e i 

S t r a n Ka j 
SEJA EKSEKUTIVE j a . Z 

dne 12. decembra 1914. 
Navzoči »e Krpan, Polovina, Petrich, 

Huen, Dabravae, Aav», Hajskič, Alfi , Be 
lamarich, Outline in Žikič, Kokotovich. 

Od uadzornega odbora itn navzoča 
M a vrich t u Trstenjak; o<l odboru za 
tiskarno J. Zavertnik ml. Od uredni-
kov ute navzoča K. Krutim od Prole 
tarča in T. Cvetkov cul Rad. Straže. 

Predseduje Krpan. 
Sodr. Dubravn«- omenja, tla je v loka-

lu neki človek, ki bi rud \/.»»l v najem 
tiskarno, za to milili bi bilo dobro, če 
ga odbor tnkoj znnliii. Po ujegovi KM 
sliAbi ee zaključi, da ne zadeva prepusti 
Pubravcu, Žikiču in Marrichu, ki uaj-
bolje ujtebo pozutijo. — Na to se pre-
čita zapisnik /udnje seje in sprejme. 
Prečita in un /nanje »e vzame resigna 
cija sodr. Begiča kot član« eksekutive, 
ker mu vsled zaposlenosti ni mogoče 
prisostovati sejam. 

Sovhrr-Petric poroda, da je konferen 
.-a izx^tlilii vei-je število odbornikov' za 
t.*karno, v nailxorniitvo in |jl. odbor, 
ui p.i dobil od tnjniku koiiferenčii**sn 
odboru še nobenega poročila o uui-nih 
Uvidji-tieev. Med temi je bil izvoljen 
kor uameetnik sodr. B«'«ičn, ki je re-
si^-niral kot »Inn eksekutiva tudi sodr. 
Žikič, ki je prinuten in meni, naj bi 

mesto Degiča. To «e sprejme. 
>odi. M a vi ifii izjavlja, da bo izpo 

nli al j ri» tilniku konlfrerM-iifgn od 
bt«iu porot-i lo o izidu \ td itev raznih od-
borov, takt* da j;a dobi tajniitvo v uaj-
Wruj»riu času. 

Î ttdr. Ibibravat- porota, tla je kou-
fereiu-a pri|H>rotila. naj se nabavi bond 
za blagajnika zve/.nt' tiskarne, ki uaj ne 
prf-f^u $-000.1(0. To ee.vzamo na zna 
nje. 

PortH îltt sodr. J. Ozaniča glftif tain-
burie, Hf vzame na znanje. - Sodr. Ži-
kič pravi, ti« so tamburiee sedaj ime-
tek kluba At. 2S, če se pn klub v Calu 
metli obnovi, bodo zopet last taim^uje-
ga kIbe Mavrič vprašuje, koliko je 
bilo tamburif, ker \ poročilih ne stoji 
število. Nalaga »e tajniku, naj piše 
I HI tozadevna (»ojaNuila. 

t>lede Itonda blagajniku, ki upravljal 
fond «ve/.ne tiskarne st* /»ključi, da se 
iaba\i bund od Surety Co. Ilond lira 
ti gl. tajnik. 

t'itu se dopis kluba 4t. 1,'io, ki pti-
•orajo, tia so izključili člana in sicer 

esoHnlističnrgu /adrianja. Za-
/amo n?i znanje, tajniku pa 

pi-*- klubu, (.•*• so sc pri iz-
v nu li pti pravilih. 

• t« se dopis klubu nt. 0, k ii/.klju-
< i( vi r« v ti u I i po pra\ dih. 

( ita se dopis klub:i št. (J. ki izklju-
čuje M i jo Vrevičn, radi treh prestop-
kov: nernorolnoHti, rtereitnosti v vode-
nju klubovih knjig in ker Ae •» inese 
cev ni plačal članskih prispevkov. 

.('ita *e dopis iz Wakegana, ki poro 
njo. d.i jim ni luogttre poslati ime 

kandidata /a izvolitev člana v nadzor-
ni wlbor, ker klub y> par mesecev n. 
imel »f ju. To -e \/Mine na /rmii je. 

Klubi št. 109, H7 in 10,'t j»oročajo, da 
vsled gtM»|»odar)*ke depresije z« ne do-
ločen i i « prenehajo s ptmlovmijctn. V z« 
to ua znanje. 

Konferenčni odbor zn \V i*i-on v n Jte 
li imeti govornika /a Kenosko, Rac i ne. 
Milwaukee in NV. Allis, iu sirer zače-
tkom januarja 1V+1."». 

Predlti^nn je sodr, (ivetkov, ki o<l 
klanja. Pot prevzame sodr. Polovina. 

Pr^či a se d«>pis kluba št. I. ylede 
novega iniciativnemu pretllo^n v obli 
ki izmene pravil. Klub poroča da je 
po zaključku seje kluba odbor treh iz-
delal pravila, katera bodo kot iiado 
mestni iniciativni predlog prejšnjemu 

- po eksekutivi zavrnjenemu predlo 
gu. I/med teh dveh *c glasi pnrm'ilo 

- uaj eksekutiva izbira. 
Petrich predlaga odlnir treh i/ 

vHake narodno«ti po enega, — ki nnj 
pregledajo osnutek in |toročnjo o njem 
na bodoči seji eksekutive. - Sodr. /.a 
vertnik omenja, da imn la odbor samo 
pravico piegledati pravila, ne p» kaj 
črtati ali popravljati. Petričev preil-
log sprejet. V ta odbor so iivoljeni 
Cvetkov, Polovina in Aleš. 

Tajnik poročn dn je bilo \ meeecu 
novembru ra/^»ečanih 1527 članskih 
mark. 

StH'ialistični klubi so se ustanovili iu 
prijavili i/. So. Omnhe. Ncbr., in Rin-
go, Kans.—To se v/ame ua znanje. 

Zavertnik čitn Ikt od advokata, ki 
daje nasvete za razpust Inkorpomrirn 
ne tiskarne. Nalaga se mu, tla skliče 
v najkrnjšnii času sejo direktor!ja, da 
se izvede razpust tiakarnS. 

V korist rreze omenjn sodr. Ootlina, 
je potrebno nekaj ukreniti glede pla 
če tajnika; kajti zveza pada na član-
stvu, pn je treba gledati, da se štedi. 
Priporoča da se znifta tajniku plača. 
Aleš je mnenja, naj se mu od v za me 
pomoč,nik. Polovina je proti znižanju 
tajniške plače, kakor tudi proti temu, 
<la se mu odvzame pomočnik. V tem 
tonu govori tudi I >u bra vac. 

Omlina pravi da ima skozi pomočni-
ka «• Kad/ Htrafta" pomoč, "proletar-
r e c " pa, ki zadnje čase prav slabo 
stoji, nič. Treba je pomagati "Pro le 
tarcu" . 

Sodr. Cvetkov pravi, če je mogoče 
gl. tajniku izhajati brez pomočnika, ni-
ma nlft proti temu, fte mu ga odbor od-
vzame; ob enem pa predlaga, da ae 

44 Proletareu'' ptunaga, če je rea v taki 
atiaki, kakor to trdi aodr. Oodiun.--
š«\s pravi tla so tudi pri "Proletar-
e u " zuiiali plače uredniku iu uprav-
niku; zatu je mnenja, d« bi tudi gl. taj-
nik lahko izhajal z nitjo plačo. Pomoč 
nika naj si plačuje nam. Polovina preti 
laga uaj se da "Pro le tareu" |I00.(*1 
iz zvezne blagajne, je |»u proti zniža-
nju plače ali odvzetju pomočnika. 

Petrich j»oja»ui, ti« ga plača skupna 
stranka in tla ue bi torej njegova pln 
ča pruv nič izpremenila fiiiaucijelne 
ga položaja. Je pa sploh proti vsake-
mu zniianju plač, nej bo to pri zvezi 
ali pri glasilih, .le tudi proti odpravi 
pomočnika. Trcbn je najti «lrug«» pot; 
taka ekommiija jo slaba.— Istega mne-
nja je Trsteiijak. Vname se debata, 
katere se vdeleže iMibravuc, Oodina, 
Zavertnik iu Aleš. Koučno predlaga 
Petrich, nuj kupi zvez« ostale delni-
•<e J. D. T. D., katerih je Imje ie 0 
ali sedem na prodaj. Na la nuciu bi 
imela e veza ob enem direktno kontro-
lo nad listom tudi po zakonih dr/.avc 
Illinois. 

Pooblašča se tajnik, naj i/plača svo-
to, kolikor delnic J. D. T. D. je še na 
t»rodaj. 

Sodr. Polovina poroča o svoji agita-
ciji po Mimiesoti. Pravi da je obdi/.a! 
.12 shodov in nabral lepo število na-
ročaikov za "Radničko Stražo" in 
"Pro letarea" . Agitacija za " Prole-
tarea " — pravi je bolj težka, ker mu 
nasprotujejo " s v o b o d a š i " od "(»las 
Svobode" , ki mislijo, tla jt; v zve/. * 
socialistično stranko. 

Iialje omenja tla je sodr Susnjar, ko 
<e je mudil v Minnesoti, govoril v na-
čina a lis ti*'ue in tonu. kar gotovi* ni v 
prilog nagemu gibanju. 

PrHvi, dn je imel s potjo detecit. Ko 
je odpotoval je izptModil od zveze $'J7, 
vuled tega je primoran ajtelirati na ek 
4ekutivo. naj mu-to svoto kreditira. 

Petrich predlaga uaj se sodr. Polo-
vina obrne najpreje do drftavne orga 
ulzMcije v Minneeoti, ki ga je ptnabila, 
II če ona ue pokrije deficita, uaj se 
d»rne ponovno nu eksekutivo. To se 
4prejme. 

Cvetkov predlaga, da se razširi delo-
krog zveze, pn je mnenja, naj bi se 
v pel jul biro za informacije o odbavi 
• leln; spbdi o kretanju delavskih raz 
mer. — Petrich pravi da bi tako podje-
tje zahtevalo preveč odgovornosti IIM 
prnm tistim, ki bi se zanašali na infor 
macije o delu. To — pravi — bi tudi 
miralo deb« za uašti propagando. Mae-* 
nja, je, da je v prvi vrsti dolžnost drža-
ve, da skrbi /.u brezposelne. Zvez« ima 
raztegniti svoje delo na kulturnem po 
lju, na kar pa vsled slabih časov tudi 
ui nitimn'-,- misliti. Sicer je pa treba 
slišati o tej zadevi mnenje skupne 
stranke. 

O zadevi govori še Kristan, ki je 
mnenju, da bi delo enme zveze braa 
sodelovanju skupne stranke v resnici 
ne imelo nobenega pomeua. ker se za-
leta tiče cele Amerike. 

Sodr. Polovina predlaga, naj «e .raz-
ora va o brezpo«eln'osti nadaljuje na bo-
loči seji. tajnik naj pu med tem 

dobi informaciji' i/. «1. stann. To »e 
sprejme. Zaključek seje. 

ti. Kutuzovič. zapisnikar. 

Predavanje v klubu št. 1. 
Soe. klub štev. 1. v Chicagi ima 

svojo prihodnjo sejo v |H-tek. 15. 
t. m. ob H. zvečer v svojih klub 
škili prostorih na zapadni 21». cesti 
in Springfield ave. 

Po seji pretiš va sodrug Ktbin 
Kristan o predmetu; 

Kulturni cilji in socializem. 
Vse člane kluba, pa tudi druge 

sodruge in prijatelje vabimo na 
to predavanje, ki bo gotovo za-
nimivo 

Ker dnevni red ni obširen, bo 
seja kmalu končana in predava 
nje pride kmalu na vrsto. 

Oodina tajnik 

Križi, ki jih dajejo vladarji 
vojakom za čsst. jim ne olajšajo 
križev. ki jim jih nalagajo v bož-
ični imenu. 

Nemški kajzer je Sel zopet med 
nridigarje. 7.a vso Kvropo bi bilo 
bolje če ne bi bil v svojem življe-
liu nič druzega kakor pridigar. 

NAZNANILO! 

Naznaiijamo, da so "Družinski 
koledarji" vsi razprodani in ds 
nal nobeden več za istega ne 
poalja naročnine, ker jih nimamo 
več v zalo<n. V slučaju, da ima 
kdo še več<e število koledarjev, 
katerih ne more razprodati, naj 
nam iste vrne po expressu. 

Dotični, kateri so naročili kole 
d ar je in še ne olačali naj nikar 
vedno ne poprafcijejo za cene in 
ntčune. Zaključek direktorija 
" Juoslovanske delavske tiskovne 
družbe" se glasi, da se za to leto 
nri najboljši volji ne more dati 
nobenega popusta. Račun si toraj 
Ishko vsakdo naredi sam. Pošlje 
naj toliko manje kakor po 35 cen-
tov komad — kolikor je plačal 
expressnih atroškovt 

B. Kristan: 
0 B O Ž I Č U 

Zemlja je bila bela, nebo pa si-
vo. Debel sneg je ležal po tleh, 
po strehah, po drevju. Nebo pa je 
bilo enakomerno zavito v daleč, 
daleč raztegnjen siv oblak, vse 
obzorje brez vsake druge nijanse, 
brez vsake pičiee kskšne druge 
barve. Po hišah so kurili v pe-
čeh, na cesti je bilo kaj takega 
nemogoče. Zato so bili ljudje po 
hišah, vsaj po nekaterih zado 
voljni; po ulicah pa so evokotali 
z zobmi, drgetali po vseh udih, 
stiskali roke v žepe, energičnej-
ši pa so izpuŠčali včasih kakšno 
prav krepko kletvico v mrzli zrak 
ki se pa zato vendar ui hotel o-
greti. 

Večinoma pa so bili oni, ki sploh 
kaj imajo, dobre volje. Božič — 
v tej besedi jc nekaj čarovnega. 
Iu takrat je bil Božič. Seveda ni-
so opravičeni vsi slavospevi, na 
menjeni temu prazniku in marsi-
katera božična idila izvira samo 
iz plodovite domišljije pisateljev; 
tudi o tem času je na zemlji mno-
go več tragičnih ali pa vsaj ne ve-
selih prizorov nego radostnih in 
vznašajočih. Pa. odpustite. Ni-
sem se namenil, pisati študije, 
temveč povedati sem vam hotel 
samo neko dogodbico. Nič poseb-
nega. Kajti prepričan sem, da 
se dogaja na tisoče takih in po-
dobnih stvari. Saj je vzlic vsej 
raznovrstnosti vendar v ljudskem 
življenju tisoč momentov, ki vse 
spajajo. In zato sc mi zdi skoro 
nemogoče, da bi povedal kaj po-
polnoma nezaslišanega, kaj take-
ga, kar se je samo enkrat zgodi-
lo v vseh vekovih. Tako izred-
nih dogodkov ne poznam. Torej 
moram ostati pri navadnih rečeh 
iu nasledilo dogodbico pripovedu-
jem radi tega ker me bližajoči se 
Božič spominja na njo. Prvi del 
so mi povedali ljudje, ki so sta-
rejši od mene in poznajo dotične 
razmere. Drugemu delu sem bil 
sam priča. Pa, da ne lažem; pri-
povedujem vso stvar pravzaprav 
iz egoizma, ker se bojim, da bi bil 
o Božiču zelo žalosten, ako bi mo 
tal sam misliti na ta dogodek. 

I . 

Bil je torej dan pred Božičem 
V hiši trgovca Drobnika je bilo 
jako živahno. Kupčije so bile do-
bre, kar je o takih praznikih ja-
ko važno. Kadar je pri hiši de-
narja. ni vzroka, da ne bi bilo 
veselo. Pripravljali so se torej že 
več nego teden dni na prazdnik, 
ki se ga vesele stari in mladi lju-
dje. Drohnik in njegova trideset-
letna soproga sta imela otroka, 
sedemletno dekletce Natuško, ki 
je pisala že pred štirinajstimi dne-
vi tlezušku dolgo dolgo pismo, na-
števši mu vse svoje želje, kar jih 
je gojilo njeno otroško srce. Ka-
kor j»- bila majhna, je bilo teh že-
lja dovolj, a bila je vendar pre-
pričana. da ji Božič izpolni vse. 
Satno radi ene ni bila tako gotova, 
in prav ta ji je bila najmilejša. 
Drage volje bi bila sklenila z Je-
z škom kompromis tako, da bi bila 
žrtvovala kakšno punčiko, knjigo 
s slikami, ali pa celo tudi zaželje-
no kuhinjo, ako bi le prišel Až-
msnov Tonče ua božični večer k 
njim. To je bil devetleten fant, s 
katerim se je Natuška često igra-
la in včasih sta šla tndi skupaj v 
šolo ali pa iz šole. Ažman in 
Drohnik sta bila dobra prijatelja 
iti njuni soprogi sta bili celo ne-
kaj v sorodu. Tako sta se otro-
ka seznanila. Včasih je sla Na-
tuška k Ažmanovim, včasih je 
prišel Tonče k Drobnikovim in 
staršem je bilo to povsem všeč, 
ker so si prihranili mnogo skrbi 
radi otrok, ki v teh letih ne mo-
rejo živeti brez družbe, p« bi #bili 
sieer uhajali na ulico in kdo ve 
kam pn pri tem zašli v slabo drns 
čiiio. 

Nat tisku i Tonče st« bila po 
svoje tudi jako dobra tovariša. 
Njiju igračke so bile nekako skup 
ua last ; če je imel eden njiju kak 
šne slaščice, jih je moral tudi dru-
gi okusiti, in če sta skupaj kam 
Sla. sta sc morala vedno držati za 
roko. 

Natuški se je zdelo nemogoče 
da o Božiču ne bi bila s Tonče-
toni skupaj. Kratko malo nemo-
goče. Zato je tudi pisala ,Iezušku. 
naj poskrbi, da oče in mati pova-
bita Tončeta na božični večer v 
svojo hišo, kajti to je vedela, da 

j ona tisti dan ne more k Ažmano-
! vim. Vendar se je bala, da bo 

njena prošnja zaman, kajti igrač-

ke, in knjige in obleke prinese Jc-
zušek lshko iz nebes, Tončeta pa 
ue. No, slučsjno se je zgodilo, da 
sta bila Ažuiati in njegova gospa 
za Božič sama povabljena k neki 
znani visoki rodbini v (iradec in 
če bi bila odklonila vabilo s ka-
kišniui koli izgovorom, bi bila za-
mera gotova. In ko je Drohnik, 
ki je kdo ve odkod izvedel Na-
tuškino željo, vprašal Ažuiana, a* 
Ii bi pustil Tončeta na sveti ve-
čer k njemu, je le ta prav veselo 
pritrdil. 

In tako sc je zgodilo, da se ju 
Natuškina želja izpolnila 

Kj, to je bilo veselo takrat o-
krog božičnega drevesa na kate-
rem je gorelo nešteto svečic in na 
čigar vejah so sc svetili zlati orehi 
in neštete druge malenkosti, raz-
veseljujoče otroško srce. Okrog 
pa ao bili nakopičeni razni darovr 
za Natuško in za Tončeta in za o-
Četa in za mater. Otroka nista ve-
dela, kaj početi samega veselja. 
Plesala sta okrog drevesca, tekala 
sta sedaj tja, sedaj aem, pokazo-
vala sta drug drugemu in sta rišem 
darove s kratka, verjela sta, ds 
je podobno tudi v nebesih. 

To je bil svet večer, katerega 
sta se oba dolgo spominjala. Se 
večkrat sta pozneje oba, kadar se 
jima je primerilo kaj lepega, deja 
la: to je tako, kakor takrat o Bo-
žiču. 

H . 

^'as se ni ustavil ob tistem le-
pem Božiču. Neustavno je hitet 
v večnost, niti za hip ni obstal 
In tako so Natuški in Tonetu mi-
nevala otroška leta Za oba je 
prišla doba, ko se dogajajo prve 
večje izpremembe v Človeškem sr-
cu; čuti se vzbujajo, postajajo za-
veduejši in življenje dobiva pr-
vič neko globokejšo veljavo. Ne-
katere ljudi zadene to nekoliko 
prej. druge pozneje, pravijo, da 
nekaterih sploh nikdar; ali teh 
mora biti jako malo. 

Natuška in Tone nista s štiri-
najstimi, petnajstimi ieti sanjari 
la o tajnih prinovestih zvezd, ni-
sta si priznavala ljubezni. Ali ko 
je Tone odšel po dovršeni gimna-
ziji v (Iradec na vseučilišče, je bi-
lo obema težko pri srcu. Vsaj 
temno sta slutila, da ju veže ne-
kaj močnega iti da je med njima 
nekaj sladkega, prijetnega, — 
več nego otroško prijateljstvo im 
navada skupnega občevanja. Ko 
se je Tone odpeljal, je stala Na-
tuška dolgo na kolodvoru. Na o-
beh straneh je bilo slišati nekaj 
vzdihov in eelo nekoliko solza je 
noteklo. 

Tone se je vrnil na prve počitni-
ce. Natuška ie prav tedaj dovr-
šila svoje nauke na višji dekliški 
šoli. Nosila je seveda že dolga 
krila iu rekli so ji : (lospiea Natn 
lija. Mladi, pa včasih tudi sta-
rejši gospodje so upirali vanjo po-
željive poglede, kar je bilo zelo 
umevno, kajti bila je lepa kakor 
model za kako Venero. In to je 
bilo od začetka sveta tako, pa o-
stane menda vedno tako. da lepa 
dekleta ugajajo moškim. No, Na-
tuška se ni zmenila 7.a to in če 
jo je kdo ijjiozfirjal, da je že toli 
kim gospodom zavrtila glave, se 
je le poredno smejala. Kdo vč. 
kaj <jc mislila ! . . . 

Tudi v hiši očetovi so se zgodile 
razne izpremembe. Zadnja leta je 
bila kupčija izredno srečna in 
Drobnikovo premoženje je nara-
ščalo, da se je sam čudil. Včasih 
jc denar kar deževal v hišo. Droh-
nik je razširjeval kupčijo, kupil 
je novo, veliko hišo. vilo na deželi, 
pristopil je raznim delniškim pod 
jet jem, s kratka : ne da bi sam ve-
del, kako se je zgodilo pravza-
prav. jc postal velik gospod. 

Ko je Tone prišel prvič iz (Jrad 
ca, se jc kar čudil. 

Drobniku jc njegov novi polo-
žaj nalagal vsepolno novih social-
nih dolžnosti. Vsaj domišljaj si je 
to in njegova soproga ga je zlasti 
naganjala, naj sc "pokaže" . Po 
zimi so v novi hiši prirejali ple-
šo ve, Moareje, čajne večere, po leti 
pa izlete in piknike. Neki dan so 
tudi Toneta povabili na "part i jo " 
na deželo, kar je on sprejel z naj-' 
večjim veseljem. 

Dolga vrsta kočij se je odpcljs-
la v Ilruškovieo, kjer je Drohnik 
iuiel svojo vilo z velikim vrtom. 
Za vasjo-je bil hrib, obraščen s 
starim, krasnim gozdom. 

Vsa družba je za jut rk ovala v 
vili, potem pa so se peš odpravili 
v gozd. Imeli so s seboj malo god-
bo, angležke igre, jedi in pijač, in 
vse je bilo veselo. Zlasti miškina. 

Tone in Nstušks sts hodila sku-



paj, ako su mar sploh govorili o 
hoji. Kajti tu se jc skakalo, teka-
lo scmtertja, poreduosti ni bilo ne 
konca ne kraja. Natuška in Tone 
•ta ae prijela za roko, pa sta jo 
ubrala navkreber, da sc je kar 
prašilo za njima. 

— Kdo naju preteče? 
Mnogo parov je teklo za njima, 

ali menda nihče ni imel tako do-
brih nog kakor ona dva. Prva sta 
prispela na grič in dolgo sta mo-
rala Čakati, dokler je prišla druž-
ba za njima. Pa ona uista niti opa-
zila tega. Od tekanja spchana, sta 
globoko dihala, lica so jima žare-
la, oči so s»* jima svetile. Se vedno 
sta sc držala za roko, ne da bi iz-
prcgovorila besedice. Ali bilo jc, 
kakor bi ai bili roki pripovedovali 
— mnogo — milit, ljubih stvari. 

Družba je našla pripraven pro-
stor, kjer sc je utaborila. Igrali so 
lawn-tennis, peli si, godba je svi-
rala in končno so začeli plesati. 
Ab, kako so se vrtili po mehkem 
mahu! Natuška in Tone nista uiti 
pomislila, da bi se moglo šc komu 
na svetu tako dobro goditi, kakor 
njima. Menda sta tudi največ ple-
sala .Seveda sc jc morala Natuška 
včasih tudi s kakšnim drugim go-
spodom zavrteti. Tone je moral 
tudi druge dame poprositi plesa, 
ali največ sta vendar skupaj ple-
sala. 

Hil je zopet krasen dan. No, pri-
Selje večer iu zabava se je morala 
zaključiti. Družba se je z lampi-
joni iu bakljami vrnila v vilo, 
kjer so vsi prenočili; drugo jutro 
pa so se odpeljali nazaj v mesto. 

Natuška je bila srečna, kolikor 
le more biti srečno dekle v njenih 
letih. 

A ko so se gostje poslovili, jo jc 
mati poklicala, ter ji dejala: 

— Čuj, Natuška. Opozoriti te 
moram na nekaj, česar sama men-
da še nisi pomislila. Včeraj si sc 
neprenehoma družila z Ažniano-
vim Antonom, vedno si plesala z 
njim. To pa ne gre. Saj veš, kak-
šen je naš sedanji položaj. Ti si 
sedaj, hvala Bogu, bogato dekb* 
in lahko izbiraš med prvimi snu-
bači, katerih se ti ne manjka. Až-
manovi nimajo ničesar. Bilo bi ja-
ko nepremišljeno, prezirati to dej-
stvo. S kratka: oče in jaz želiva, 
da bi se vedla bolj rezervirano na 
pram mlademu Ažnianu. 

Natuška jo je pogledala čudno, 
skoro bolestno. Ali bila je posluš-
no dete. Niti besedice ni zinila in 
po8ihdob ni več toliko plesala 
Tonetom. 

Počitnice so kmalu minile in 
mladi Ažman se je odpeljal na 
Dunaj, da nadaljuje vseučiliške 
nauke. 

III. 

vsaj deloma dostojno živeti s Ženo 
iu hčerjo. To je bila tem večja 
briga, ker sc Drobnikovs ni mog-
la odvaditi lepiiu toaletam in po-
dobnim rečem, katerih ui brez de-
narja. In z agenturami je bilo tež-
ko zaslužiti toliko. 

snežni plugov i niao mogli sproti 
pospraviti. £uuaj na polju pa je 
ležal ua debelo, da se je človek, 
ki je zaga/il vanj, čez koleno udi-
ral v belo uaslago. 

Sedaj jc nehalo snežiti, nasto-
Jpal pa je mraz, da jc vse škripalo. 

Natuška torej ui bila več "par-1 No, pa vsaj gazi so s«' sedaj lahko 

Nihče ne more gledati v bodoč-
nost — tudi Drobnikovi niso imeli 
tega daru. Da so vedeli, kaj s« 
zgodi v dveh letih, bi morda ne bi-
li opominjali svoje Natuške, naj 
ae ne peča toliko z Ažmanovim To-
netom . . . 

Če je bilo takrat š«' res, da s« 
Natuški ni manjkalo oboževalcev, 
s katerimi bi bilo tudi resno raču 
nati za gotove slučaje, je vzeti v 
poštev, da je to bilo pač takrat 
res; v dveh letih sc je pa to izpre 
menilo v marsičem. Natuška je bi-
la Se vedno lepo dekle. Ke vedli« 

- tako so govorili tisti, ki nosij« 
v sebi Faust«>vcga vedno zaniku-
joeega duha. Nepristranska sodba 
pa j«- morala reči: Natuška j« 
krasno <l«'kb* in o«l dne «!o dne po-
staja š«' krasnejša. Njene oči, ki 
so bile nekdaj samo lepe, so po-
stal«' 8<<laj tudi izrazite. Nekaj 
globokega je bilo v rijili, kar jr 
pripovedovalo poznavalcu ljtulske 
<lušc čudne povesti o življenju 
razvijajočem s«- in mogočno valu-
jočem v <lnu srca. Ali tisti, ki so 
se takrat vrteli «>k«»li Natušk«- in 
ji šepetali ljubeznive besede v uš« 
sa, niso čitali v njenih očeh. Oni 
so računali hladno in premišljeno 
Matematika pa je «'ksaktna veda 
in njeni problemi se spreminjajo 
z izpremenjenimi številkami. Mm 
goštcvilni Natuškini oboževalci so 
računali «lan«'s drugače, nego 
pred dvemi leti. 

Drobnik je bil izkušen trgovec 
pa vendar ni bil dosti premeten 
Nena«lana sreča ga je storila 
preveč predrznega; v «lv«'h krat 
kih letih je bilo veliko premoženje 
izgubljeno. Razna podjetja, na ka 
terih jc bil angažiran, so propala 
in polomi so požrli njegovo novo 
hišo, vilo in ogromne svote de 
narja. Se vesel je moral biti, da 
ni bilo hujšega. O nekdanjih kon 
ccrtih, plesih, izletih ni bilo več 
govora; Drobnik je morsl skrbeti 

tija". — Njeni nekdanji obo-
ževalci pa sa rekli (mlilioma: 
" S a j nismo neumni!" in izginili 
so drug za drugim. Drobuikovi so-
progi ni bilo več treba sprejemati 
mn«>goštcvilnili pose tov. 

Natuški ui bilo žal tega. Saj s«* 
ui nik«lar dobro p«u*utila med oni-
mi gla«!kimi figurami, ki so vodno 
tako govorile, kakor s«> se naučile 
iz raznih "Komplimentirbucher", 
a niso inn-li ničesar lastnega v se-
bi. Materi pa jc bilo žal, kajti iz-
ginile so ji razne lepe sanje. . . . 
Tiuli ona je slišala, da prid«' Až-
rnanov Ton«* zopt-t na imkaj te-
luov domov, ali ona je ostala 
avnoduŠua ob tej vesti.. Natuški 

pa jc imkaj zabliščalo v očeh in 
v srcu j«> j«* nekaj six-klo. Spom-
nila se je nekega lepega svetega 

ečera iz onih časov, ko je bila šc 
>trok in misli s«> ji tkale trak iz 
mili let do trenutka sc«lanjosti . . . 

Tone je res prišel. Bil jc žc pra-
vi mož, ki je znal sauiozvestno na-
stopati. A notranjost mu ni bila 
ako kivpka in samostalna, kaKot 
ii bilo soditi po njegovi zunanjo-

sti. 
Drugi dan po njegovem priho-

lu ga jc Natuška srečala na trgu. 
Pozdravil jo jc kakor izvcžhan 
tavalir, vcn«Iar se je Natuški z«le-
«>, da je v njegovem poklonil še 

nekaj druzega, nego formalna u-
judnoat. Nehote se mu j«* nasmeh-
nila in njena roka se j«- lahko tr«--
sla, ko jo jc «m krepko stisnil. 

Imela sta si pripovedovati mar-
sikaj; prva ura j«' bila prekratka 
za to. Torej ni bilo druzega, nego 
shajati sc bolj pogostoma. Prilož-
nosti za to sta imela dovolj in ni-
kdar nista bila v zadregi za snovi. 

Natuškina mati j«' vedela, da 
sta njena hčerka in Ažmanov sin 
pogttatoma skupaj. Ali sedaj ni 
več poučevala hčerke, «la bi bilo 
ncoprostivo, zabavati s«' s Tone-
tom, a Natuška tudi ni več mislila 
na tiste «Iobr«' svete, ki jih ji jc 
bila mama dajala pred dvemi leti. 
Ali neki «lan je Ažman p«»klical si-
na, ter mu dejal: 

Tone, ti si že razumen in 
prav za prav bi moral sam imeti 
dosti pameti. Ali meni se z«li, da 
si se več učil v knjigah, nego v 
življenju. To je že stara stvar, tla 
morajo včasih starši skripti za 
sv«>j<« otroke in jih poučevati tudi 
takrat, ko so ž«' odrasli in ko bi se 
starši lahko marsikaj učili od 
svojih «>tr«>k. Ti si morda učen, 
bolj ln-go jaz, saj nisem bil nikdar 
na vseučilišču, tudi v latinske šole 
nis«'iii hodil; ali v življenju sem 
se učil in to umem bol je «xl tebe. 
Cuješ, to ni pametno, «la ho«liŠ t«>-
liko z Drobnikovo Natalijo. Saj 
v«'š, da imaj«) ljudje «lolge jezike 
in dekletu bi to utegnilo škodo-
vati danes jutri. Mor«la si celo sa 
ma dela nadeje, ki se ne morejo 
izpolniti. Kajti vzeti vendar ne 
more! «lekleta. Drobnikovi so po-
polnoma dogospmlarili. Prav ni-
česar nimajo več, jaz poznam do-
bro razmer«*. Izgubili s«» več m go 
liudjo vedo. Kdo ve, kako bo. ka 
dar stari zatisne oči? Same dolg«> 
ve imajo. To d«'kle torej ne mor« 
biti nevesta za tebe. In če si kdaj 
mislil na t<», izbij si stvar iz glave. 
Niaent ti š«' povc«lal, da so naš« 
razmere sedaj <lrugačne. Jaz win 
vedno kupoval srečk«* elovrk n« 
more v«'«leti, kaj se zgodi -— no 
in zadnjič sem zadel. Bila je lepa 
svotiea. Mi smo se«laj bogati lju-
dje. Ti b«»Š ložje Študiral, nego do-
slej in ka«lar narediš doktorja. t; 

ne bo treba iskati kruha po tujih 
pisarnah. Sam svoj gospo«lar boR 
lahko in lahko si izbereš ženo, ki 
ti priiK-se kaj v hišo. . . 

Tone s«1 je popraskal za ušesi. 
Očetove besed«' mu niso bile prl-
ietne, ali notranj«>st mu ni bila ta-
ko krepka, kakor bi bilo soditi po 
njego zunanjosti . . . 

Kmalu se je zopet o«lpeljal lia 
Dunaj,.da bi tam dalje štmliral in 
naredil svojega «l«iktorja . . . 

IV. 
Štiri«les«'t let je minilo. Oh, ko-

liko življenja! Koliko upanja in 
razočaranja, koliko «I«'la in boja. 
koliko veselja in ial«>sti!. . . 

Štirides«'t let . . . 
Zima jo. 
Skoro štirinajst dni je naleatval 

*neg. sedaj dr«>ben kakor kaša, so 
daj kakor velike cunje; toliko ga 

kako da zasluži toliko, da more t je bilo, da ga po ulicah ljudje in 

naredile, ne <la bi s«1 bilo bati, «la 
iih sm g v pol ure zopet zamet«*. 
In to je dobro, kajti nocoj je sveti 
večer in ljudj«* imajo mnogo opra-
viti ua ulicah. Zvečer bodo priž-
gali svečice na božičnih drevesih, 
|M> vejah bo treba razobesti zla-
tih orehov in sla«lčic, na mize In* 
treba pobižiti različnih darov za 
otroke in za odrasle. Vsega tega 
treba nakupiti po pro«lajaluicah 
in potem skrbno skriti piv«! rado-
vednimi očmi onih, katerim NO da 
rovi namenjeni. Kajti otroci noče-
jo ž«- več verjeti «la jim prinaša 
•ezušck sv«- tiste lepe reči, ki s«i 

jih bili napisali. 
Po ulicah je vse polno 1 Ju«li. 

Vsi imajo opraviti, vsi kupuieio 
darove. 

Vsi. No... tu med množico koraka 
počasi sključ«'iia starka, ki se us-
tavlja včasih preti kakšnim proda-
jaluiškini iziogoiu, kjer sc žar«* 
električne tulpe. Semtertja posto-
ji dolgo na mestu in gl«*ds one 
krasne pr«*dmete, ki so tu izloženi, 
da bi vabili kupovalcc. Ali nikjer 
ne stopi v prodajalnico, nobene re-
či m* kupi. Kadar sc j«' naveličala, 
dvigne počasi glavo. Njene oči so 
mrtve, lica vela. V njen obraz so 
vrezane ostre črte med gubami, 
raztezajo«" i m i s«* na vse strani. 
Pr««l drugim oknom postane /.«»-
p«*t. Tukaj prodajajo oblek«*, svilo 
in podotme r«-či. Kakor j<- t«i ne bi 
zanimalo, se je tedaj nejcvidjiio 
obrnila iu počasi odkorakala da-
je. T+"žko j,, hilu reči, ali je nog« 

drsajc postavljala prc«l se, ali jih 
j«- vlekla za a«*boj. Dasi je bilo 
njeno g«trnje telo videti majhno, 
ker je bilo popolnoma zgrbljeno, 
jc bilo vendar o č«'vidim pretežko 
za njeni nogi. Ali starka najbrže 
ui mislila na to. Kd«> ve, ali j«* 
sploh mislila kaj? Korakala je 
ulici, kakor bi moralo biti tak«>, 
m* po svoji volji, temveč vsled no-
ve sile, katere pa gotovo ni unte-
la, morda uiti čutila. 

Pred bližnjo izložbo se je zopet 
ustavila. Tukaj so bile razstavlje-
ne in razobešenc raznovrstn«* i-
gračko, ki razveseljujejo otroška 
srca: bobni, sabljiee, pušk«:, los«'iii 
konji, petelini s pobarvanim per-
jem in s piščalkami, kuhinjska po-
s«xla iu Se neštcvilni drugi pr«*d-
meti, ki* delajo staršem neskouč-
n«' preglavice, kadar morajo igra-
ti vlogo Jczuška in ugibati želje 
pridnih ali pa tudi ne pridnih o-
trok. V te igračke s«' jc zagleilala 
starka. In njeno nagubančeiio lice 
so je za trenotek spremenilo. Bil«» 
je vi«I«'ti, kakor bi se bilo razlilo 
nekaj zelo blagega po tem obrazu 
in v očeh ji jc nekaj zasvetilo, ka-
kor bi sc bil za hip mladeiiiSki «>-
gonj povrnil vanje. Morda so se 
dvigali v njeni duši davni spomi-
ni, spomini iz mimdih, menda po-
zabljenih čaaov, ko so take igrač-
ke š«' razveseljeval«' nj«'iio srce. . . 

Dolgo, dolgo je zrla skozi st«'-
klo. Ootovo jo razglodavala vsak 
pre«lniet posebej. Na stolpu j«' ura 
že večkrat bila - ona ni čula ni-
<Vsar. Včasih j«' mr/li veter osfr»i-
je popilmil, »la jc prodrl skozi «»-
b b k o «lo k«»sti. Tedaj i«* pnt«gni-
la veliko obnošeno ruto, s katero 
se je bila ogrnila, tesneje okoli K«*-
bo. Komaj j«' bil«» videti, da se je 
stresla, inače so ni ganila. Gledala 
j«* igra«"ko, kakor bi jo bili bo-
benčki in lončki in vrtuljki obča 
rali. 

Po crkvetiih stolpih so ure bile 
— «l«'V«'t. Tmli najinarljivejši tr 
govoi so ž«- zapirali- svojo proda 
ialniee. Iz trgovine, pred katero 
jo stala žonak je stopil mlad po-
močnik s kliuči v roki. 

K j, starka. <|omov poj« letim. 
Sveti večer jo. pa dov«*t j«1 ura. 

Starka ga jo pogledala. Kn hip 
»«» bilo. kakor ga ne bi umela. 
Potom j«' nekam jezno mahnila 7 
roko in v očeh se ji je pokazalo 
nekaj mračnega. Pomočnik je zn 
pri železno ruleto" pr«*«l oknom 
ona pa j«' počasi odšla. Brez cilia 

dice so bile skoro prazne. L<» 
tu in tam je Se k«lo hitro stopal 
proti domu. Postalo je tiho in 
temno po ulicah in trgih A izme«! 
ras t o rov prod okni so svetilo no« 
številne lučice, ki so jih prižigali 
na božičnih «lrevescih in prod 
iaslieami. ali starka ni videla ni 
česar; tako visoko ni dvignila svo-
jih oči. 

Zmrznjeni sneg je škripal pod 
njenimi nogami; ona je korakala 

dalje, gugaje se triko na desno in 
levo. \ easili je kdo v hitenju zadel 
ob njo. Ona se je komaj zmenila 
za to. Po ulicah je hodila, ne da bi 
sploh pazila, kje ho«li. Večkrat se 
je /.godilo, da j«* prišla po dva-
krat, trikrat ns prostor, kjer j<* že 
bila. Tudi tega ni opazila. Zvez-
do so se pokazovale gosteje na 
jasimm nebu, ure so prehajale, na 
ulice so zopet prihajali ljudj«'. 
Zvonov i so začeli peti z lin, bližala 
se jc polnoč, ljudje so hiteli v 
cerkve. Starka ui opazila ničesar. 

Končno jo jc pmnagala utru-
jenost. omKaj s«* j«* Sc gibala 
Prišla je pred samostansko cerkev. 
Visok«' stopnic«' so se vzp«nja!c 
«lo vrat. Tja j«* sedla. 

Ljudje so hiteli mimo nje. Ne 
kateri so s<» ustavili, pogledali so 
io, skomizgnili z ramami in šli 
dalje. Drugi jc niso niti (»ogledali 

Bil je hml mraz a starka je bila 
ž«* tako prezebla, da ga ni več 
čutila. 

Od mosta s«'in s«* je približal 
"•lovek. Tudi on je bif star, sklju-
čen. na upognjenem vratu je ti 
čala glava s sivimi, skoro belimi 
lasmi, ki s«» neredno viseli izpo«! 
zamazanega, staromodnega eilin-
«lra. Oči so bile temne, brez vsa-
kega izraza, lic«* polno gub, je 
bilo pokrito z dolg«), neurejeno 
sivo brado. Kolena so bila tako 
slaba, da je bilo vi«l«'ti, kakor bi 
sc ob vsakem koraku Imtela pr«'Io-
mlti. Opiral se je ua debelo pa-
lmo. kat«*ro si j«- menda odrezal 
k j«' v voz«lu. 

Pre«! starko s«' je ustavil. 
To jo neumnost, je tlejal s 

hripavim glasom. Kaj pa delate 
tukaj? Domov poj«lite. Saj še 
zmrznete tukaj. 

Ona ga je nemo pogledala. 
- Kaj ne slišite? Tukaj zmrz-

nete. 
Kaj Vam mar? jo ona odgo-

vorila monotono. 
— Pa zmrznete, 
—> To je vse eno. 
— Kaj? 
— To j«' sv«' eno. Tam pod stre-

ho so tudi lahko zmrzne. 
— Eh. no, pri meni v kleti tudi. 
Mož i<- sedel na drugo stran 

stopnic, unrl komolca na koleno 
in položil čelo v dlan. Dolgo sta 
sedela tako, ne «la bi izpregovo-
rila besedico. Končno so jo on 
zopet oglasil: 

— Kako pa se imenujete? 
— - Kdo pa se zmeni za to? 
— No. meni ni nič mar. 
— Nataša mi pravijo. Drobni-

kova Nataša . . . jo mlgovorila 
starka izza kratke statik«'. 

— Nataša, jo ponovil mož po-
easi, kakor bi brskal po starih 
spominih. 

— Kdo pa sto Vi? je vprašala 
ona. 

— Jaz? Ažman Tono. Pa sai 
ine itak ne poznat«\ 

— Tone . . . je rekla ona tiho. 
brez naglaska in potem sta ob-
molknila oba. Tiho sta sedela na 
stopnici in nemo zrla v zvezdno 
božično noč. 

Od «laloč je prišel stražnik. 
— Ho! kaj pa «l«lata tukaj? 

Domov p«»j«lita, sie«'r Vaju odpe-
ljem v luknjo. Jaz nočem biti 
odg«>voren za ljudi, ki zmrznejo 
po lastni krivici. 

Starka ni zinila bose«lice, mož 
io nekaj zamrmral. Oba sta vsta-
ia in t« žko o«lšla — vs«k na svojo 
stran . . . 

NAROČNIKOM DRUŽINSKE-
GA KOLEND\RJA 

Večja naročila kolediriev je 
razposlala "Narodna tiskarna' 
po expresu. Expresne troške s« 
plačali naročniki. Kdor še ni po-
slal denarja, dotični naj poslj 
manje, kolikor je plačal expresa 
kateri pa BO nam plačali koledar-
je v naprej, tisti pa nam naj pi 
sejo, koliko so plačali, nakar Jim 
odpošljemo še toliko koledarjev 
socialističnih kn jig, na zahtevo p̂  
tudi denar — ozirom postne znam 
ke. Nekaj zastopnikov nas Jt 
vprašalo, koliko je pri koledarjih 
popuita. Cena je tako nizka, da 
pri najboljši volji letos ne more 
mo dati nobenega popusta, ker š 
itak ne bodemo naredili nobenegi 
dobička. — Vsak cent popusta bi 
pomenil zgube! 

" A k o si nameravate naročiti 
grafofon, ali importirane sloven 
tke grafofonske plošče, obrnite 
se name. Imam v zalogi tudi ure 
verižice, prstane in sploh vsako 
vrstna zlatnino in srebrnino. 

A. J. Terbovec, Boa 25, 
Denver, Oolo." 

POZOR ROJAKI) 

IVotla se obdelovana farma ob 
«egajoča 320 akrov z vsemi p«>-
slopji in orodjem. Farma se na 
haja 70 milj od mesta Denver 
Colo., 7 milj od mesta Purcell, ter 
pol milje o«! šole. Zdrav zrak in 
«lobra votla. Rastejo vsi navadni 
poljski pri«lelki, posebno je ta 
kraj pripraven za živinorejo. Cena 
farme je $2500 <m1 tega se plača 
polovica takoj, ostalo po dogovo-
u. Za nadaljua {»ojasnila obrnite 

se na lastnika 
Frank Shuster, 

Box 44, Purcell, Colo 

VOJNE NEVARNOSTI NA FAR 
• MAH U WISC0N8INU NI. 

To je gotovo! Ravnotako je go 
tov o in resnica, da se v okraju 
Chippewa dobi najboljša farmar 
ska zemlja v državi Wisconsin. 
Kupilo je tam pn*d kratkem več 
rojakov, ki se bodo prihodnjo 
Kp«>mla<l naselili. Vsi hvalijo kra 
sno okolico in rodovitno zemljo 
na kateri obrode raznovrstni 
poljski pridelki; tudi tobak raste 
tam. Črna prst, brez vsakega pe-
ska. Vsi predpogoji za uspešno 
sadjerejo in živinorejo. Cel okraj 
že gosto naseljen in na stotine a 
krov sčiščenega zemljišča. Ob na 
šetu svetu teče bistra roka Chippe 
wa s svojimi pritoki; v obilici j« 
tudi kristalno čiste studenčnice 
Dobre c«*ste vsepovsod. Pet milj 
oddaljena železniška postaja miČ 
nega mesteca Cornell J tvomico 
za papir; kakih 18 milj odtod pa 
stoji glavno mesto okraja Chip-
pewa, Chippewa Falls, eno naj 
večjih mest severo-zapadnega 
Wisconsina, z bogato industrijo 
in velikim trgom za poljske pri-
delke. — Pišite nam Se danes po 
natančen popis naše zemlje, ki ga 
pošljemo brezplačno. Aker od $16 
—$20. Vozne stroške povrnemo, 
ako ni vso to res, kar pišemo. 
Zdaj je še «*as, da si ogledate. Ne 
zamudite ugodne prilike. Pišite 
nam takoj. 
SLOVENSKA NASELBINSKA 

DRUŽBA, 
198 — 1st Ave., Milwaukee. Wis 

NOVI IZUM. 
Ne dolgo tega, javili so, da mo-

ra biti v hranilnih stvareh nova 
snov, ki jih stvar.ia redilne, kat 
znači, da zamore tudi mala količi-
na biti dovoljna v prehranitev, »lo-
čim niso velike količine drugih 
stvari o«l nikakršne veljave za 
truplo. Poleg dobro izbrane pra-
ve hrane je neobhodno potrebno 
preprečiti, da se ne zbirajo v te-
lesu neprebavljeni deli hrane. To 
izčiščenje bo Trinerjevo ameriško 
zdravilno grenko vino storilo v 
polnem obsegu. Izbirajte si to-
rej tako hrano, ki vam prija ter 
katera je redilne vrednosti. To 
sredstvo vam pomaga pri zapeki 
zgubi slasti, v mnogih slučajih 
glavobola, pri bledoličnosti in ne-
razpoloženju. 

V lekarnah. Cena 1.00. Jos. Tri-
ner, izdelovalec. . 1333—1339 So. 
Ashland Ave., Chieago, III. • 

Bolečino v sklopih in mišicah, 
bmlisi kjerkoli, navadno ozdravi 
Trinerjev liniment. — Cons 25c 
in 50c, po pošti 35 ali 60c. _' 

PHONE. CANAL SOU 

POZOR! SLOVENCI! POZOR! 
SALOON 

s modernim kegljščen 
Blv&l Martin Potokar place 
Sveže pivo v sodčkih in buteljkah in 
druge raznovrstne pijače ter unijske 
smodke. Potniki dobe fedno prenočišče 
za nizko ceno. —Postrežba točna in iz-
borna. — Vsem Slovencem in drugim 

Slovanom se toplo priporočata 

JAZBEC & OMAHEN 
1625 S . R a c l n c A v e . , C h i c a g o , III 

L A S T U J T E F A R M O I N D O B I T E 
N E 0 D V I 8 N 0 S T I . 

V K v ropi rojeni ljudje so že 
pokazali svojo možnoat pri ob-
d« bivanju farm v Arkansasu in 
Louisijani. Pričeli so z obdelo-
vanjem 10 do 20 akrov zemlje s 
svojo dmžino, vsi nspredujejo in 
nekateri so eelo postali bogati. 
Ravno taka prilika čaka vas «la 
nes. Zemlja je po ceni in na lah 
ke obroke za izplačati. Pišite, a-
li s«' pa osebno oglasite za pojas-
nila pri L. M. Allen, P. T. M., 
Rock Islaml, Room 718, La Salle 
Station, Chicago, III. Naši nasve-
ti so koristni vsem agrikulturnim 
naseljencem. (A«Iv). 

ANTON MLADIC 
moderua gostilna. 

Toči pilsensko pivo in vina. 
Kegljišče. Tel. Oanal 4134 

2348 Bine Islnad Ava. 
Chiesro. Ill 

CARL STROVER 
Attorney at Law 

Za steps i t »tih ttditttk, 
specialist za tožbe v odškodnins-

kih zadevah. 
-ot»#- MM* 

133 W WASHINGTON S T R E H 
CHICAGO, ILL. 

Telefon Main 398V 

Dr. W. C. Ohlendo.f, M. D 
UriTBlIt ta D«tm}< M««ai 

la raaacalalk. 
i idNTaiik« pretakava bratplača«—pia 
teti ja la adravila 1S2« Blua Ialaa* 
Ava., Ohicafa. Uradaja ad 1 da I p* 
pal.; ad 7 da t svačar. iivau Clua** 
livaii balaiki aaj piteja alavaaaka 

H k 1.1 PHONt M1S-J FISK 

M A T I J A S K E N D E R 
SLOVENSKI JAVNI NOTAR 

ZA AMERIKO IN STARI KRAJ 

5227 Batler Si. Ptttebarflb. Pa . 

ALOIS VANA 
— izdelovale) j — 

sodovice. mineralne vode in ras 
nib neopojnlh pijač. 

1837 So Fisk St Tel Canal M" 

L O U I S R A B S E L 
moderno urejen na)un 

IA 480 S MID m., IEI0SNA. VII 
Telefon 119W 

Pazite na ta 

Ničvredne ponarrd-
be (davnega Pain-
Expeller-ja dobite 
čen to, ako niste pa-
zni. Pazite na sidro 
in ime Richter 26c 
in lV>c pri vseh do-

brih lekarnarjih. 

F. Ad. 
Richter & Co. 
74-11 Vitkliftss SI 
NEW YORK, N. Y. 

•J. A . F I S C H E R 
Buffet 

Taakevvatao 
viae, eaadke, L t i 

1 iv ratal pronor aa ekrepčiio. w. atta av, oueaf«. m 
Tel. Lawadale 17S1 

Socialistične slike in karti. 
"Piramida kapitalizma", s sla 

venskim, hrvatskim in angleškim 
napisom. 

"Drevo vsega hudega" s slo 
venskim napisom. 

"Zadnji štrajk" s hrvatskim 
napisom. 

"Prohibition Dope" z sngleA 
kim nspisom. 

Cene slikam so 1 komsd 15c, 
1 tucst $1; 100 komadov $7.00 
Cene kartam: 1 komad 2cl 
1 tucat 15c, 100 komadov 70e. 
Poštnino plsfamo mi za vss 

kraje sveta. 
INTERNATIONAL PUB. CO 

1311 E. 6th St., 
Cleveland. Ohio 

M. A. Weisskopf, M. D. 
Izkušen zdravnik. 

Uraduje od 12 A. M. —3 P. M. 
in od 8—10 P. M. V sredo in na 
deljo veier neuraduje. 

Tel. Canal 47«. 
1801 So. Ashland ava. 

Tel, residence: Lswndsle H9*a 

j V^Važno uprašanje1 • 

f I I A m i o p r a \ i l | 

Konzularne -
,,4m 



HILLQUITH IN MEDNAROD-
NA KONFERENCA. 

• Sodrugu Stauningu v Kodanju 
je poslal llillquit prepis te izjave 
h sledečim pitonom: 

"Cenjeni sodrug Stauning! 
* Priloženo piamo razlaga, zakaj 

ne prihajam na konferenco. 
Zdi se mi, da moja udeležba na 

konferenci sedaj ne bi služila 
smotrom, cenim pa kakor vsi so-
cialisti v Ameriki visoke nagibe, 
ki so naveli aocaliste na Danskem, 
ftvedskem, NorveSkem in v Ho« 
land i ji, da so sklicali to konferen-
co. Socialisti v Zedinjenih drža-
vah odkritosrčno upajo, da bo ta 
konferenca plodonosna za dosego 
miru in za mednarodni sociali-
zem ter Vam Žele najboljši uspeh. 

Ako doseže Va&a konferenca ta 
rezultat* da omogoči sestanek so-
cialistov različnih dežel, bodisi 
kongres ali neformalno konferen-
co, pa naj obsega tudi bojujoče se 
narode, ali pa naj ostane omeje-
na na stranke v nevtralnih deže-
lah, bodo socialisti v Zedinjenih 
državah radi pripravljeni za akti-
vno sodelovanje". 

Čaai so težki in argumenti so 
druga llillquitha so r.elo razum-
ljivi. 

francoskim ohlsstnijaiu v 1'apete, 
d so takoj odposlale kazensko 
eksiH'dicijo. Kolovodje so bili 
vjeti in v Papetc obsojeni na dol-
goletuo ječo. 

ZAGONETNA SMRT 
MENU 

SOCIALIZEM NA PORTO RICO. 

Odkar pripada Porto Pico Zedi-
njenim državam, namesea vlada 
tam "upravo", obstoječo i/, enaj-
stih članov, med katerimi jc do-
slej večina domačinov. Poleg tega 
je deželni zbor, ki šteje 35 poslan-
cev, po pet iz sedmih okrajev. 

Prvič, odkar obstoja, se je mla 
da socialistična stranka na Porto 
Rico udeležila javnih volitev. V 
Arecibo, ki je središče tobačne in 
sladkorne industrije, se ji je po-
srečilo izvoliti socialističnega po-
slanca v deželui zbor in soeialistič 
nega župana. 

Povsod se razvija in napreduje 
socializem. 

ŽELEZNIŠKE NESREČE 

Pes Moines, Ind., 4. januarja 
Poštni brzovlak iz Mimuaixdis, 
ki bi bil moral priti v Des Moines 
ob zjutraj, se je prevrnil z 
nasipa, ker so bile relse počene. 
Štirinajst oseb je bilo ranjenih, 
izmed njih dve najbrže smrtno 
Nesreča se je zgodila blizu Albert 
lea, Minn. 

Dallas, Tex., 5. januarja. — Na 
železnici Missouri, Kansas a nd 
Texas se je lokomotiva vlaka Ka-
ty Limited štev. 9, ki jc včeraj 
r.apustil S. Louis, blizu Bells, Te-
xas, prekucnila. Strojevodja in 
kurjač sta ranjena. Vozovi so o-
stali na tiru, tako da ni nihče Iz-
med potnikov poškodovan. 

Waco, Tex., 5. januarja. —Sem 
prihaja poročilo, da jc osebni vlak 
železnice M. K. and T. davi dva-
najst milj južno od Denisona, Te 
xas, skočil iz tira, pri čemer je 
prišlo 12 oseb ob življenje. 

OBSOJEN. 

Iz Springfielda, 111., poročajo: 
Znani urednik Strike Bulletina 

('ari K. Person je bil od zveznega 
sodišča obsojen na 100 dol. globe 
in povračilo stroškov, češ do je 
zlorabljal pošto za očrnite v pravd 
nika J. K. hhillrrjs. 

Personov pravni'zastopnik ('«»-
merford je vsled neke nezg<>dt 
pri kateri si je zlomil nogo, bolat 
pa je zato zahteval, naj se odloži 
razprava. Sodišče ni ustreglo t«»-
mu predlogu. 

FRANCIJA NAROČJA VOZOVE. 

Iz Louisville, Ky., poročajo: 
Francija je naročila tukaj za svo 
jo armado 8000 kuhinjskih vozov 
v vrednosti 250.000 dolarjev. Po-
goj je, da morajo biti dogotovlje-
ni v treh mesecih. Tako poroča 
predsednik Louisville Wagon 
Manufaeturing Companyje. 

KANIBALIZEM 

Dva mlada potnika iz Los An 
geles, ki sta šla po svetu nabirat 
zanimive slike in doživet kaj za 
nimivega, poročata o slučaju Iju-
dožrstva, ki se jc primeril na oto-
kih Marquesas blizu Tahiti. Pre-
senetila sta domače prebivalce na 
otoku Nukahiva, ko so plesali o-
krog ognja, nad katerim so pri 
pravljali zaklanega vjetnika iz 
nekega sosednega plemena za o-
bed. Kapitan in mornarji trgov-
ske ladje, ki so tudi bili priče te 
"slavnoati" so sporočili dogodek 

V PLA 

Iz Clevelanda. O., poročajo: 
Ogerij Je Nas*! v seboto zjil 

traj v župnišeu Kev. Stephen Ma 
arja od grško-katoliške cerkvi 

sv. Janera Krst. na 20. cesti in 
Scovill ave. Kot ae je izrazil ko-
roner Byrne se je ogenj tako 
litro razširil, tla se je župnik za 
dušil od dima in z njim zajedno 
njegova oskrbnica Mrs. Annie 
•Ygjo. Ognjegasiii kapitan (!ra-
lani pravi, da se je ogenj pričel 
na stopnjieah, ker je najbrž kdo 
ovrgel prižgano cigaro,' zopet 
drugi pa trdijo, da je nekdo na 
ašč zažgal, da bi so maščeval nad 

Župnikom. Policija išče neko žen-
sko, \\ je hotela priti v župnisče 
pozno v petek večer. Sosedje pri-
povedujejo: Pozno v petek zvečer 
smo videli neko žensko, ki je trka-
a na vrata, in ker nihče ni od 

govoril, je hotela vrata ulomiti, 
toda prišli so ljudje po cesti in se 
je odstranila. Pozneje se je pa 
zopet vrnila in zopet skušala vra 
ta. Videti je nismo mogli na-
tančno, ker se je potem hitro od 
st ranila. Nadalje je policija do 
gnala, da je bil Rev. Makar že 19 
novembra napaden od dveh mož, 
in je moral biti dalj časa v holniš 
niči. Tedaj sta zvabila dva člo-
veka Kev. Makarja iz kare, nakat 
sta ga na 22. cesti napadla, podrla 
na tla in tolkla s palicami. Ko je 
prišel k zavesti, je dognal, da sta 
mu ukradla $147, njegov držav-
ljanski papir in se nekaj drugih 
vrednosti. 

Ogenj v soboto se je priori na 
dveh krajih, na prvih in zadnjih 
stopnicah. Ognjegasci pravijo, da 
se je kadilo v hiši gotovo dve uri, 
predno so opazili oKcnj. Župnika 
so dobili ognjegasci v položaju, 
ko je hotel obleči hlače. Dobili so 
ga mrtvega na postelji. Oskrbni 
en, ki je gotovo hotela priti v 
župnikovo sobo, je bila najdens 
pr<id vrat mi. Bila je se živa. toda 
je pozneje ob 7. zjutraj umrla v 
bolnišnici, ne da bi se zavedla 
Obleka je popolnoma pogorela i 
njenega telesa. 

Pri fati se je vršilo že mnogo 
nemirov. Ljudje so bili nezado 
voljni. Zato pa mnogo ljudi trdi. 
da je ogenj nastal nalašč, da je 
namreč nekdo, ki se je zarotil 
zoper župnikovo življenje, zažgal, 
da bi umoril župnika. Prvi ne-
miri v fari so se začeli leta 1900 
ko so nekateri farani zabili cerk-
vena vrata. Tedaj je bil župnik 
Rev. Walky. Ko je prišel Rev. 
Makar, je nastal mir. Leta 1912 
na novega leta dan je prvič bral 
mašo v novi cerkvi, leta 1915 tudi 
na novega leta dan pa je bral svo 
jo zadnjo mašo. V torek zjutraj 
je koroner vodil obravnavo radi 
ognja. Rev. Makarja so skušali 
obuditi k življenju s pulmotor 
jem, toda vse je bilo zaman. Rev 
Makar je bil rojen v Galiciji v 
Avstriji leta 1870 Gimnazijo j^ 
študiral v Premvsln. Na pokop 
pride grško-katoliški škof i 7 
Philadelphije, Pa. in 15 duhovnov 

Drobne vesti. 

vi 

Moratorij podaljšan. Na novo 
je izšla cesarska naredba, s kojo 
sr določa naslednji moratorij: 25 
odstotkov t. j. četrtino glavnice z. 
vsemi obrestmi je treba plačati 
takoj, 25 odstotkov glavnice 14 
dec., ostanek t. j .polovica glavni-
e .11. januarja 1915. 

Gospod Ljubiša Iličič, bivši pr-
tenorist slovenskega gledališča, 

je angažiran za prvega tenorista v 
Karlovem gledališču na Dunaju, 
poje pod imenom 'Louis llling, 
zdaj glavno vlogo v opereti 'Polj-
ska kri'. 

Nesreče. 131ctni posestnikov sin 
Jože Majde iz Dobrnič je padel 
pod voz, si zlomil desno roko ter 
se poškodoval na glavi, da mu je 
za dlan široko ogoljena lobanja.— 
Jože Drobnič, delavec lesne tovar-
ne v Sotski, se je ponesrečil v goz-
du. Hlod mu je padel na levo no-
go in mu jo stri. Ponesrečenca sta 
bila prepeljana v kandijsko bol-
nišnico. 

Tomo Sorli — njet. V ruskem 
ujetništvu se nahaja notar iz Pod-
grada, znani pisatelj Tomo Aorli, 
ki je kot poročnik 47. pešpolka 
odšel na bojišče. 

Na koleri umrl je v Ljubnem 
(Zgor. Štajersko) v bolnišnici na-
domestni rezervnik Jožef Lanih-
roeht 10. pešpolka. 

Nesreča pri Cirkvenici. Utoni-
lo H oaeb. Z jadrnico se jc peljalo 
dne 17. nov. t) prebivalcev iz Cir-
k ven ice na otok Krk, a radi moč-
ne burje se niso mogli vrniti. Rli 
so i»eš v Silo, kjer so najeli jadr-
nici) ,s katero jih je hotel njen las-
tnik Jurij Car s svojim sinom I-
vanoni prepeljati v Cirkvenico. 
Ko s«' jc nahajala ladja že 25 me-
trov pred Cirkvenico, jo je silo-
vita burja vrgla na skalo. Ladja 
se je razbila, vseh osem oseb je pa-
dlo v morje, kjer so utonili. Vo-
jak, ki je stražil na bregu, je vi-
del strašen prizor. Klical je na po-
moč, neki parni čoln je hitro od-
rinil na pomoč, a potegnili so iz 
vode le se 7 mrličev, 8 truplo,je 
izginilo brez sledu. 

Mrtvega so naili 25. novembra 
62-letnega vdovca iu občinskega 
ubožca Franca Cernivec v hbivu 
gostilničarke Antonije Hlebš v 
Zgornjem KaŠlju. Cernivec je bil 
znan žganja r. 

Kolera. Dne HO. nov. so se pri-
merili naslednji novi slučaji azi-
jatske kolere: na Dunaju 3, na 
Češkem 2. na Moravske m 2, v O-
pavi 3 in v Krakovu 5. 

Draginja je začela vsled izred-
nih razmer povsod pritiskati. Tu 
več, tam manj in družinski očetje 
in matere imajo resne skrbi, kako 
bodo preživljali svojce. Nič manj 
samski siromaki zase. A tudi dr-
žavne oblasti se resno posvetujejo 
in ukrepajo, kako bi odpomogli 
prebivalstvu. V Ljubljani je slabo, 
a še slabše j«' v Zagrebu. Tam so 
nekatera živila ninouo dražja, ka-
kor v Ljubljani. Kakor v Ljublja-
ni. tako tudi v Zagrebu občinska 
aprovizacija dobro uspeva. Za si-
romaš ne j še družine vpoklicanccv 
so uredili v Zagrebu poleg tega 
tudi javne kuhinje, kjer dobe vsak 
dan kosilo. 

Drobne novice. — Iz Maribora 
Mestna občina je kupila 100.000 
jajc in jih prodala po 8 vin. ko-
mad. Da jih ne pokupijo prekup-
ci, jih ne dobi nikdo več kot 10 
komadov. Mestna občina se je od-
ločila k temu koraku, ker že dalje 
časa ni bilo dobiti nobenih jajc. 
Isto pomanjkanje jajc vlada tudi 
po drugih spodnještajerskih mes-
tih in tr*rih, — V mrl je 27. nov. 
v Gradcu dolgoletni profesor na 
mariborskem učiteljišču Alojz 
•Vavroh. 

Oglasil se je iz vojnega vjet-
ništva Viktor Kozman, desetnik 
27. domobranskega pešpolka, do-
ma iz St. Vida nad Ljubljano, ki 
je bil dne 26. avgusta ranjen pri 
Lvovu. Nahaja se v ruskem mestu 
Kurgan, nedaleč od avstrijske me-
je in piše, da se dobro počuti. 

Iz ljubosumnosti je poskusil 45-
letni Friderik Stocker ustreliti 
svojega tekmeca Matijo Ofnerja. 
a ua je samo lahko poškodoval. 
Sodišče v Ljubljanu mu je za to 
prisodilo dve leti ječe. 

Spor zaradi krivcev. (Izpred 
deželnega sodišča v Ljubljani.) 
Janez Balantič, 17 let stari posest-
nika sin v Bistrici, je v nagajivo-
sti rekel Florijauu Civhu. naj de-
ne krivce v malho. Istega dne zve-
čer sta se zaradi tega zvona sprla. 
Civha je udaril Balantiča čez uš<'-
sfl, ta pa ga z nožem s tako silo 
sunil v prsi, da s<> je skrivila kli 
nja, nakar s<» jo Civha zgrudil ne-
zavestni. Obdolženec se zagovar-
ja, da se-je mogel nasprotnika u-
braniti samo tako. česar mu pa 
sodišče na izpovedim zaslišanih 
prič ne verjelo. Obsojen je bil na 
6 mesecev težke ječe in mora o-
kvarjencu plačati 7 a bolečine 200 
kron, za oskrbne stroške pa 103 
krone. 

Morilec tržaških kočijažev. Leta 
1907. so bili v Trstu trije kočijaži 
na skrivnosten način umorjeni. V 
noči od 9. na 10. julija je bil u 
morjen kočijaž F. Praznik. Mori-
lce, ki s<* je vozil v njegovi koči 
ji, ga je z revolverjem ustrelil v 
tilnik. Že šest dni pozneje, dne 
15. julija, je bil ustreljen kočijaž 
Mohorovič na cesti v Kontovelj, 
dne 15. dec. pa kočijaž Lovrenc 
Vidav z Opčin. Ti umori so takrat 
v Trstu in po bližnjem Krasu vz 
budili med prebivalstvom velik 
strah, a vse zasledovanje po sto 
rilcu je bilo brez uspeha. Zdaj je 
v kaznilnici v Kopru zaprti tržaš 
ki tat Aleksander llamerle izpo 
vedal in priznal, da je on storil te 
tri umore in da je umoril tudi ne-
ko žensko, jo razrezal in kose po 
metal v morje. 

oKnj ga je podrl. Martin Pogač-
nik, 67 let stari poljski dninar, je 
šel iz Dravelj v l^ubljano. V bli-
žini Keršičcve gostilne v Spod. 
ftiškt pridirja za njim splašeni 
konj neznanega voznika iz Ga-
meljnov, ter ga podere na tla. Po-
gačnik je dobil VS1«MI toga več 
okvar po životu, tako da so ga 
morali dati v bolnico. 

Puška ni za otroka. Delavca sin, 
11 let stari Janez Peteri in je šel 
vasovat v hišo Ignacija Moka v 
Trani. Tja je prišel tudi tega 15-
letni brat Frančišek. Na steni v 
sobi je visela puška, katero je 
France snel in 3 krat pomeril na 
brata. Misleč, da je prazna, jo je 
sprožil, strel je zadel mlajšega 
brata v levo roko in'ga nevarno 
ranil. * 

Zaradi roparskega, umora je bil 
19. septembra 1. 1. rudar Janez 
Germadnik pri izjemnem sodišču 
v Celovcu obsojen na smrt. Ger-
madnik je namreč paznika Rigel-
nika od zadaj z revolverjem ustre-
lil, mu z britvijo prerezal vrat in 
mu vzel za plačilo delaveem na-
menjeni denar 7292 K. Germadni-
ku je bila zdaj kazen premen jena 
v dosmrtno, poostreno ječo. 

Ogenj v salezijanskem zavodu 
na Rakovniku. 25. nov. popolud-
ne je pričelo goreti na Rakovni-
ku v začasni shrambi prokajenega 
mesa. Ogenj so k sreči pravočas-
no opazili tam nastanjeni črnovoj-
niki artilerijskega nadomestnega 
oddelka, ki so ga pogasili, še pred-
no je došla m ost na požarna hram-
ba. Ce bi ne bili črnovojniki tako 
odločno in hitro nastopili, bi bila 
lahko nastala velikanska škoda, 
ker so bližnja gospodarska po-
slopja prenapolnjena z mrvo in s 
slamo. 

Nesreča dveh vojakov na Bazo-
vici. Dne 29. novembra sta se pe-
ljala na sprehod Četovodja črno-
vojniškega batalj. Dietz in prosto 
voljno službujoči Jožef Kokolj, 
Oba sta bila prav vrla in poštena 
moža. Dietz je bil doma iz Koče-
vja, Kokolj pa iz Predoseli pri 
Kranju. Nesreča je hotela, da sta 
imela jako iskre konje. Peljala sta 
se naprej v TTrepelje in potem na 
zaj. Že blizu Bazovice so se morali 
<onji splašili, kajti tam jo konj-
ski sluga nadporočnika Bušiča na-
šel Dietza in Kokolja .brez zave-
sti. Sporočil je to nadporočniku, 
ki je takoj ukazal, naj gredo mož-
je in saniteta na pomoč. Pripeljali 
so Dietza in Kokolja, oba neza 
vestna. Kokolj je kmalu potem 
umrl. Dietz pa se bori še s smrtjo. 

Tatovi. Posestniku Francu Kr-
žiču v Rakitni je bjla pred več 
dnevi iz odprte omare ukradena 
denarnica s 40 K, neki ženi, sta-
nujoči v isti hiši, pa denarnica s 
30 K. V Kržičevi omari je bilo 
dosti več denarja, a tat je bt! 
skromen in se je zadovoljil s 40 K 
Čez nekaj dni pa je tat prinesel 
denarnico s 30 K nazaj in jo neo-
pazen pustil v hiši. — V Zalogu 
pri Škofeljci je neznan tat posest-
niku Jožefu Skubicu odnesel 300 
kilogramov koruze. 

Konja in voz poneveril. V Ladi-
liji vasi je nek mlad, neznan mo 
ški nakupoval poljske pridelke. 
Ko jih je dovolj nakupil, je pro-
sil oosost nika Jožefa Piškurja, da 
l̂ Kinu posodil konja in voz, s ka-
terim bo nakupljeno blago odpe 
Ijal na določen kraj. Piškur je 
prošnji ustregel ter neznancu po 
sodil voz s konjem, a mu ga ta še 
dosedaj ni pripeljal nazaj in tu-
di ni upati, da stori to pozneje. 

Nesreča črnovojnikova. Janez 
Friškovič iz Rožne ulice, delavec 
v Samassovi tovarni v Ljubljani, 
je bil kot črnovojnik poslan na 
ljubljanski kolodvor. Te dni je 
peljal dvokolnico po železniškem 
tiru poleg skladišča in ni slišal, 
da prihaja stroj. Umakniti se ni 
imel kam, noga mu je prišla pod 
stroj. Noga je zlomljena pod ko-
lenom. Ko se je umaknil stroj, jo 
padel nezavesten na obraz in se 
pobil šo po obrazu. Odpeljali so 
ga v garnizijsko bolnišnico, a ker 
je poškodba težka, so ga prepe-
ljali od tam v deželno bolnišnico. 

Pošiljamo denar v staro domovino 
I cenejše—kod kedaf poprej!!! 

S e d a n ) ! £ a * po4tt|amo d e n a r p o » l e d e n i h c e n a h : 

10 kron 
20 kron 
50 kron 

100 kron 
200 kron 
250 kron 

Hitlti poslati sidij! 

sa $ 2.05 
za $ 4.05 
za $ 9.95 
za $19.65 
za $39.25 
za $49.20 

300 kron za 
350 kron za 
400 kron za 
450 kron za 
500 kron za 

1000 kron za 

Izrabit« ugodno pr i l iko! 

$ 58.95 
$ 68.85 
$ 78.50 
$ 88.45 
$ 98.00 
$196.00 

Zi denar laatlat! 

KASPAR STATE BANK 
1900 Blue Island Ave., Chicago, 111. 

Ameriška Državna Banka 
1825-1827 Blue Island Avenue 

vogal Loomls ulice 
C h i e a g o . 

K A P I T A L $500,000.00 
V L O Ž E N A G L A V N I C A $2,300,000.00 

JAN K A R E L , 
PSKOSKDNIS. 

J. F. ŠTEPINA 
B L A G A J N I K 

Naie podjetje je pod ••dsorstvom "Clearing Houaa" čikaikik bank, 
torej je denar popolnoma aigurno naloien. Ta. banka prevzema tudi ulo-
ge poitne kranilniee Zdr. držav. Zvriuje tudi denarni promet B. N. P. J. 

Uradne ure od 8:30 dopoldne do 5:30 popoldne; v torek iu četrtek 
je banka odprta do 0 ur« svečer. 

Denar vloien T naio banko noel tri procent«. Bodite uvejerenl, da 
j« pri nas denar naloien varno ln doblčkanosno. 

J ^ A D A R potrebujete društvene po-
trebščine kot zastave, kape, re-

galije, uniforme, pečate in vse drugo 
obrnite se na svojega rojaka 

F. KERŽE CO., 
2711 South MI Hard Avenue. 

C H I C A G O , ILL. 

Cenike'prejmete zastonj. Vse delo garantirano. 

ln t« s«: 
5 pristnih pijač, Kranjski Brlnj«v«c, SUvovlc, Tropinov«c, Grenko Vino in 

Highlife Bitters. Moja tvrdka ja prva in edina slovenska 
famoatojna v Ameriki, ki importira igane pijače naravnost 
is Kranjakega. Naročite si poskustni zaboj, koliko stekleni« 
in katere pijače hočete, samo da bo eden saboj, 12 steklenie 
Moje cene so niije nego kjerkoli drugje, ker mi ni tr«ba 
plačevati drasih ageirtov. Prodajam samo na debelo. Piiite 
po cenik. 

A. HORWAT, 
600 M. Chicago, 8t^ Jollet, I1L 

Edini slovenski pogrebnik 
M A R T I N B A R E T I N Č I C 

S24 BROAD STREET TEL. 1475 JOBNSTOWN. PA. 

TRINCR5 

• E L I X I R 

BiTTER-WlNE 

> T«IN| novo 
HORKE VIKO 

S T E D E N J E . 
Dozdeva se nepotrebno, priporočati na-

rodu, naj si hruni svoj največji zaklad— 
zdravje—ki se ne da zopet tako lahko pri-
dobiti, ako je enkrat zgubljeno. In vendar 
vidimo pred nami nevrjetno nevarnost, 
kakor če bi narod vabil bolezen in smrt v 
svoja telesa. Hranite si svoje zdravje 

. .bolj .kot. svoje HoJarje. -Mi nudimo onim, 
ki so izgubili svoje dobro zdravje in ga 
žele zopet nazaj pridobiti 

Trinerjevo ameriško 
zdravilno grenko vino 

.. jemrw T 

To naravno zdravilo, obstoječe iz čistepa rde-
fioKa vina in zdravilnih seliftf ima čestokrat zelo 
hitčr in dober učinek, ako se pa redno uiiva pri 

okorelih jetrih, 
zapeki, 
zgubi slasti, 
nenadni slabosti, 
bolečinah v čevlh, 
krčih, 
želodčnem kataru, 

in pri vseh boleznih, kjer je treba hitro izčiitenje telesa, ne da bi se 
pa oslabilo. To sredstvo ojača sestav ter ga usposob' ja. da deluje brez 
prenehanja. V boleznih želodca, jeter in droba deluje dobro. 

V LEKARNAH 

JOS. TRINER 
lzdela|o«l kemik 

1333-1339 So. Ashland Ave. Chicago, m. 
Triner j** liniment imejte vedno pri roki. Mogel« , da f « n« rabite 

danes, aelo dobro TIID bo uotregal jutri pri olajtenju bolečin V 
milicah ali oklepih. Cena 25c in 5 0 c , ~ p o poiti 35c in HOc. 


